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Безвремие 
с буксуващи 

проектозакони

В края на март информаци-
онното бюро на Европейския 
парламент, съвместно с Нацио-

налната телевизия, организираха дискусия: „Как върнем 
българския вкус в Европа?” И докато независими експерти 
и анализатори в агросектора, заедно с щатни служители от 
Министерството на земеделието и храните, търсят пътя за 
конкурентните възможности на родните продукти на ев-
ропейския пазар, законодателната власт у нас все още сри-
ча адекватните и в синхрон с реалното време закони, ре-
гламентиращи нормите за земеделско им производство. 

След като правителството предприе законодателни про-
мени, за да улесни животновъдите в получаване на земя, 
защо ли окончателното им приемане се бави? Желанието 
пасищата и ливадите от държавния поземлен фонд да се от-
дават под наем с предимство на животновъдите не само в 
селата, където те живеят, но и в съседните общини, както 
гласеше последният проект за изменение на Закона за соб-
ствеността и ползването на земеделските земи, обединил 
предложенията на група народни представители от двете 
най-големи политически сили, все още е добро намере-
ние. След като беше входиран в деловодството на Народ-
ното събрание на 30 януари, очакванията бяха до месец за-
кононопроектът да бъде приет и в пленарна зала. Трезви-
ят поглед показва, че той може да започне да действа от 
следващата година, при вида на технологичното време от 
3-месечен срок за изработване на правилника за неговото 
прилагане. Въпреки опитите на агроминистерството да се 
избърза с преференциалното отдаване на държавните и 
общинските мери на фермери с животни, законовите про-
мени няма да влязат в сила до 9 юни 2014 г., когато изтича 
тазгодишната кампания по директните плащания. Така жи-
вотновъдите няма да получат повече възможности и суб-
сидии за по-голям брой заявени пасища, тъй като ще кан-
дидатстват само за досега ползваните от тях терени. 

Да не се радват предварително и производителите на 
храни, че дочакаха сбъдване на желанието си за законода-
телство, регулиращо договорите им с търговските вериги. 
Миналия месец група депутати най-после проучиха прак-
тиката в други европейски държави и предложиха проме-
ни в Закона за защита на конкуренцията. Производителите 
на храни от години настояват за законова регламентация и 
защита при сключване на договори с хипермаркетите. В мо-
тивите към обявения законопроект се посочва въвежда-
нето на понятието „значителна пазарна сила“. Такава тряб-
ва да станат българските земеделски производители с при-
емането на проектозакон, позволяващ им да следват пове-
дение, до известна степен независимо от дейността на до-
ставчици, потребители и крайни потребители, тъй като до-
ставчиците или купувачите са зависими от тях. Законода-
телната инициатива обаче ще се окаже отново в безвреми-
ето заради наложителните поправки и в други закони, 
свързани с този за защита на конкуренцията.

Мариела Илиева
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Пчеломания събра над 65 фирми от 
страната и чужбина в Добрич Галина Недкова

Българските производители, освен от средства, се 
нуждаят и от реклама, заяви при откриването на 22-ото 
издание на Международната изложба Винария в Плов-
див заместник-министърът на земеделието и храните 
Явор Гечев. „Името на Винария присъства винаги, кога-
то се говори за българското лозарство и винарство по 
света и от 1997 г. е включена в календара на Междуна-
родната асоциация на изложбената индустрия“, посочи 
още той. 

Явор Гечев коментира, че през годините специализи-
раният форум е подпомогнал голяма част от българ-
ските гроздо- и винопроизводители да представят ка-
чеството на своите продукти. Тази година във Винария 
се представиха над 130 компании от 12 държави. Тя се 
проведе паралелно с изложенията Фудтех и Хорека - 
Пловдив.

„Това са три изложения на браншове, с които се свър-
зват прогнози за ръст в икономиката. Те имат и важна 
роля за развитието на алтернативния туризъм, нала-
гащ на европейския пазар нови дестинации в Бълга-
рия“, каза в приветствието си председателят на Съвета 
на директорите на националния изложбен център 
Иван Соколов. 

Тази година над 130 компании от 12 държави се пред-
ставиха във Винария 2014. Участваха модерни малки из-

би, работещи по модела на Франция и Италия. За първи 
път на изложението можеха да се дегустират и порту-
галски вина. В рамките на изложението за четвърта по-
редна година се проведе конкурсът „Изборът на потре-
бителя”, както и открити дегустации на наградените ви-
на от международния конкурс. В 11-та палата на пана-
ирния комплекс беше обособена Гурме зона, в която мо-
жеха да се опитат кулинарни шедьоври от майстори 
готвачи, организирана в партньоство с Българската 
асоциация на професионалните готвачи.

Над 65 фирми от страната и чуж-
бина се включиха в XI-ото специа-
лизирано изложение Пчеломания, 
което се проведе от 20 до 22 март в 
Добрич. Организатор на проявата е 
Добрички панаир АД. Сред участ-
ниците бяха производители и тър-
говци от България, Гърция, Италия, 
Чехия, Турция, Полша и Великобри-
тания. Изложителите представиха 
пчелни продукти, пчеларски ин-
вентар, ветеринарномедицински 
препарати, овощен и посадъчен ма-
териал, цветя и специализирана ли-
тература. Това е едно от най-слад-
ките изложения на Добрички пана-

ир, заяви при откриването Звезде-
лина Иванова, изпълнителен ди-
ректор на дружеството. В Добруджа 
се произвежда 35% от българския 
мед и затова именно Добрич е мяс-
тото за среща на производители и 
потребители, подчерта в приветст-
вието си областният управител Нед-
ко Марчев. 

Изложението има заслужена по-
пулярност вече извън пределите на 
България. То ще допринесе и ще съ-
действа за повече иновации в обла-
стта на пчеларството, изтъкна от 
своя страна кметът Детелина Нико-
лова. 

„В България няма лаборатория за 
окачествяване на меда. Готова съм 
чрез Общинския съвет на Добрич 
да предоставя безплатен терен и 
чрез кандидатстване по съответни-
те програми да се изгради такава“, 
обеща пред пчеларите кметът на 
Добрич Детелина Николова и де-
кларира своята подкрепа. Тя под-
черта, че това би било възможно 
при обединение на усилията на вси-
чки пчеларски сдружения и органи-
зации. 

Над 150 деца от всички детски гра-
дини в Добрич се включиха в тради-
ционната изложба на тема „Медът – 

сладкото злато на Добруджа“. Вед-
нага след откриването на специали-
зирания форум малчуганите бяха 
наградени за положения труд и ори-
гинални идеи. 

На официална вечеря Добрички 
панаир АД връчи традиционното 
си отличие за фирма-изложител. 
Статуетката получи сливенска фир-
ма, специализирана в производст-
вото на пчеларски инвентар. При 
получаване на наградата управите-
лят Младен Заров пожела на всички 
свои колеги пълни кошери с мед.

Кандидатите за директни плащания в Кампания 2014 
г. могат да подават заявления до 15 май без санкции и 
до 9 юни със санкция от 1% за всеки ден закъснение. До-
кументите се подават в Общинските служби „Земеде-
лие”.

Новост тази година е Схемата за преразпределител-
но плащане (СПРП). Тя предвижда по-високо плащане 
на площ за първите до 30 ха (300 дка), за които земедел-
ският стопанин е получил подпомагане по Схемата за 
единно плащане на площ (СЕПП). Министърът на земе-
делието и храните определя със заповед размера на 
подпомагането по схемата. Кандидатите трябва да по-
дадат общо заявление за кандидатстване за директни 
плащания (съгласно Наредба № 5 от 2009 г. за условия-
та и реда за подаване на заявления по схеми и мерки за 
директни плащания), където да отбележат, че искат да 
получат субсидии и по СПРП. Прилагането ù цели по-
равномерно разпределение на директните плащания, 
като се насочват средства към малките и средни стоп-
анства.

През 2014 г. земеделците могат да кандидатстват и за 
субсидии по следните схеми:
¦ Схема за единно плащане на площ. 

¦ Схема за ягоди и малини, необвързана с произ-
водството.
¦ Схема за подобряване на качеството на плодове 

и зеленчуци, произвеждани в България.
¦ Схема за национални доплащания на хектар зе-

меделска земя.
¦ Схема за национални доплащания за тютюн, не-

обвързана с производството.
¦ Национални доплащания за говеда (схема, необ-

вързана с производството).
¦ Национални доплащания за овце-майки и/или ко-

зи-майки (схема, обвързана с производството).
¦ Схема за поддържане на производството на кра-

ве мляко в икономически уязвими ферми (НДКМ 1).
¦ Схема за поддържане на производството на кра-

ве мляко в необлагодетелстваните райони (НДКМ 2).
¦ Схема за поддържане на производството на кра-

ве мляко в нитратно уязвимите зони (НДКМ 3).
¦ Схема за специфично подпомагане за крави с бо-

заещи телета (схема, обвързана с производството).
¦ Схема за отглеждане на овце-майки и кози-майки 

в икономически уязвими общини в Южна България.
¦ Схема за отглеждане на овце-майки и кози-майки 

в необлагодетелствани райони.

Държавната помощ за изграждане на помещения за 
търговия на дребно и купуване на оборудване ще се 
прилага до края на 2014 г. Схемата се прилага от 2012 г. 
и покрива 50% от разходите за строеж на търговски по-

мещения и купуване на оборудване за директни до-
ставки на малки количества суровини и храни от живо-
тински произход. Това включва построяването или при-
способяването на съществуваща сграда или помеще-
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ние за търговия на дребно, както и купуването на мле-
комати, хладилници, хладилни витрини и друго специ-
фично оборудване. 

Животновъдните ферми ще продължат да получават 
и кредити със средства на ДФЗ, за да финансират про-
ектите си по схемата. Кредитите покриват до 100% от 
одобрените разходи, а годишната лихва е 5% при пряко 
кредитиране от фонда или 7% при рефинансиране 

чрез търговска банка. Срокът за погасяване е до 48 ме-
сеца от подписването на договора, като има и възмож-
ност за договаряне на 9 до 18 месеца гратисен период 
по главницата. 

И по двете схеми – за държавна помощ и кредитиране 
– се кандидатства в областните дирекции на ДФЗ по 
място на осъществяване на инвестицията.

800 000 лева са отделени за ком-
пенсиране разходите на земедел-
ски производители за растителна 
защита в овощните насаждения. По-
мощта се предоставя за изпълне-
ние на мерки по Националната про-
грама за контрол на вредителите в 
трайните насаждения през зимния 
период. Подпомагането ще е на два 
етапа – през пролетта, след преми-
наване на студовете до набъбване 
на пъпките, и през есента – в перио-
да на масов листопад. Заявления за 
първия период ще се приемат в об-
ластните дирекции на ДФ „Земеде-
лие” от 26 март до 30 април 2014 г. 
по постоянeн адрес за физическите 
лица и едноличните търговци и по 
адрес на управление за юридичес-
ките лица. Сключването на догово-
ри по схемата и изплащането на 
средства ще продължи до 28 май 

2014 г. Срокът за подаване на доку-
менти за втория период ще бъде оп-
ределен с ново решение на Управи-
телния съвет на ДФЗ. 

От 26 март 2014 г. до 29 август 
2014 г. в областните дирекции на 
фонда ще се приемат и заявления 
по схемата за съфинансиране на за-
страхователни премии при застра-
ховане на селскостопанска продук-
ция. Срокът за сключване на дого-
ворите и изплащане на средствата е 
15 декември 2014 г. Помощта е в раз-
мер на 600 000 лева. Целта ù е да на-
сърчи малките и средните пред-
приятия от сектор „Плодове и зе-
ленчуци” да застраховат селскосто-
панската продукция срещу небла-
гоприятни метеорологични усло-
вия. ДФЗ компенсира 80% от за-
страхователната премия, когато за-
страховката покрива само загуби, 

причинени от природни бедствия, 
които унищожават над 30% от сред-
ната годишна продукция на земе-
делския производител. Компенса-
цията е в размер на 50% от застра-
хователната премия, ако застрахов-
ката покрива природни бедствия и 
други загуби, причинени от клима-
тични събития, уточни Павлина Ан-
гелова, директор на Дирекция 
„Краткосрочни схеми за подпома-
гане“ в ДФЗ-РА. 

УС на фонда определи бюджета и 
срока за кандидатстване по схемата 
за контрол на почвените неприяте-
ли от сем. Телени червеи (Elateri-
dae). Картофопроизводителите ще 
могат да подават заявления за под-
помагане от 26 март до 30 май. Бю-
джетът на помощта за 2014 г. е 600 
000 лв., което е със 100 000 лева по-
вече от предходната година.

Стопанствата с минимум 5 крави от тази година ще 
разчитат на допълнителни субсидии за животни с боза-
ещи телета, гласят промените в наредбите за реда при 
кандидатстването за национални доплащания за спе-
цифично подпомагане, обнародвани в „Държавен вест-
ник”.

Субсидиите ще се изплащат на стопани, които не при-
тежават млечна квота и продължават да отглеждат жи-
вотните най-малко 100 дни от деня, следващ последния 
ден за подаване на заявленията за подпомагане. Сума-
та се определя въз основа на броя на заявените крави и 
юници, които реално се отглеждат в стопанството. Жи-
вотните трябва да са регистрирани в идентификацион-
ната система, която се поддържа от Разплащателната 
агенция.

Средствата за бозаещи телета са допълнителна под-
крепа извън директните плащания, които фермерите 
със земя ще получават за стопанската 2014-2015 г. Пра-
во на субсидии имат и стопаните, които са преместили 
заявените животни от един животновъден обект в друг. 

Изискванията са той да отговаря на критериите за под-
помагане по съответната схема и да бъде регистриран 
в Системата за идентификация на животните в Българ-
ската агенция по безопасност на храните.

За стопанствата, които получават национални допла-
щания за производство на краве мляко, трябва след 11 
март тази година да са актуализирали данните за броя 
на животните и за броя на фермите си в регистъра към 
Агенцията по храните.
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â Êàòàð Председателят�и�Бисер�Чилингиров�разказа�за�големия�Председателят�и�Бисер�Чилингиров�разказа�за�големия�

интерес,�но�с�изисквания,�към�българското�агнешко�месоинтерес,�но�с�изисквания,�към�българското�агнешко�месо
Председателят�и�Бисер�Чилингиров�разказа�за�големия�
интерес,�но�с�изисквания,�към�българското�агнешко�месо

Мариела ИлиеваОптимистичната перспектива от последните няколко 
години, че България може да се превърне в платформа 
за катарския бизнес за региона на Югоизточна Европа 
прозвуча и през втория месец от настоящата 2014 г. 
след еднодневното официално посещение на външния 
министър Кристиан Вигенин в арабското емирство. Ви-
зитата на високо правителствено равнище, предшест-
вана от втората сесия на българо-катарската Смесена 
комисия за икономическо и техническо сътрудничест-
во, с участието на министъра на икономиката и енерге-
тиката Драгомир Стойнев през януари в Доха, открои и 
възможността Катар да направи постъпки за получава-
не на лиценз за учредяване на банкова институция или 
да придобие такава у нас. Обещаващо беше и предло-
жението за учредяване на съвместен Фонд за насърча-
ване на малките и средните предприятия. Очакванията 
в тези контакти са и за сектора овцевъдство у нас. В този 
контекст перспективите на българското земеделие и в 
частност овцевъдство гравитират около възможността 
и интереса за отваряне пазара за българско агнешко 
месо в Катар. 

Оптимизмът в тази посока дойде с т.нар. проект „Агне-
та за Катар“ и от възможността катарският инвестицио-
нен фонд „Хасан Фууд“, който има пазари във всички 
арабски страни, да стане врата за българското агнешко 
към богатия източен пазар. Надеждата гравитираше 
около идеята при подходяща подкрепа, а именно дого-
варяне на един инвестиционен фонд, който да дава 
безлихвени кредити в България, да се мобилизират се-
га съществуващите ферми и да се възстановят арабски-
те пазари. Почти две години обаче, след като Катар про-
яви интерес към внос на българско агнешко месо и га-
рантира с депозит от 50 млн. долара сериозността на на-
меренията си, проектът не стартира. Причината за това 
е изцяло в българската администрация, която се забави 
с плана на неговото реализиране. Така през октомври 
изтече срокът на катарския депозит, без да има спора-
зумение между двете страни, което до голяма степен ра-
зочарова и разгневи животновъдите.

При така стеклите се обстоятелства Националната ов-
цевъдна асоциация (НОА), която чрез своя председа-
тел зооинж. Бисер Чилингиров непрекъснато аларми-
раше за преустановения внос на родни агнета в Турция, 
впрегна целенасочено усилията си да се използва по-
тенциала на българските производители при отглеж-
дането на овце и производството на агнешко месо в 
упорито очакване преговорите и подписването на до-
говор за износ на български агнета за Катар. От бран-
шовата организация не преставаха да вярват в иконо-

мическите ползи и перспективи в контактите ни с араб-
ската страна.

За светлина в реалистичното случване на тези дву-
странни договорености с емирство Катар, както пока-
заха събитията от миналия месец, ще се окаже, че кон-
тактите ни просто трябва да са на най-високо равнище 
– между емира на Катар и българския президент. Явно 
такава е логиката и правилата на междудържавни отно-
шения с тази изключително успешна в развитието си 
страна. Радостното за представителите на овцевъдния 
бранш у нас е, че деловата им среща с бизнесмените в 
нея се случи по време на официалното посещение ми-
налия месец на президента Росен Плевнелиев в Катар. 
То стана с далновидното участие в делегацията му и на 
представители на Националната овцевъдна асоциа-
ция. Нейният председател

çîîèíæ. Áèñåð ×èëèíãèðîâ çîîèíæ. Áèñåð ×èëèíãèðîâ 
ñïîäåëè ïðåä „ÀãðîÊîìïàñ“ ðåçóëòàòèòå ñïîäåëè ïðåä „ÀãðîÊîìïàñ“ ðåçóëòàòèòå 
è íàäåæäèòå ñè çà ñåêòîðà ñëåä òàçè âèçèòà.è íàäåæäèòå ñè çà ñåêòîðà ñëåä òàçè âèçèòà.

çîîèíæ. Áèñåð ×èëèíãèðîâ 
ñïîäåëè ïðåä „ÀãðîÊîìïàñ“ ðåçóëòàòèòå 
è íàäåæäèòå ñè çà ñåêòîðà ñëåä òàçè âèçèòà.

Председателят на НОА зооинж. Бисер Чилингиров в катарски 
магазин, където австралийското агнешно месо се продава на 

цена 16 лева за килограм

Г-н Чилингиров, след неколкократните пътувания 
през последните години на наши представителни 
делегации до емирство Катар, посещението на пре-
зидента Росен Плевнелиев през месец март т.г. ся-
каш е най-обещаваща за икономически заинтере-
сованите сектори, между които и българското ов-
цевъдство. Какво беше представителството на биз-

неса и това на НОА в състава на 
делегацията, придружила прези-
дента в една от успешно развива-
щите се страни в света? 

За НОА е изключителна чест и при-
знание за усилията ни да представ-
ляваме пред Катар овцевъдния 
бранш у нас с включването в офици-
алната делегация на президента 
Плевнелиев на председателя на 
НОА, в мое лице, както и на един от 
успешните ù членове – овцевъда 
зооинж. Николай Кръстанов от с. 
Пожарево, община Божурище. За 
нас беше изненада вълнуващото ни 
посрещане, като на бизнес делега-
ция от приятелска държава, водена 
от нейния президент. В делегацията 
имаше преди всичко млади хора. То-
ва са бизнесмени със стартиращ би-
знес, но и такива, които вече са по-
стигнали много високи нива в своя-
та работа.

В какво се изразяваше делова-
та програма на делегацията?

Имахме три делови срещи, на две 
от които участваше и българският 
президент Росен Плевнелиев. За 
нас беше много важно и сме изклю-
чително благодарни, че той при-
съства на разговорите ни с „Хасан 
Фууд“, организацията, пряко анга-
жирана с прехраната на Катар. Вто-
рата среща, която се състоя във Вън-
шнотърговската палата на емирст-
вото, включваше презентация и вну-
шително участие на високо равни-
ще на бизнесмени от тяхна страна. 
На всички представители от Бълга-
рия беше осигурена възможността 
за делови разговори с тях. Добро 
впечатление ни направи акцентът 
върху приятелското сътрудничест-
во между двете държави. Получих-
ме и уверението, че Катар ще при-
стъпи към конкретни действия, 
оказващи помощ на българската 
икономика. За представителите на 
НОА беше особено важно да чуем, 
че между набелязаните сектори за 
това е и нашето овцевъдство.

Как конкретно ще се случи оба-
че това?

След разговорите, които прове-
дохме, нашите очаквания са до два 
месеца бизнес делегация от катар-
ска страна да посети България при 
контакти на високо равнище и у нас. 
При тази визита деловите гости ще 
осъществят и намерението си да по-

сетят и разгледат наши ферми и кла-
ници. Целта им е да констатират на 
място дали отговаряме на конкрет-
ните им изисквания. 

Какви са всъщност конкретни-
те търсения и вероятно очаква-
ния на Катар по отношение на 
българското агнешко месо?

Уверявам българските овцевъди, 
че специално Катар проявява голям 
интерес към родното агнешко ме-
со. Разбрахме от разговорите си с ка-
тарските бизнесмени, че те са опит-
вали българското агнешко и впеча-
тленията им от него са за изключи-
телно добрите му вкусови качества. 

Това е почти азбучна истина, по-
зната отдавна от потребителите в 
арабските страни, но производ-
ството на агнешко месо у нас от го-
дини наред буксува и така и не се 
намират крупни и заможни инве-
ститори, които да реанимират то-
зи сектор. Въпросът е какво пра-
вим на практика?

Катарските бизнесмени са готови 
да инвестират в овцевъдния сектор 
у нас. Съществува обаче тази под-
робност, че при тях всичко, включи-
телно и това, се решава от емира на 
Катар. За самия процес на търговия 
с Катар се иска неговото разреше-
ние. 

Ако то е налице, за изпълнение-
то на какви условия, при тези 
евентуални търговски взаимоот-
ношения, трябва да е готова на-
шата страна?

Условията са свързани преди вси-
чко с необходимостта България да 
има сертификати за това, което про-
дава. Катар иска агнешкото месо, 
което евентуално ще купува от нас, 
да бъде екологично чисто.

Какъв е нашият отговор на това 
изискване?

Те получиха отговора ни още по 
време на визитата ни с президента 
Плевнелиев, че предлагаме най-чи-
стото агнешко месо в Европа, да не 
кажа и в света. Поканихме ги да дой-
дат на посещение у нас и да се уве-
рят, че българските овце пасат чис-
ти треви, в които растат и билки. В та-
зи наша теза ни подкрепи и прези-
дентът Плевнелиев. От браншовата 
организация на овцевъдите можем 
само да изразим благодарност за ра-
мото, което получихме от него, из-
тъквайки с думи си пред катарската 
страна традициите, които имаме в 
овцевъдството. Оказа се, че държа-
вният ни глава познава и особено 
държи на нашия сектор. Самите ние 
не очаквахме толкова много да го-
вори за българското овцевъдство, 
подчертавайки неговия потенциал 

Представителите на НОА – председателят зооинж. Бисер Чилингиров (първият вляво) 
и членът на браншовата организация зооинж. Николай Кръстанов, един от най-

големите овцевъди в Софийска област, съчетал отглеждането на животните със 
собственото производство на фуражите за изхранването им, в родното си с. 

Пожарево, община Божурище (отпред, долу), след срещата им с представителя на 
„Хасан Фуудс“ – организацията, ангажирана с прехраната на Катар



À
êò

óà
ëí

î

12

А
гр

о
А

гр
о

К
о

м
па

с

А
К

Т
У

А
Л

Н
О

w
w
w
.a
g
ro
c
o
m
p
a
ss
.b
g

13
àïðèë 2014

и възможности, които биха се от-
кроили при реализацията на една 
добра стратегия, ораганизация и, 
разбира се – труд от наша страна. Ис-
тината е, че България е овцевъдна 
държава и има дълголетни тради-
ции в този сектор като поминък, но 
и като доста мащабно производст-
во, съществувало преди години. Из-
вестно ни е, че овце у нас са се гле-
дали още от древността, от времето 
на траките. Ние бяхме убедителни в 
своите аргументи и се радваме, че 
Катар изрази готовност да ни под-
крепи във възраждането на българ-
ското овцевъдство. 

Как ще стане това?
Отговорът каква ще бъде форма-

та ще бъде даден тогава, когато ка-
тарските ни партньори дойдат у 
нас, за да видят и установят на мяс-
то от какво на практика се нуждаем. 

Но при конкретен собствен ин-
терес няма ли да наложат своите 
искания по отношение на това, 
което биха желали да произвеж-
даме, за да го изнасяма в тяхната 
страна?

На практика Катар желае три вида 
меса. На първо място, това са живи 
агнета, които ще бъдат например от 
35 до 50-55 кг. След това – охладено 
агнешко от по 16 кг, плюс-минус 2 кг 
на трупче, и на трето място – имат от-
родие овце, което искат да развъж-
дат в България. 

Удовлетворителни и изпълни-
ми ли са тези искания от страна 
на овцевъдите у нас?

У нас съществуват развъдни орга-
низации, които са против някои от 
тези условия. Ние, от браншовата 
организация обаче, заставаме зад 
тези фермери, които ще пожелаят 
да осеменяват изкуствено или чрез 
кочове от това отродие, тъй като це-
ните на месото при него ще бъдат с 
1 до 3 лева по-високи. Просто ара-
бите обичат тлъстоопашати овце.

От думите Ви разбирам готов-
ността и желанието на Катар да 
помогне на овцевъдството у нас, 
но дали ние имаме готовност за 
това? 

Наистина въпросът е и в това до-
колко самите ние сме готови за това 
партньорство. След като във всич-
ките ни преговори и разговори усе-
тихме разбиране и познаване на ов-
цевъдството в България и на наши-

те традиции от катарска страна, в то-
ва е нашият шанс. Според НОА Ка-
тар и нейната готовност за помощ 
са спасението за сектора овцевъд-
ство в България, неговото ново на-
чало. Затова се обръщам към хора-
та, които се двоумят или искат да 
развиват това животновъдство, да 
започнат да се подготвят за него и 
да повярват, че овцевъдството ни 
ще има добро бъдеще. 

Ще споменете ли и някои други 
договорености и теми на бизнес 
разговори и контакти по време 
на посещението Ви с делегацията 
на президента Плевнелиев в Ка-
тар? 

Имаше делови разговори за бъл-
гарския мед, за минералната ни во-
да. В този сектор на минералните во-
ди беше сключен и договор между 
Бачково и една катарска фирма. Гор-
ди сме със сключването на този до-
говор, което на практика стана след 
шест месеца предварителни прего-
вори. По време на някои от срещите 
стана дума и за българските млечни 
продукти, като кашкавалите и сире-
ната, произвеждани у нас. Те на 
практика липсват на катарския па-
зар и ги внасят от други държави. 
Основният интерес на Катар е към 
продуктите на хранително-вкусо-
вата промишленост. Ние, ако се мо-
билизираме, можем да задоволим 
тези техни искания и нужди. От своя 
страна, Катар е готова да ни помог-
не за това. Това е страна, богата на 
много газ и петролни залежи, но им 
липсват продуктите, които ние има-
ме условия да произвеждаме. Таки-
ва са уникалното с вкусовите си ка-

чества българско агнешко месо, ми-
нерална вода, която у нас е в изоби-
лие от многото ни минерални изво-
ри в различни краища на страната. 
Имаме и производство на доказани 
с качествата си мед и млечни про-
дукти. Условието е да направим ор-
ганизацията си на тяхното произ-
водство, така че да печелят най-ве-
че производителите им у нас от из-
носа на продуктите си в такива бо-
гати страни, като емирство Катар. 
Това е един необятен пазар. Жалко 
е, че на него липсват българските 
стоки. Жалко е, че те на практика са 
търсени, конвертируеми, а ги няма 
там. Защо да не ги произвеждаме и 
да не търгуваме с тях, попитаха ни и 
представителите на българската 
общност в Катар, с които също има-
хме вълнуваща среща по време на 
посещението ни в арабската стра-
на.

Представителите на НОА на делови преговори с търговската фирма на „Хасан Фуудс“

Президентът Росен Плевнелиев (в 
средата) с участниците в бизнес 

делегацията при посещението в Катар – 
председателя на НОА зооинж. Бисер 

Чилингиров (вляво) и Динко Георгиев, 
управител на шуменска фирма за 

търговия с мляко и млечни продукти 
(вдясно)
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ТСхемата за подпомагане на 

малките стопанства – привилегия 
или предизвикателство
Специалната�подпрограма�за�тях�стартира�от�2015�г.Специалната�подпрограма�за�тях�стартира�от�2015�г.Специалната�подпрограма�за�тях�стартира�от�2015�г.

Мариела Илиева
Кръгла маса „Развитие на дребни-

те земеделски стопанства – пробле-
ми и перспективи“ организира Фон-
дация „Земята – източник на дохо-
ди” по време на 23-ото издание на 
Международната селскостопанска 
изложба АГРА. Повод за инициати-
вата ù беше отчитането на успешно 
изпълнения от нея проект „Инте-
гриране на ромски общности чрез 
икономически инициативи“. И като 
знаем, че тези общности живеят ос-
новно в селските райони на страна-
та, съвсем естествено, покрай фоку-
са на проекта, беше и темата на 
кръглата маса, свързана с развити-
ето на малките стопанства в тях. 

Самото понятие „малко стопанст-
во“ върви ръка за ръка с представи 
като неизгодно положение, риск от 
бедност, липса на възможности и 
нужда от подпомагане. И всичко то-
ва, за жалост, се отнася за онези мал-
ки производители, чиито лица и 
имена запомняме. И настояваме да 
ги има заради купеното директно 
от фермата им парче истинско овче 
сирене, добито в малката семейна 
мандра с мляко от овцете на собст-
веното стадо, или заради розовите 
домати с вкуса на тези от градината 
на старата ни баба, напуснала ни от-
давна, но завещала българския 
сорт на пожелалите да продължат 
живота му като продукт на българ-
ската земя. Но и като продукт на съ-
ществувало преди време, но потис-
нато от действителността самобит-
но трудолюбие. Стимулите за него 
са повече стоково-пазарни, откол-
кото човешки импулс. В малките зе-
меделски стопанства то е плод на се-
меен или традиционен поминък и 
за да просъществува и оцелее при 
съвременната аграрна политика и 
законодателство, крещяща се оказ-
ва нуждата от специалното му под-
помагане с финансиране и достъп 

до еврофондовете. 
Шокираща е констацията, по ду-

мите на министъра на земеделието 
и храните проф. Димитър Греков, че 
в периода 2007-2010 г. броят на мал-
ките стопанства в земеделието е на-
малял с близо 40%. Затова за тях се-
га се налага да говорим и мислим 
как да ги запазим и възродим с въз-
можностите на новата Обща сел-
скостопанска политика на ЕС. „Ис-
каме хората, които са останали по 
селата, да имат препитание и да из-
карват прехраната си там“, обяви ми-
нистър Греков. 

По думите му „в следващия про-
грамен период ще има достатъчно 
средства за малките производите-
ли, за да бъдат по-конкурентоспо-
собни.” Стана ясно, че те ще могат да 
се възползват от възможностите за 
финансиране по Тематичната под-
програма по Програмата за разви-
тие на селските райони 2014-2020. 
И ако досега, само 6% от земедел-

ските производители в България са 
получавали 80% от директната суб-
сидия, в новия програмен период 
на малките стопанства ще се отпус-
кат директни плащания от 500 евро 
до 1250 евро годишно. Попадащите 
в обхвата ù са 23% от всички стопан-
ства у нас. Опростената схема за тях 
е доброволна за прилагане. Идеята 
е малките стопанства да получат по 
по-лесен начин подпомагане, за да 
могат да се развиват. Фермерът сам 
ще решава дали иска да влезе в Схе-
мата за подпомагане на малки сто-
панства. Парите, които той ще полу-
чи по тази схема, заместват всички 
други директни плащания, които 
той би получил като допустим по 
другите схеми за подпомагане. Су-
мите до 1250 евро за малко стопан-
ство ще са обвързани с изискване 
производителите да обработват и 
да поддържат в добро състояние зе-
мята, с която влизат в схемата, през 
целия период на подпомагането, 

обявиха от Дирекция „Директни плащания” в Мини-
стерството на земеделието и храните. 

По време на кръглата маса, организирана от Фонда-
ция „Земята – източник на доходи“, Божура Фиданска, 
старши експерт в отдел „Конкурентоспособност, селски 
райони и компенсаторни плащания“ на Дирекция 
„Развитие на селските райони“ в МЗХ, представи цели-
те и критериите при подпомагането по подпрограмата 
за малки стопанства през новия програмен период. Д-р 
Димитър Ванев, главен директор на Главна дирекция 
„Съвети в земеделието” в Националната служба за 
съвети в земеделието, информира за поуките от подпо-
магането на малките стопанства по ПРСР 2007-2013 г., а 
Свилен Колев – докторант към УНСС, към катедра Ико-
номика на природните ресурси, направи подробен 
анализ за предизвикателствата при подготвения вари-
ант на ПРСР 2014-2020 г. За читателите на „АгроКомпас“ 

експертите споделиха компетентните си разяснения и 
мнения за очакваната нова подпрограма за подпома-
гане на малките стопанства в новия програмен период.

Очакванията са Схемата за подпомагане на малки зе-
меделски стопанства да стартира от 2015 година. Пари-
те за нея са част от тавана за директните плащания (по 
регламент може да са до 10% от тавана за директни пла-
щания), а по разчети на Министерството това са около 
50 000 малки земеделски производители. Дали евро-
средствата ще потекат към дребните фермери и ще се 
случи вещаната промяна в модела на земеделските суб-
сидии, тепърва ще се разбере. Засега оставаме с амби-
цията на правителството и желанието на обществото 
ни да дадем рамо на малките наши стопани, да съхра-
ним и върнем у нас и по света автентичния, отдавна до-
казал се български вкус на продуктите от техния труд.

Áîæóðà Ôèäàíñêà, ñòàðøè åêñïåðò â îòäåë „Êîíêóðåíòîñïîñîáíîñò, Áîæóðà Ôèäàíñêà, ñòàðøè åêñïåðò â îòäåë „Êîíêóðåíòîñïîñîáíîñò, 
ñåëñêè ðàéîíè è êîìïåíñàòîðíè ïëàùàíèÿ“ íà Äèðåêöèÿ „Ðàçâèòèå íà ñåëñêè ðàéîíè è êîìïåíñàòîðíè ïëàùàíèÿ“ íà Äèðåêöèÿ „Ðàçâèòèå íà 
ñåëñêèòå ðàéîíè“ â ÌÇÕ:ñåëñêèòå ðàéîíè“ â ÌÇÕ:

Áîæóðà Ôèäàíñêà, ñòàðøè åêñïåðò â îòäåë „Êîíêóðåíòîñïîñîáíîñò, 
ñåëñêè ðàéîíè è êîìïåíñàòîðíè ïëàùàíèÿ“ íà Äèðåêöèÿ „Ðàçâèòèå íà 
ñåëñêèòå ðàéîíè“ â ÌÇÕ:

Икономическият размер на фермата ще е 
показател за допустимост, а не критерий за 
оценка при Тематичната подпрограма за 
малките стопанства

Г-жо Фиданска, стана ясно, че към ПРСР 2014-
2020 г. е разработена Тематична подпрограма за 
специфичните нужди на малките стопанства у нас. 
Кои точно ще са бенефициентите по нея, като се има 
предвид, че малките стопанства, които попадат в 
обхвата на подпрограмата в България, са близо 85 
000?

Съгласно Регламент 1305/2013 г. на Европейския пар-
ламент и на Съвета относно подпомагане развитието 
на селските райони, от Европейския земеделски фонд 
за развитие на селските райони се дава възможност на 
всяка страна членка, в зависимост от специфичните 
нужди, които има, да разработи тематични подпрогра-
ми. В тази връзка, на базата на изготвените анализи за 
състоянието на земеделския сектор у нас и след широ-
ка обществена дискусия, проведена в рамките на тема-
тичната работна група към Програмата за развитие на 
селските райони (ПРСР), се взе решение за програмния 

период 2014-2020 г. България да прилага Тематична 
подпрограма за малките стопанства. С реализирането 
ù се цели да се подпомогнат фермите с интензивно про-
изводство, каквито са зеленчукопроизводството, ово-
щарството, животновъдството, всички традиционни 
производства, както и стопанствата, разположени в 
планински и полупланински райони. С Тематичната под-
програма ще се гарантира един финансов ресурс, кой-
то ще е само за малките стопанства, така те няма да се 
конкурират с останалите производствени единици при 
кандидатстването.

Вече има информация в публичното пространст-
во, че по нея ще могат да кандидатстват по-дребни 

Наредби�ще�регламентират�Наредби�ще�регламентират�
изискванията,�условията�изискванията,�условията�

и�кандидатстването�по�неяи�кандидатстването�по�нея

Наредби�ще�регламентират�
изискванията,�условията�

и�кандидатстването�по�нея
интервю на Мариела Илиева
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Тстопанства със стандартен про-

изводствен обем под 8 хил. евро 
и до 10 ха земеделска земя. Бихте 
ли разяснили първото условие – 
стандартен производствен обем 
под 8 хил. евро, и как на практика 
ще става класирането на канди-
датите по подпрограмата по този 
критерий? 

За да се прилага Тематичната под-
програма за малки стопанства, не-
обходимо е на първо място да се 
приеме национална дефиниция за 
малко стопанство. При определя-
нето на националната дефиниция е 
необходимо да се позовем на ня-
колко измерими показатели, които 
да дават реална представа какво е 
малко стопанство. Тези показатели 
са: 

• икономически размер, който е 
най-обективният критерий – спре-
ли сме се на икономически размер 
от 2 000 до 7999 евро, измерен в 
Стандартни производствени обе-
ми;

• размер на използваната земе-
делска площ – до 10 ха;

• регистрация като земеделски 
производител.

Изчисляването на икономичес-
кия размер ще става на същия 
принцип както по мерките от Про-
грамата за развитие на селските ра-
йони 2007-2013 г. Разликата е в ме-
тодологията на изчисление на Стан-
дартните производствени обеми, 
която е заложена в Регламент 
1242/2008 г. на Комисията за уста-
новяване на типология на Общно-
стта за земеделските стопанства. 

Бих искала да уточня, че икономи-
ческият размер на стопанството ще 
е показател за допустимост по от-
делните мерки, а не критерий за 
оценка. В тази връзка, за да е по-
ясно на земеделските производи-
тели, сме подготвили таблица за из-
числение на икономическия раз-
мер, в която след като всеки нанесе 
съответно площите, които обработ-
ва, или селскостопанските живот-
ни, които отглежда, автоматично 
ще се изчислява какъв е икономи-
ческият размер на стопанството. Съ-
ответно, ако икономическият раз-
мер е до 7999 евро, ще бъде допу-
стим по Тематичната подпрограма 
за малки стопанства. Ако икономи-
ческият размер е над 8000 евро, ще 

бъде допустим по мерките от Про-
грамата за развитие на селските 
райони 2014-2020 г.

Вярно ли е, че парите, които ще 
получават, няма да са обвързани 
с конкретно производство, а ще 
се дават като стимул и оказване 
на помощ на малките стопанства 
в селските ни райони? 

В Тематичната подпрограма за 
малки стопанства са включени три 
основни мерки с няколко подмерки 
към тях, така че да се обхванат всич-
ки дейности, с които малките сто-
панства да станат жизнеспособни, 
пазарноориентирани, конкуренто-
способни и устойчиви. Мерките, 
които сме включили, са: 

1. Мярка 2 „Консултантски услуги, 
услуги по управление и услуги по 
заместване в стопанството“. Тази 
мярка включва две подмерки:

- Предоставяне на консултантски 
услуги на малки земеделски сто-
панства.

- Създаване на консултантски ус-
луги.

2. Мярка 4 „Инвестиции в матери-
ални активи“ със следните подмер-
ки:

- Инвестиции в земеделски сто-
панства.

- Инвестиции в преработващия 
сектор/маркетинга/развитието.

- Инвестиции в непроизводстве-
ни дейности.

3. Мярка 6 „Развитие на стопанст-
ва и предприятия“:

- Начална помощ за стартиране на 
стопанска дейност за развитие на 
малки стопанства.

- Инвестиции в създаването и раз-
витието на неземеделски дейности.

Каква е чисто техническата про-
цедура, с изпълнението на която 
ще бъде подпомогната най-масо-
вата категория земеделски про-
изводители у нас – обработващи-
те до 10 декара, според условия-
та и намеренията на подпрогра-
мата? 

След като подпрограмата бъде 
одобрена от Европейската коми-
сия, ще се разработят наредби, с 
които ще се прилагат мерките. В на-
редбите ще бъдат подробно регла-
ментирани изискванията, условия-
та и начинът на кандидатстване. Все-
ки един кандидат ще е необходимо 
да попълни бизнес план за разви-

тието на стопанството си. Бизнес 
планът ще е сравнително улеснен и 
едновременно с това ще показва ос-
новните дейности, които ще се из-
вършват в стопанството, с цел то да 
се преструктурира.

Държавен фонд „Земеделие“ – 
Разплащателна агенция ли ще 
оценява нуждата и необходимо-
стта от средства по подпрограма-
та на потенциалните ù бенефици-
енти?

Процесът на програмиране, при-
оритетите, както и нуждите и необ-
ходимостта от средства по отделни-
те приоритети се подготвя от Мини-
стерството на земеделието и хра-
ните, Дирекция „Развитие на сел-
ските райони“, която е Управляващ 
орган на Програмата за развитие на 
селските райони 2007-2013 г. Този 
процес се осъществява съвместно 
както с Държавен фонд „Земеде-
лие“ и останалите държавни инсти-
туции, така и съвместно със социал-
но-икономическите партньори на 
Програмата. 

Надеждата на преговарящия 
екип от МЗХ е ПРСР (2014-2020) и 
подпрограмата за малките сто-
панства да тръгнат практически 
догодина. Какъв съвет за само-
подготовката и мобилизацията 
им дотогава, с цел кандидатства-
не по подпрограмата, бихте дали 
на малките земеделски произво-
дители у нас?

Като начало, потенциалните кан-
дидати би било добре да се запоз-
наят с възможностите, които предо-
ставят и Програмата за развитие на 
селските райони (2014-2020 г.) и Те-
матичната подпрограма за малките 
стопанства, проектите на които са 
публикувани на ел. страница: 
www.prsr.government.bg. Нужно е 
добре да преценят стратегията, по 
която ще развиват стопанството си, 
да проучат пазарите, където съот-
ветно могат да реализират продук-
цията, която възнамеряват да про-
извеждат, и най-важното – да офор-
мят добре документите си за канди-
датстване.

бено голям, но постепенно се увеличи и в крайна смет-
ка бюджетът ù се оказа недостатъчен. 

Кои бяха основни мерки, по които се подпомагаха 
малките стопанства чрез ПРСР 2007-2013 г.?

Основните мерки бяха следните:
¦ Мярка 111 „Професионално обучение, информа-

ционни дейности и разпространяване на научни 
знания”.

¦ Мярка 121 „Модернизиране на земеделските сто-
панства”.

¦ Мярка 141 „Подпомагане на полупазарни стопан-
ства в процес на преструктуриране”.

¦ Мярка 143 „Предоставяне на съвети и консулти-
ране в земеделието в България и Румъния”.

¦ Мярка 214 „Агроекологични плащания”.
Малките стопанства имаха възможност да кандидат-

стват и по мерки 142 „Създаване на организации на про-
изводители” и 311 „Разнообразяване към неземедел-
ски дейности”, но за съжаление там интересът и участи-
ето от тяхна страна бяха твърде ограничени.

Какво се постигна и рационално ли беше използ-
вана мярка 143 „Предоставяне на съвети и консул-
тиране в земеделието в България и Румъния”, по ко-
ято Националната служба за съвети в земеделието 
беше одобреният до 31.12.2013 г. от ЕК бенефици-
ент в услуга на малките земеделски производители 
у нас?

Считам, че резултатите по мярката и над 16 800 изгот-
вени от експерти на Службата за съвети в земеделието 
проекти показват, че тя беше рационално използвана. 

ä-ð Äèìèòúð Âàíåâ, ãëàâåí äèðåêòîð íà Ãëàâíà äèðåêöèÿ „Ñúâåòè â çåìåäåëèåòî” ä-ð Äèìèòúð Âàíåâ, ãëàâåí äèðåêòîð íà Ãëàâíà äèðåêöèÿ „Ñúâåòè â çåìåäåëèåòî” 
â Íàöèîíàëíàòà ñëóæáà çà ñúâåòè â çåìåäåëèåòî (ÍÑÑÇ):â Íàöèîíàëíàòà ñëóæáà çà ñúâåòè â çåìåäåëèåòî (ÍÑÑÇ):
ä-ð Äèìèòúð Âàíåâ, ãëàâåí äèðåêòîð íà Ãëàâíà äèðåêöèÿ „Ñúâåòè â çåìåäåëèåòî” 
â Íàöèîíàëíàòà ñëóæáà çà ñúâåòè â çåìåäåëèåòî (ÍÑÑÇ):

Г-н Ванев, на кръглата маса „Развитие на дребни-
те земеделски стопанства – проблеми и перспекти-
ви“, организирана от Фондация „Земята – източник 
на доходи”, по време на Международната селско-
стопанска изложба АГРА 2014, информирахте за по-
уките от подпомагането на малките стопанства по 
Програмата за развитие на селските райони 2007-
2013 г. Преди да представите по-детайлно на чита-
телите на сп. „АгроКомпас“ как бяха използвани 
възможностите на отделните ù мерки за това под-
помагане, бихте ли обобщили това, което трябва да 
служи като добър опит, но и като поука от грешките 
при него в предходния програмен период?

На база на различни анализи, които са правени от 
МЗХ, Националната служба за съвети в земеделието 
(НССЗ) и Институтът по аграрна икономика, стигнахме 
до няколко основни изводи и поуки от подпомагането 
на малките стопанства в предходния програмен пери-
од. На всички стана ясно, че без консултантската помощ 
малките земеделски производители трудно биха кан-
дидатствали по Програмата за развитие на селските ра-
йони. Видя се също, че децентрализацията при раз-
глеждането на проекти от централно управление на 
Държавен фонд „Земеделие” към областните им струк-
тури значително ускори тяхното одобрение. В начало-
то имаше значително забавяне – над 1 година при одоб-
рението на проектите по мярка 141, но след децентра-
лизацията проектите обикновено се одобряваха в рам-
ките на около месец след тяхното подаване. Практика-
та показа, че без осигурено финансиране на проектите 
(собствено или кредити) малките земеделски произво-
дители трудно кандидатстват по инвестиционните мер-
ки от ПРСР. При такава липса се стигна до едва около 
150 проекта. Истината е, че малките земеделските про-
изводители трудно се обединяват. Причините за това, 
освен психологически, са свързани и с липсата на сред-
ства за създаване на организацията, както и за нормал-
ното ù функциониране през първата година (до полу-
чаване на субсидията). Очевидна реалност е, че малки-
те стопанства се интересуват от биологично земеде-
лие. Същевременно те трудно се диверсифицират и не 
проявяват голямо желание в тази насока. Невинаги мо-
же да се правят изводи, че дадена мярка е непривлека-
телна и фермерите не желаят да кандидатстват по нея 
само на база на първоначалните резултати. В това отно-
шение красноречив е примерът с мярка 141 от ПРСР 
(2007-2013). В началото интересът по нeя не беше осо-

Ïðåäâèæäà ñå ïðîåêòèòå íà ìàëêèòå ñòîïàíñòâà ïî 
Òåìàòè÷íàòà ïîäïðîãðàìà äà ñå èçãîòâÿò áåçïëàòíî 
îò ÍÑÑÇ ïîñðåäñòâîì ñïåöèàëíà ïîäìÿðêà

интервю на Мариела Илиева
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ТРешението НССЗ да бъде директно 

определена за бенефициент по 
мярка 143 се оказа много сполучли-
во. В Румъния (единствената друга 
страна членка на ЕС, която прилага 
тази мярка) избраха друг подход с 
избор на консултантски организа-
ции чрез тръжна процедура. Пора-
ди обжалвания и проблеми по про-
веждането ù – до края на 2009 г., в Ру-
мъния не успяха да си изберат кон-
султантски организации. Същевре-
менно в България мярка 143 от 
ПРСР стартира още през месец ап-
рил 2008 г., заедно с мярка 112 „Съз-
даване на стопанства на млади фер-
мери”. Това даде възможност всич-
ки млади фермери да получат въз-
можност за безплатно изготвяне на 
техните проекти.

Колко са изготвените от НССЗ 
безплатни комплекти за канди-
датстване по ПРСР до 31.12.2013 
г. и средствата, които България е 
усвоила и ще усвои с помощта на 
НССЗ, като бенефициент по мяр-
ка 143?

НССЗ успешно изпълнява дейно-
стите си по мярка 143 „Предоставя-
не на съвети и консултиране в земе-
делието в България и Румъния” по 
Програмата за развитие на селски-
те райони. До момента НССЗ, чрез 
тази мярка, е изготвила почти 16 
800 проекта и заявления за подпо-
магане по различни мерки от ПРСР 
в т.ч.:
¦ По мярка 141 „Подпомагане 

на полупазарни стопанства в 
процес на преструктурира-
не” – 9 341 проекта.

¦ По мярка 112 „Създаване на 
стопанства на млади ферме-
ри” – 4 406 проекта.

¦ По мярка 214 „Агроекологич-
ни плащания” – 2 841 заявле-
ния за подпомагане.

¦ По мярка „Модернизиране на 
земеделските стопанства” – 
206 проекта.

¦ По мярка 311 „Разнообразя-
ване към неземеделски дей-
ности” – 5 проекта.

По мярка 143 към 13.03.2014 г. на 
одобрени по мярка 141 полупазар-
ни стопанства са предоставени 2 
602 броя съветнически услуги от-
носно оценка на стопанството и ус-
тановяване на подобрения във 
връзка със законоустановените из-

исквания за управление и 2 564 бр. 
съветнически услуги за управление 
на земеделското стопанство и спе-
цифични съвети в областта на ра-
стениевъдството и/или животно-
въдството.

Стойността на вече одобрените 
от Държавен фонд „Земеделие” про-
екти, изготвени от НССЗ, е почти 
390 млн. лева. Стойността на проек-
тите в процес на разглеждане от 
Държавен фонд „Земеделие” е око-
ло 2,5 млн. лева. Всеки един експерт 
на НССЗ е допринесъл с около 3,66 
млн. лева за усвояването на средст-
вата по Програмата за развитие на 
селските райони в Р България.

Ще има ли аналогична на мярка 
143 в новия програмен период и 
каква ще е възможността малки-
те земеделски производители да 
използват помощта на експерти-
те от Централния офис и 27-те те-
риториални областни офиси на 
НССЗ?

По новата Програма за развитие 
на селските райони 2014-2020 г. и 
по-специално по Тематичната под-
програма за развитие на малки зе-
меделски стопанства се планира да 
има подобна мярка – подмярка 6.3 
„Начална помощ за стартиране на 
стопанска дейност за развитие на 
малки стопанства” на мярка 6 „Раз-
витие на стопанства и предприя-
тия”. По тази подмярка ще се подпо-
магат малките стопанства за тяхно-
то развитие, като субсидията може 
да достигне до 15 000 евро за целия 
петгодишен период на подпомага-
не. По подмярка 6.3 все още новите 
условия и изисквания за кандидат-
стване не са напълно ясни и уточне-
ни, но на този етап в проекта на Те-
матичната подпрограма са записа-
ни следните критерии за допусти-
мост за желаещите да кандидатст-
ват по подмярката:

1. Да са регистрирани като земе-
делски производители, съгласно За-
кона за подпомагане на земедел-
ските производители.

2. Икономическият размер на зе-
меделските им стопанства, изме-
рен в стандартен производствен 
обем (СПО), да е от 2 000 до 7 999 ев-
ро.

3. Размерът на използваната зе-
меделска площ (ИЗП) да е до 10 ха.

СПО представлява условните, а 

не реалните приходи на стопанст-
вото и се изчислява на базата на ос-
реднени за България цени и добиви 
от отглежданите в стопанството кул-
тури или животни, без да се включ-
ват данъците и преките плащания, 
т.е. две стопанства, отглеждащи две 
еднакви култури или животни с ед-
наква площ, ще имат и еднакъв ико-
номически размер. СПО ще се изчи-
слява с помощта на таблица, която 
вероятно ще е приложение към на-
редбите по прилагане на съответ-
ните мерки. На този етап таблицата 
е проект.

Относно консултантските услуги 
се предвижда проектите на малки-
те стопанства по Тематичната под-
програма да се изготвят безплатно 
посредством специална подмярка 
в подпрограмата – подмярка 2.1 
„Предоставяне на консултантски ус-
луги на малки земеделски стопани” 
на мярка 2 „Консултантски услуги, 
управление на стопанството и услу-
ги по заместване в стопанството“. В 
проекта на тематичната подпрогра-
ма е предвидено консултациите по 
подмярка 2.1 да се предоставят от 
областните офиси на НССЗ. Евенту-
алното директно избиране НССЗ да 
предоставя тези консултации ще да-
де възможност всички мерки по те-
матичната подпрограма да старти-
рат възможно най-скоро. Забавяне-
то на стартирането на мерките от 
подпрограмата може да има нега-
тивни последици за малките сто-
панства в т.ч. тези от тях, занимава-
щи се с млечно говедовъдство, за ко-
ито в края на 2015 г. изтича преход-
ният период за привеждане на тех-
ните стопанства в съответствие с ве-
теринарномедицинските изисква-
ния. Без помощ по-голяма част от 
тях нямат да могат да подготвят са-
ми проектите си.

Стана ясно, че одобрените сто-
панства по мярка 141 „Подпома-
гане на полупазарни стопанства 
в процес на преструктуриране“, 
които към края на 2013 г. са над 8 
500, ще могат да се възползват от 
съветническите услуги на НССЗ 
безплатно до 31.08.2015 г. Какво 
е необходимо да направят за та-
зи цел бенефициентите по тази 
мярка?

Необходимо е единствено да по-
дадат молба-декларация (по обра-

зец) в областния ни офис, от който желаят да получат 
тези допълнителни съветнически услуги и да предста-
вят копие от заповедта на Държавен фонд „Земеделие” 
за одобрението им като ползватели на помощ по мярка 
141 и банково извлечение за полученото последно пла-
щане от петгодишното финансово подпомагане. Така те 
ще могат да получат консултации относно оценка на 
стопанството и установяване на подобрения във връз-
ка със законоустановените изисквания за управление 
и съвети по стандартите на Общността относно без-
опасните условия на труд. Тези съвети са свързани с по-
сещение, оглед и оценка на стопанството и даване на 
препоръки за изпълнение на изискванията за т.нар. 
кръстосано съответствие. В тази връзка възможността 
стопаните да се възползват от услугите на НССЗ по мяр-
ка 143 от ПРСР ще намали значително рискът за тях да 
бъдат санкционирани по директните плащания, в слу-
чай че са кандидатствали. Освен това земеделските 
производители ще могат да получават професионална 
помощ в областта на управлението на земеделското 
стопанство и специфични съвети в областта на расте-
ниевъдството и животновъдството. Консултациите за 
управление на земеделското стопанство включват раз-
работване на маркетингов анализ, как се организира и 
управлява стопанство, изисквания за водене на счето-
водство в областта на земеделието, възможности за 
участие на земеделския производител в организации 
на производители. В областта на растениевъдството и 
животновъдството напътствията включват технологии 
за производство в растениевъдството, препоръки за то-
рене, за водене на растителнозащитни мероприятия, 
за напояване, технологии за отглеждане и хранене на 
животните, стандарти за хигиена и хуманно отноше-
ние, ветеринарномедицински въпроси.

Къде се корени рискът за тези над 8 500 полупа-
зарни стопанства да не успеят да изпълнят успешно 
своите проекти по мярка 141 и да им бъде отказано 
изплащането на помощта за 4-та и 5-та година?

Основният риск е свързан с опасността полупазарни-
ят стопанин да не успее да изпълни успешно бизнес пла-
на си и по-точно заложените в него цели, инвестиции и 
растеж. По-специално, да не постигнат изисквания ра-
стеж от 1,5 икономически единици и да не достигнат 
и/или поддържат стопанството в съответствие със 
стандартите на Общността по отношение на ветери-
нарните и фитосанитарните изисквания, хуманното от-
ношение към животните, опазването компонентите на 
околната среда, хигиената, сигурността и безопасните 
условия на труд. Достигането на стандартите е основно 
проблем за животновъдните стопанства. Поради не-
знание или неразбиране те могат да не изпълнят даде-
на цел или инвестиция или да заменят дадена култура 
без да са уведомили Държавен фонд „Земеделие”. Също 
така, част от тях пропускат да си подадат навреме и еже-
годните заявки за плащане. Затова тук е много важна ро-
лята на НССЗ, моите колеги заедно с фермера преглеж-
дат бизнес плана, следят как той си го изпълнява и ако 
се налага, предлагат промени в него с цел успешното 
му изпълнение.

Трудно ли се справяха кандидатстващите малки 
земеделски производители по мярка 141 на ПРСР 

без консултантска помощ и колко от проектите им 
са изготвени от НССЗ?

Много трудно се справяха, това показват и цифрите – 
от 9 446 проекта, подадени по мярка 141, 9 340 са изгот-
вени от НССЗ и то без малките стопанства да са задъл-
жени да ползват нашите консултантски услуги. Малките 
стопанства, поради своята специфика, трудно се реша-
ват да кандидатстват и дори най-малките администра-
тивни проблеми биха ги отказали, ако до тях нямаше 
експерт от НССЗ, който да ги подкрепя. Много често на-
шите колеги, освен изготвянето на бизнес плана и заяв-
лението, са съдействали на малките стопанства за оси-
гуряване на всички други документи, които по принцип 
са тяхна отговорност. 

Достатъчен ли беше размерът на помощта по мяр-
ка 141 на ПРСР (2007-2013) за възможността едно 
стопанство да се преструктурира без допълнител-
но финансиране и от какви параметри и акценти се 
нуждае това подпомагане в новия програмен пери-
од?

Размерът на помощта от 1 500 евро годишно (макси-
мум 7 500 евро за 5 години) се оказа твърде недостатъ-
чен, за да могат полупазарните стопанства да се пре-
структурират в пазарни стопанства. Една част от полу-
чаваните средства (около 600-700 лв. годишно) отиваха 
за изплащане на социални и здравни осигуровки и да-
нъци, другите средства им трябваха за текущи разходи 
– за семена, торове, препарати, гориво и т.н. и съответ-
но много малко оставаха за инвестиции. За радост, в но-
вия програмен период 2014-2020 г. регламентът за раз-
витие на селските райони дава възможност по подмяр-
ка 6.3 „Начална помощ за стартиране на стопанска дей-
ност за развитие на малки стопанства” на мярка 6 „Раз-
витие на стопанства и предприятия” размерът на помо-
щта да е до 15 000 евро за малките производители. Счи-
там за много добро предложение, записаното в тема-
тичната подпрограма за малките стопанства за под-
мярка 6.3, помощта да се дава на два пъти – 10 000 евро 
след одобрение на проекта, и 5 000 евро след три годи-
ни след проверка на изпълнението на бизнес плана. То-
ва ще даде възможност на малките стопанства да полу-
чат средства още в началото на изпълнението на биз-
нес плана си за инвестиции. Друга положителна промя-
на е, че се очаква малките стопанства да могат с един 
проект да кандидатстват по тематичната подпрограма 
освен по подмярка 6.3 и по подмярка 4.1 „Помощ за ин-
вестиции в земеделски стопанства“ на мярка 4 „Инве-
стиции в материални активи”. Така те, освен че съгласно 
регламента за селските райони ще получат по-висок 
процент субсидия, ще имат възможност и за допълни-
телни средства за инвестиции и ще могат да ползват 
средствата, които ще получат по подмярка 6.1 за съфи-
нансиране на инвестиционните си разходи по подмяр-
ка 4.1.

Как оценявате продължителността на периодите 
за прием на проектите на малки стопанства, особе-
но животновъдните, анализирйки историята на 
мярка 121 „Модернизиране на земеделските сто-
панства” от ПРСР (2007-2013), и защо самостоятел-
ният бюджет е добро решение за тях? 
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грамен период и по-специално 
през последните години периодите 
на прием на проекти по мярка 121 
от ПРСР бяха много кратки (2-3 сед-
мици). За разлика от големите сто-
панства, които имат по-дълго-
срочна визия и отрано се подготвят 
за кандидатстването по мерките от 
ПРСР, малките стопанства в по-го-
лямата си част не искаха да започ-
нат подготовката си за проектите 
преди да са сигурни, че ще има при-
ем на проекти, т.е. преди да е изда-
дена заповедта за прием на проек-
ти, тъй като се страхуваха, че може 
усилията и най-вече средствата за 
подготовка на проектите им да оти-
дат напразно. Самостоятелният бю-
джет за малките (полупазарни) сто-
панства се оказа много добро ре-
шение, тъй като им даде възмож-
ност с по-голяма сигурност и увере-
ност да кандидатстват, тъй като има-
ше много по-голяма вероятност тех-

ните проекти да бъдат одобрени. 
Бюджетът даде гаранция, че и мал-
ките производители ще получат фи-
нансиране, тъй като знаете, те мно-
го трудно биха се конкурирали с го-
лемите производители.

Нуждаят ли се малките земе-
делски производители у нас от 
обучение и какви са поуките от 
прилагането на мярка 111 „Про-
фесионално обучение, информа-
ционни дейности и разпростра-
няване на научни знания” през из-
теклия програмен период?

Голяма част от малките стопан-
ства нямат образование и опит в об-
ластта на земеделието и за да могат 
да се развият и да станат по-конку-
рентоспособни, се нуждаят от обу-
чение, както краткосрочно (до 30 
учебни часа), така и дългосрочно 
(100-150 учебни часа). Земеделие-
то, макар и не с такива темпове, като 
например информационните тех-
нологии, постоянно се развива, на-

влизат нови технологии и инова-
ции. Не всички от тях са скъпи и 
трудни за въвеждане и могат да се 
ползват и от малките стопанства. За 
това е нужно обучение за тях. Опи-
тът на НССЗ, като една от най-голе-
мите обучителни организации по 
мярка 111, показва, че малките сто-
пани предпочитат по-кратките обу-
чения, тъй като те трудно намират 
на кого да оставят стопанството, до-
като са на обучение. Също така, 
предпочитат обученията да са близ-
ко до техните стопанства и да са 
през зимния период. Друга много 
важна поука е, че поради липса на 
авансови плащания по тази мярка 
много трудно обучаващите органи-
зации успяваха да организират обу-
чения и да намерят финансиране за 
тях.

Г-н Колев, доколко е реалистич-
на според Вас перспективата за 
отпускане на директни плаща-
ния от 500 евро до 1250 евро го-
дишно на малките земеделски 
производители?

В случай че държавата членка на 
ЕС реши да прилага тази схема, тя е 
реализуема. Съдейки по обявените 
насоки от Министерството на земе-
делието и храните, прилагането на 
този подход е в действие. Средства-
та ще бъдат насочени от Европей-
ския земеделски фонд за гаранти-
ране на земеделието, така нарече-
ния Първи стълб и по-специално от 
средствата, свързани с директните 
плащания. 

Важно е да се отбележи, че ако 
един фермер кандидатства по тази 
схема (схема за дребни производи-
тели), той не може да участва за под-
помагане при останалите схеми, 
свързани с директните плащания. 
Разбира се, участието по този тип 
подпомагане предполага регистра-
цията като земеделски производи-
тел и свързаните с това ангажимен-
ти от негова страна. Съгласно изло-
жените публични планове на МЗХ, 
схемата ще стартира от първия ра-
ботен ден на 2015 г.

Положителното е, че схемата е оп-
ростена и дребните  производите-
ли са освободени от  селскостопан-
ските практики от типа „зелени пла-
щания“, но трябва да спазват изиск-
ванията за кръстосано съответст-
вие и поддържане на земята в доб-
ро състояние, но засега не е пред-
виден контрол на това. 

Ще могат ли те да кандидатстват по ПРСР (2014-2020), в случай че са 
кандидатствали за схемата за дребни производители?

Земеделски производители, които участват по схемата за дребни произ-
водители, могат да участват и по Програмата за развитие на селските райо-
ни (2014-2020), като това би повишило техните възможности.

Има ли надежда за опростяване на процедурите по ПРСР за периода 
2014-2020, тъй като тези, които бяха наследени от САПАРД и използ-
вани през 2007-2013 г., сякаш не функционираха съвсем адекватно? 

Опростяването на процедурите по ПРСР 2014-2020 е задължително. До-
бър сигнал за обществеността би представлявало предоставянето от стра-
на на МЗХ и Държавен фонд „Земеделие“ на предварителен времеви план 
за етапите на изпълнение по програмата до края на 2014 г. Следващата 2015 
г. това би имало двоен ефект – от една страна, министърът на земеделието и 
храните да може да проследява докъде са стигнали заложените планове, и 
от друга – земеделските производители и свързаните с тях лица и организа-
ции, да могат да изготвят своите планове за кандидатстване. Целта е син-
хронизиране и установяване своевременно на липсващи елементи или не-
подготвени детайли като процедури или законодателство, както и предва-
рителна подготовка на кадрите и ползвателите по програмата.

Държавен фонд „Земеделие” увеличи максимал-
ния размер на кредитиране на одобрени проекти по 
ПРСР от 750 000 лв на 1 000 000 лв. За мярка 123 „До-
бавяне на стойност към земеделски и горски продук-
ти“ този таван не се отнася. Тук кредитирането е до 
размера на одобрените инвестиционни разходи, на-
малени с изплатеното междинно и авансово плаща-
не, заяви Татяна Ангелова, директор на Дирекция 
„Инвестиционни схеми за подпомагане“ в Държавен 
фонд „Земеделие“.

Промяната засяга кредити по мерки 121 „Модерни-
зиране на земеделските стопанства”, 122 „Подобря-
ване на икономическата стойност на горите”, 223 
„Първоначално залесяване на неземеделски земи”, 
226 „Възстановяване на горския потенциал и въвеж-
дане на превантивни дейности”, 311 „Разнообразява-
не към неземеделски дейности”, 312 „Подкрепа за 
създаване и развитие на микропредприятия” и 322 
„Обновяване и развитие на населените места”. 

Тази година с решение на УС на Държавен фонд „Зе-
меделие“ за първи път ще бъдат кредитирани и одо-
брени проекти по мярка 41 „Прилагане на стратегии 
за местно развитие“. 

„Мярката беше добавена в обхвата с оглед на това, 
че има доста одобрени проекти, които нямат финан-
сиране и по този начин ще им дадем шанс да се раз-

виват, като ги подпомогнем чрез кредити“, уточни 
Татяна Ангелова. 

Условието при кандидатстване е бенефициентът 
да има одобрен проект по ПРСР. Държавен фонд „Зе-
меделие“ разполага със списък на търговските бан-
ки, с които има договорни отношения за рефинанси-
ране на кредитите. Именно така бенефициентите мо-
гат да направят избора си от къде да изтеглят жела-
ния кредит. Годишната лихва е до 7%. В зависимост от 
историята, платежоспособността на земеделския 
производител, търговската банка може да даде лих-
ва и от 6,5% до 6,0%. Срокът за погасяване зависи от 
изпълнението на проекта, но не по-късно от 60 месе-
ца. 

Схемата за рефинансиране със средства на фонда 
осигурява по-лесен достъп до финансиране на бене-
фициентите, помага за реализирането на повече одо-
брени проекти и ускорява усвояването на средства 
от Европейския фонд за развитие на селските райо-
ни. Срокът за прилагане на схемата е удължен до 30 
април 2015 г. 

От стартиране на схемата за рефинансиране на 
одобрени проекти по ПРСР през 2011 г. до момента е 
ангажиран ресурс в размер 104 млн. лв. за 464 креди-
та, като общата стойност на инвестицията на проек-
тите е за 191 млн. лв.

До 1 млн. лв. кредитиране за одобрени 
проекти по ПРСР В�схемата�за�рефинансиране�са�включени�В�схемата�за�рефинансиране�са�включени�
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Ñâèëåí Êîëåâ, äîêòîðàíò êúì ÓÍÑÑ, êàòåäðà Èêîíîìèêà íà ïðèðîäíèòå Ñâèëåí Êîëåâ, äîêòîðàíò êúì ÓÍÑÑ, êàòåäðà Èêîíîìèêà íà ïðèðîäíèòå 
ðåñóðñè:ðåñóðñè:
Ñâèëåí Êîëåâ, äîêòîðàíò êúì ÓÍÑÑ, êàòåäðà Èêîíîìèêà íà ïðèðîäíèòå 
ðåñóðñè:

Ïðåäâàðèòåëåí âðåìåâè ïëàí çà åòàïèòå 
íà èçïúëíåíèå ïî ÏÐÑÐ (2014-2020) äî 
êðàÿ íà 2014 ã. ùå å äîáúð ñèãíàë

интервю на Мариела Илиева
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Ïðîèçâîäñòâîòî Ïðîèçâîäñòâîòî 
íà êà÷åñòâåí õëÿá -íà êà÷åñòâåí õëÿá -
ìèñèÿòà ìèñèÿòà 
âúçìîæíà!âúçìîæíà!

Ïðîèçâîäñòâîòî 
íà êà÷åñòâåí õëÿá -
ìèñèÿòà 
âúçìîæíà!
Опит�да�открием�тайната�на�ръчния�хляб�без�примеси,�Опит�да�открием�тайната�на�ръчния�хляб�без�примеси,�

изпичан�във�фурна�в�добричкото�село�Стожеризпичан�във�фурна�в�добричкото�село�Стожер
Опит�да�открием�тайната�на�ръчния�хляб�без�примеси,�

изпичан�във�фурна�в�добричкото�село�Стожер
Галина Недкова

Собственикът Янко Янков създава 
фурната преди няколко месеца
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Много са проблемите пред пчеларите в Добричка об-
ласт. Един от най-тревожните през последните два ме-
сеца се оказва кражбата на пчелни семейства. Инци-
дентите стават по различно време на денонощието, до-
ри и през деня, при кал, дъжд, слънце, споделиха още-
тени пчелари, чиито имена по разбираеми причини ня-
ма да назовем. Всичко това показва предварително про-
учване и сигурност в действията на крадците. 

В района на Каварна са отмъкнати вече стотина коше-
ра. Дни преди старта на Пчеломания в Добрич (20-22 
март) също са откраднати 88 кошера от село Калина. 
Веднага след това е последвала кражба от пчелин в кв. 
„Рилци“ край Добрич. Преди два месеца са задигнати 
пчелни семейства от село Благовец. „Това е голям проб-
лем за нас“, коментира пред „АгроКомпас“ Стойчо Стой-
чев, областен координатор на Националната браншова 
организация „Български пчеларски съюз“. „Лично мое-
то мнение е, че много млади хора се насочиха към пче-
ларството чрез програми и проекти без да имат необ-
ходимия опит. Когато зимната смъртност надвиши нор-
малния процент при презимуването на пчелите (около 
10%), тогава се прибягва до нетрадиционни „поръчки“. 
Това е странен начин да започнеш бизнес и ние не мо-
жем да се примирим с този бич за пчеларството в Доб-
руджа. Мислеха си, че вадиш мед и изкарваш пари. Пче-
лите обаче измряха, а сега те подлежат на проверка“, ко-
ментира още Стойчо Стойчев. Кражбите се извършвали 
с предварително подготвена техника от групи от хора. 
Нищожен е и процентът на разкриваемост при тези ин-
циденти. 

До 300 лева трябва да инвестира един начинаещ пче-
лар в кошер, пчелно семейство и всичко необходимо за 
него при стартиране на бизнеса. При кражба на стотина 

кошера пчеларят търпи огромни загуби. 
Кражби има почти в цяла България, съобщи за сп. „Аг-

роКомпас“ Ганчо Ганев, председател на Националната 
браншова организация „Български пчеларски съюз“. 
Той цитира случай в района на Димитровград, при кой-
то злосторниците са хванати. „Много пъти сме искали 
адекватни промени в НПК, за да могат хората да бъдат 
спокойни при отглеждането на пчелните семейства. 
Може би ще трябва самите пчелари да поемем нещата в 
свои ръце“, подчерта Ганчо Ганев. Той посочи, че вете-
ринарните лекари, с които се сключват договори, и ор-
ганите на Разплащателна агенция трябва да са наясно 
какво проверяват в пчелините и да търсят експертна 
помощ от самите пчелари, за да са наясно какво прове-
ряват.

 „При стартирането на мярката „Млад фермер“ и 3-
годишната пчеларска програма зачестяват кражбите 
на пчелни семейства и то организирано и в големи ко-
личества“, коментира Галина Георгиева, пчелар от Доб-
ричка област. Според нея един от проблемите е, че ня-
ма контрол на нерегистрираните кошери. „Никой не ги 
знае колко са. Трябва да има задължителна 100% реги-
страция на пчелните семейства у нас, трябва всички да 
сме земеделски производители и по този начин ще бъ-
дат ясни правилата – и програмите, и лицата, които 
представляват пчелините и се надявам, че контролът 
ще бъде по-голям. Чуваме, че вече има и заловени 
крадци“, допълни производителката. 

Проблем в Добричка област е и опазването на пчелни-
те семейства от отравяне, макар че изминалата 2013 г. е 
била сравнително по-спокойна, т.е. по-малко случаи на 
натравяне при третиране на посевите. Веднага след 
изложението Пчеломания е инициирана среща по про-

блема. В нея ще участват зърнопро-
изводители, пчелари, представите-
ли на БАБХ, съобщи Стойчо Стойчев. 
Доказването при отравяне на пчел-
ни семейства е изключително тру-
ден процес, защото в България няма 
лаборатория, която да може да уста-
нови дали пчелите са отровени. 
Най-близките лаборатории са раз-
положени в Германия, Унгария, и Ис-
пания. Изпращането на проби в тях 
обаче е неефективно, защото тран-
спортните разходи са високи и се по-
емат от потърпевшия пчелар. Освен 
това препаратите, които земедел-
ските производители използват, се 
разграждат до 48 часа и когато про-
бата пристигне в някоя от изброени-
те три лаборатории, няма как да бъ-
де установена причината за смъртта 
на пчелите, обясни Стойчев. 

По данни на ОД „Земеделие“ на те-
риторията на Добричка област има 
регистрирани 612 пчелари, които 
отглеждат 46 662 пчелни семейства. 
Неофициалната информация обаче 
показва, че в региона работят око-
ло 2000 пчелари, които се грижат за 
близо 70 000 пчелни семейства, 

обобщи Стойчо Стойчев.
По-ниски добиви от мед отчитат пчеларите от Добричка област през 2013 

г. Това се дължи на масовото разораване на рапичните посеви и преждевре-
менното цъфтене на акацията. Средният добив от пчелно семейство е бил 
между 22 и 25 кг. Изминалата зима е била мека и пчеларите отчитат загуби в 
рамките на нормата – около 7-8%. Изкупните цени на едро бележат леко за-
вишение – между 4,00 и 4,40 лв./кг. Реализацията на дребно е между 8 и 12 
лв./кг.

Ìàëêè ïðîèçâîäèòåëè – ãîëåìè ïðîáëåìè
Кражбите�на�пчелни�семейства�–�бич�за�пчеларите�от�ДобруджаКражбите�на�пчелни�семейства�–�бич�за�пчеларите�от�Добруджа

Необходим�е�контрол�върху�нерегистрираните�кошери,�Необходим�е�контрол�върху�нерегистрираните�кошери,�
твърдят�стопанитетвърдят�стопаните

Кражбите�на�пчелни�семейства�–�бич�за�пчеларите�от�Добруджа
Необходим�е�контрол�върху�нерегистрираните�кошери,�

твърдят�стопаните
Галина Недкова

Стойчо Стойчев, областен координатор на Националната 
браншова организация „Български пчеларски съюз“

Мобилни организирани групи крадат до 80-100 кошера от 
пчелини в Добричка област

Медът е не е само лакомство, но и полезна вкусотия
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Тïðîô. ä-ð Àíãåë Àíãåëîâ, ðúêîâîäèòåë íà Öåíòúð çà ïðîô. ä-ð Àíãåë Àíãåëîâ, ðúêîâîäèòåë íà Öåíòúð çà 

îáó÷åíèå ïî êà÷åñòâî è áåçîïàñíîñò íà õðàíèòå â Óíèâåðñèòåòà îáó÷åíèå ïî êà÷åñòâî è áåçîïàñíîñò íà õðàíèòå â Óíèâåðñèòåòà 
ïî õðàíèòåëíè òåõíîëîãèè, Ïëîâäèâ:ïî õðàíèòåëíè òåõíîëîãèè, Ïëîâäèâ:

ïðîô. ä-ð Àíãåë Àíãåëîâ, ðúêîâîäèòåë íà Öåíòúð çà 
îáó÷åíèå ïî êà÷åñòâî è áåçîïàñíîñò íà õðàíèòå â Óíèâåðñèòåòà 
ïî õðàíèòåëíè òåõíîëîãèè, Ïëîâäèâ:

При обозначен състав на 
продуктите потребителят 

създава вътрешна 
регулация на пазара

Íóæåí å ñòðîã êîíòðîë íà ñóðîâèíèòå çà ïðîèçâîäñòâî 
íà ôóðàæè
Âðåìå å çà íîâ Çàêîí çà õðàíèòå интервю на Мариела Илиева

Проф. д-р Ангел Ангелов е роден 
на 15.04.1959 г. в гр. Варна. Завър-
шил е магистратура по Технология 
на микробиологични и фермента-
ционни продукти в Университета 
по хранителни технологии (УХТ), 
бившия Висш институт по храни-
телно-вкусова промишленост в 
Пловдив, и през 1997 г. защитава 
докторат по хранителна биотехно-
логия. От 1988 г. работи като препо-
давател в УХТ, като в периода 2003-
2007 г. е декан по учебните дейно-
сти на университета. Дългогодишен 
ръководител на катедра Биотехно-
логия, а от 2013 г. – ръководител на 
Център за обучение по качество и 
безопасност на храните. Извежда 
лекционни курсове в специално-
стите „Безопасност на храните” и 
„Биотехнологии”. През годините 
провежда активна научно-изследо-

вателска дейност и специализира в 
областта на хранителната биотех-
нология и качеството и безопасно-
стта на храните във Великобрита-
ния, Белгия, Индия, САЩ, Германия 
и др. Ръководи научни проекти, 
финансирани от МОН, Шеста и Сед-
ма рамкови програми на ЕС, фон-
дации и бизнес организации. През 
2005 г. получава първа награда от 
Фонд „Научни изследвания” за из-
пълнение на проект „Функционал-
ни зърнени храни: получаване, ха-
рактеристика и здравословен 
ефект”. Провежда научни изследва-
ния в областта на функционалните 
ферментационни храни и напитки, 
генетика и физиология на дрожди, 
нанобиотехнология, качество и 
безопасност на храните. Публикува 
резултатите от своите изследвания 
в реномирани научни списания и те 

са цитирани положително над 550 
пъти. Проф. Ангелов е член на Над-
зорния съвет на Интертек Бълга-
рия, председател на Българската 
асоциация по биотехнология, екс-
перт към Българския фокален цен-
тър на Европейския орган по без-
опасност на храните, член на меж-
дународните организации MoniQA 
Association и ISEKI Food Association, 
представител за България в Експер-
тен съвет по нанотехнологии към 
Европейския орган по безопасност 
на храните и в Програмен комитет 
„Предизвикателства пред европей-
ската биоикономика: продоволст-
вена сигурност, устойчиво земеде-
лие и горско стопанство, морепла-
вателски, морски и вътрешноводни 
изследвания” на програмата за на-
учни изследвания и иновации на Ев-
ропейския съюз „Хоризонт 2020”.

Проф. Ангелов, да започнем разговора ни с по-
глед към УХТ, като емблематичен пример за парт-
ньорство между образование и бизнес, между обу-
чение и реална работна среда на висше учебно за-
ведение у нас.

През 2013 г. чествахме 60-годишен юбилей от създа-
ването на УХТ. В структурата на Университета са вклю-
чени 3 факултета, като основният е Технологичният фа-

култет, в който се изучават всички отрасли на хранител-
ната индустрия – като започнем от хляб и сладкарски 
продукти, млечни, месни и рибни продукти, вино, пиво, 
безалкохолни напитки, консерви и стигнем до парфю-
мерия, козметика и тютюневи изделия.

Каква е мисията и значението на ръководената 
дълги години от Вас катедра Биотехнология?

Катедра Биотехнология е една от тези, които са в 

структурата на Центъра за обучение по качество и без-
опасност на храните. Освен от нея, преподаватели в то-
зи център са и колегите от катедри Технология на месо-
то и рибата, Консервиране и хладилна технология, Тех-
нология на виното и пивото. Мисията на Центъра е да 
се обучават специалисти в областта на контрола и без-
опасността на храните. Особено важно за нас е да раз-
виваме и науката, свързана с безопасността на храните 
и тук имаме сериозни успехи, както в България, така и в 
рамките на европейски и международни проекти. 

Освен факта, че настоящият изпълнителен дирек-
тор на Българската агенция по безопасност на хра-
ните (БАБХ) е и преподавател в УХТ, какви са ползо-
творните контакти между официалния контролен 
орган у нас на хранителната индустрия и Универси-
тета по хранителни технологии?

Ние имаме директен контакт, както с БАБХ в столица-
та, така и с нейните областни дирекции в страната, тъй 
като много от нашите студенти са от региони, различни 
от София и работят в някои от тях. Освен това в учебна-
та си програма те имат задължително провеждане на 
практика в подходящи за това места. Едно от тях са или 
дирекциите, или лабораториите към дирекциите на 
Агенцията. Има случаи в редица областни дирекции на 

БАБХ, където наши студенти започват работа като ста-
жанти и после остават на постоянна работа там.

Кое ги мотивира при вида на все още неудовлет-
ворителното заплащане в структурите на БАБХ?

Може би желанието да работят в тази област, а и сами-
ят факт, че идват да учат при нас. Повечето от магистри-
те, които завършват тази специалност, са и бакалаври 
по хранителни технологии. Това е едно естествено раз-
витие в тяхното професионално израстване и те стават 
специалисти по безопасност на храните.

Има ли интерес към тази специалност през по-
следните години у нас?

Тази специалност е магистърска. Това е надграждане 
на бакалавърската степен. Първият прием по нея за-
почна през 2010 г. и оттогава до сега приемаме над 40 
човека за задочно обучение всяка година. Това означа-
ва, че ние вече разполагаме с приети над 150 човека. Съ-
щевременно всяка година по нея имаме и по 15 до 25 чо-
века приети за редовно обучение, което е значително 
повече от останалите специалности в университета. 

Като провокативен или като риторичен въпрос да 
разбираме водещото заглавие „Бързи методи за ми-
кробиологичен анализ на храни и фуражи: защо се-
га, а не по-рано?”на изнесения от Вас доклад по вре-
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Тме на обучителния семинар „Ал-

тернативни методи за микробио-
логичен анализ на храни и фура-
жи”, който катедра Биотехноло-
гия на УХТ, Пловдив, проведе в 
партньорство с Асоциация Moni-
QA, Австрия? 

Добре е във всяка една лекция да 
има и провокиращи елементи, до-
ри и за самия лектор. Преди да стиг-
на до този провокативен въпрос, 
ще кажа няколко думи за самата Асо-
циация MoniQA, която е глобална, 
международна, не само европей-
ска. Ние бяхме членове на един ев-
ропейски проект, финансиран по 
Шеста рамкова програма и свързан 
с безопасността и качеството на хра-
ните. В него участваха 33 държави 
от цял свят – от Китай, Индонезия, 
Виетнам, Египет до Европа, разбира 
се. На базата на резултатите, които 
се получиха, и изискванията той да 
бъде с възможност за развитие на 
дейностите по него, самата работа 
продължи в различни насоки. На-
шият университет реши да провеж-
да подобни обучения, като ноу хау-
то, начинът на подготовка и пред-
ставянето на материалите са разра-
ботени именно от консорциума 
MoniQA. Този тип обучения се про-
веждат по един и същи начин, както 
в България, така и във Франция, та-
ка и във Виетнам. 

Какъв беше фокусът на послед-
ния обучителен семинар, който 
проведохте съвсем скоро в Плов-
див, в партньорство с Асоциация 
MoniQA? 

Фокусът в едната посока беше да 
се даде актуална, нова информация 
първо за опасностите, които се сре-
щат в храните. Най-опасни, разбира 
се, са патогенните микроорганиз-
ми, но през последните няколко го-
дини много широко се дискутира и 
влиянието върху нашето здраве на 
микотоксините. Това са компонен-
ти, които са в много ниски концен-
трации. Те се акумулират в нашето 
тяло и след време причиняват забо-
лявания.

Какъв е техният източник?
Микроорганизмите отново. С то-

ва уточнение, че микроорганизми-
те се развиват, те не са опасни, а то-
ва, което те синтезират – токсините, 
затова се наричат и микотоксини, и 
са опасни за нашето здраве. Но не 
може да се каже, че само храната е 

виновна за случващите се заболя-
вания. Струва ми се, че това е гре-
шен извод. Всички условия, в които 
живеем, се отразяват върху нас и на-
шето здраве. Затова отговорът на 
въпроса сега ли е времето да се пра-
вят подобни анализи, се открива в 
потребителското търсене. 

Тук опираме до качествения 
контрол на състава на храните, 
които се продават. Добри ли са па-
раметрите му у нас?

Като цяло, БАБХ контролира това, 
което операторите са си разписали 
като качествени характеристики. 
Не говорим за 4-5 браншови стан-
дарта, които бяха направени и мо-
же би не се използват толкова ши-
роко, но всеки един производител 
сам си поставя тези качествени ха-
рактеристики. 

Дали пък не трябва да се зало-
жи повече и на т.нар. системи за 
самоконтрол?

Всеки един оператор или търго-
вец носи отговорността сам да кон-
тролира качеството и безопасност-
та на храните, които произвежда и 
продава. Официалният контрол 
прави само проверки, които са раз-
писани в техните програми и се 
знае кога ще се проведат. Ежеднев-
ният контрол е отговорност на са-
мия магазин или предприятие, в 
които се извършва дадената дей-
ност. Магазините сами трябва да за-
станат зад качеството на продукти-
те, които получават. Това става на ба-
зата на един много стриктен вхо-
дящ контрол, било то документален 
контрол на това, което получават, 
на много стриктно спазване усло-
вията на неговото съхранение по 
време на предлагането му, по отно-
шение на температура, на време-
траене, а преди това и на неговото 
транспортиране. По цялата верига 
трябва да се спазват едни и същи ус-
ловия за съхранение на продукта, 
които са посочени от самия произ-
водител.

Вашият семинар в партньорст-
во с Асоциация MoniQA визира-
ше и алтернативни методи за мик-
робиологичен анализ не само на 
храните, но и на фуражите. Какъв 
беше акцентът при тях? 

За фуражите първо бих казал, че 
малко се пренебрегват, когато се го-
вори за храни. А в самата БАБХ има 
отдел, който се занимава с тях, тъй 

като те са първата част от хранител-
ната верига. В това обучение тази 
година поставихме акцента и върху 
тях, за посочим, че там има редица 
опасности. Отново най-сериозните 
обаче са микробиологичните опас-
ности и при тях вече особено мико-
токсините. Затова искам да обърна 
внимание, че при фуражите е най-
висока вероятността за наличие на 
микотоксини поради факта, че ми-
котоксините се получават най-чес-
то при развитие на плесени върху 
зърнени култури – царевица, пше-
ница и други. Тези плесени, които са 
микрооргатизми, се развиват още 
при развитие на културите на поле-
то. Това означава, че трябва да има 
много сериозен контрол от страна 
на агрономите и въобще контрол 
по наличие на плесени по време на 
развитието на културата. Те могат 
да се развиват и при неправилно 
съхранение на зърното в складове-
те. Когато това става при повишена 
температура и влага, плесените за-
почват да се развиват и отделят ми-
котоксини в много ниска концен-
трация. И от там зърното минава ка-
то сериозна част от състава на фу-
ражите и така се затваря веригата 
по отношение на микотоксините.

При тази опасност какъв е Ва-
шият съвет към производители-
те и към търговците на фуражи?

На първо място, трябва да има 
много строг контрол на суровини-
те, които се използват за производ-
ство на фуражи. В по-голямата си 
част през последните години има 
места, където тези суровини се под-
бират и съхраняват. На тях се извър-
шва контрол от БАБХ. Освен това 
през последните години самите фу-
ражни предприятия и мелници 
имат лаборатории, които извърш-
ват експресен контрол за микоток-
сини. Когато пристигне зърновоз, 
правят анализ и до 2-3 часа получа-
ват информация за наличието на ня-
кои от тези микотоксини. Така про-
дукцията, която е заразена, не се 
приема и се връща до селскосто-
панските производители. Лошото е, 
че тя със сигурност не се изхвърля, 
а преминава в някои други потре-
бители, които нямат възможност да 
извършват контрол. Ето това е са-
моконтролът, за който говорихме. 
Той означава фуражните предприя-
тия да правят анализ на микотокси-

ни още на входа. Някои го правят, други казват, че нямат 
възможност за това. Рискът за последните е много по-
голям.

И как се пренася той по хранителната верига?
Той стига до потребителя през месото и млякото. Така 

стана преди около година, когато в редица региони на 
Северна България при регулярния контрол, осъщест-
вяван от БАБХ, във фермерски пунктове за събиране на 
сурово мляко и в готови, домашно приготвени млечни 
продукти, бяха установени повишени концентрации на 
микотоксина афлатоксин M1. Веригата е фураж – жи-
вотно – мляко. 

В тази връзка вносните фуражи контролират ли 
се?

Европейските нямат изисквания да се контролират, 
защото сме един пазар, но за тези от трети страни кон-
тролът е задължителен. 

Какви знания и препоръки сведохте до произво-
дителите и потребителите на фуражи по време на 
семинара за микробиологичния анализ на храни и 
фуражи?

Акцентът беше върху бързите методи за анализ, кои-
то не са референтни методи, разписани в регламенти-
те, а такива, чрез които предприятието взема управ-
ленчески решения – получава се резултат и мениджъ-
рът поема риска за приемане или отхвърляне на парти-
дата. Същото е и на изхода – получаваме даден продукт, 
искаме да го реализираме, но ако трябва да изчакаме 2 
дни, за да може да излезе анализът от резултата, това оз-
начава стоката през това време да изчака и тогава да я 
реализираме. На базата на тези бързи методи, до мак-
симум половин ден, се получава резултат и може да се 
вземе решение за реализация на стоката или пък за при-
емане на суровини.

Кои бяха присъстващите на обучението по време 
на семинара? 

Тази година над 55% бяха колеги от хранителната ин-
дустрия. Около 20% бяха от биотехнологичната и фар-
мацевтичната индустрии. Интересното е, че имаше хо-
ра и от лаборатории, които искат постепенно да изпол-
зват тези методи в дейността си. Защото микроорганиз-
мите са най-сериозната опасност в храните и фуражите 
поради факта, че когато попаднат в храната, могат да до-
стигнат до хиляди хора. Последният неприятен пример 
е от Германия през 2011 г., когато имаше развитие на 
ешерихия коли. Тогава се стигна и до смъртни случия. 
Разбра се, че този щам е внесен чрез кълнове от Египет. 
Така че ролята на определяне микробиологичния ста-
тус на продуктите и най-вече наличието на патогенни 
микроорганизми, които могат да причинят заболява-
ния, е много голяма.

От какви промени се нуждае българският Закон 
за храните?

Трябва преди всичко да се каже, че този е първият за 
България. До 1999 г. нямаше Закон за храните. При съз-
даването му ние участвахме в експертната група и смя-
таме за едно действително завоевание за тогавашната 
икономика. Той беше задължителен да се приеме. Все-
ки един закон се прави с някаква политика и визия. Той 
е отворен и при необходимост се променя, за да е адек-

ватен на промените. В тази връзка мога да ви кажа, че 
до м. август 2013 г. той е изменян 30 пъти и би трябвало 
да се доближава до изискванията вече на друга фило-
софия, защото през 1999 г. ние бяхме още далече от Ев-
ропа. Започнахме да се приближаваме към нея и виж-
дам, че основните промени, 35-40%, са правени до 2006 
г., когато ние трябваше постепенно да хармонизираме 
нашето законодателство с европейското. Разбира се, и 
след това има промени в него. В тази връзка ми се стру-
ва, че е време за нов Закон за храните, защото след 2007 
г. би трябвало да имаме друга философия за този закон. 
Старият си свърши работата, но постоянните му проме-
ни станаха много и един изцяло нов ще е по-добрият ва-
риант. Той трябва да бъде един рамков закон. Като та-
къв трябва да засяга всички аспекти за получаване на 
храната, започвайки още от суровините, всички аспек-
ти, свързани с контрола, който се провежда на ниво опе-
ратор, и всички аспекти на официалния контрол. А вече 
в другите подзаконови актове – правилници, наредби 
да бъдат разисквани по-конкретните аспекти, свърза-
ни с производството на някакви конкретни храни. Тъй 
като това е актуално, трябва да се посочи и нещо свър-
зано с приложението на ГМО. Трябва да има и раздел, 
касаещ биохраните, но не прекалено конкретен, а един 
рамков закон, който да бъде доразвит в подзаконови 
нормативни актове.

Какво мислите върху факта, че за 15 години не мо-
жа да се създаде закон, който да забрани ГМО?

Тази дискусия продължава наистина от 15 години. По-
литиката на Европа е рестриктивна по отношение на 
ГМО и няма интерес и желание от създаващите го да ра-
ботят в Европа. Стигна се до там, че самите поддръжни-
ци на ГМО се отдръпват от Европа. Това не зная дали е 
добре. Вече решиха, че тук няма място, където да раз-
вият своята дейност, но говорейки за това докъде и до-
кога ще я има тази дискусия, бих казал, че е хубаво да се 
погледне в глобален мащаб какви са площите, на които 
се отглеждат ГМО и къде са те. Има една сериозна тен-
денция за нарастването им в порядъка от 5 до10%. Това 
е от много отдавна и на първо място са Америка и Кана-
да. Също така, Южна Америка, Бразилия, Аржентина, 
Индия и Китай. 

Каква е цената на всичко това?
По отношение на финансови средства – получава се 

по-евтина продукция. По отношение на здраве – труд-
но ми е да кажа, защото все още няма ясни индикации и 
факти, че тези култури и храни по-късно причиняват за-
болявания. Обратното също е вярно, че производите-
лите им не са доказали тяхната безопасност във време-
то. Така че поколението, което мина вече и се захранва 
с тази храна, като че ли няма крайни здравословни про-
блеми и смъртни случаи, свързани с ГМО.

А заболявания, функция на ГМО?
Не съм срещал подобни факти. Говори се за последст-

вия от канцерогенен характер, алергени, но на научно 
и на политическо ниво все още няма категоричен извод 
и този въпрос ще остане дискусионен във времето и 
всеки сам ще решава да консумира ли ГМО храни.

Кои са последните сериозни изследвания и по-
стижения в катедра Биотехнология?
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ТПоследният проект, по който ра-

ботим, и все още вървят неговите 
разрaботки, е финансиран от Фон-
дация „Америка за България”, която 
за първи път спонсорира и наука у 
нас. Неговата идея е да се докажат 
пробиотичните характеристики на 
българския щам Лактобацилус бул-
гарикус, който се използва при по-
лучаване на хранителни добавки 
или хранителни пробиотични про-
дукти. Идеята е съвместно с колеги 
от Калифорния да изследваме този 
типично български щам с доказани 
пробиотични характеристики и по-
лучените резултати да предложим 
както на научната общност, така и 
на хората, които се занимават с про-
изводство, така и на американското 
общество. Имаме още една година 
до завършване на този проект, но 
началните резултати са много обна-
деждаващи. Дори в момента колеж-
ката в САЩ прави протеомен ана-
лиз (изследване на протеините) точ-
но на този щам, с цел да се докаже 
възможността му да издържа при 
различни условия на сушене и да ос-
тава жизнен за дълго време след ка-
то се изсуши, така че да може след 
като се приеме с храната и навлезе 
в нашата храносмилателна система, 
да се активира и да започне за оказ-
ва своето благоприятно влияние 
върху нашето здраве. Това е един 
мащабен проект, който ще даде доб-
ри резултати и ще бъде като връзка 
между български университет и 
български производители на про-
дукти и американски колеги и аме-
риканския пазар. Знаем, че щамове 
от Лактобацилус булгарикус са из-
вестни с доказано най-силни и с 
най-добре проявени характеристи-
ки. Щамове от този вид се изолират 
навсякъде по света, но благоприят-
ните му характеристики се проявя-
ват в българските щамове и затова 
очакваме сериозни резултати по 
проекта.

Този проект е финансиран от-
вън, но щедра или отчуждена е 
държавата ни към науката, която 
работи за хранителната индуст-
рия и земеделието у нас?

През последните 3 или 4 години 
реално България не отделя доста-
тъчно средства за поддържане на 
научни изследвания въобще. Таки-
ва у нас може да се получават от Ми-
нистерството на образованието и 

науката и от Фонд „Научни изслед-
вания”. Всички знаем какво се случи 
преди една година с този фонд при 
компрометираната му сесия. За три 
години няма и един лев, който да бъ-
де насочен за изследвания, дори и в 
нашата област. Затова ние търсим 
възможности за финансиране от 
други източници като тази фонда-
ция или директно от ЕС по Седма 
рамкова програма. Там и в момента 
работим по един проект, който е за 
разширяването на т.нар. европей-
ско научно пространство и включ-
ване в областта на хранителните 
технологии на новоприсъединили-
те се държави към него. Целта ни е 
да покажем, че наистина дори и в 
България е възможно да се намерят 
научни колективи, като нашия, кои-
то да бъдат адекватни на колекти-
вите от Европа, като квалификация, 
оборудване и възможности.

За съжаление, научните колек-
тиви у нас сякаш се превръщат в 
доведеното дете на Европа!

Като цяло, май е така. Не се отде-
лят средства от България за под-
държане дори на това, което има. За-
това има и отлив на научни кадри, а 
и мнозина, получили образование 
тук, правят успешна кариера в чуж-
бина. Мой докторант, който завър-
ши преди 3 години при нас, веднага 
замина за Карлсруе – Германия и 
след като му завърши договорът 
там, замина на работа в голямата 
фармацевтична компания „Лонза“ в 
Швейцария. Сега ръководи отдел в 
нея, т.е. потенциалът на кадрите ни 
е добър. Това, което са научили, е до-
бро, но трябва да попаднат на мяс-
то, където да го развият. За жалост, 
страната ни все още не е това място. 

Вярно ли е, че трансмазнините, 
които се съдържат във вафлите и 
в други храни, са група мастни ки-
селини, непознати за човешкия 
организъм и той няма ензимни 
системи, с които да ги метаболи-
зира? Вярно ли е, че тази мазнина 
е нито растителна, нито животин-
ска, а преминала от течна в твър-
да форма, за да придава на прак-
тика формата на изделията, в ко-
ито се влага? 

Проблемът с трансмазнините съ-
що е сериозен и се дискутира от 
много време. Още от началото на ве-
ка в Америка обсъждат, че наистина 
тези продукти, които съдържат 

трансмастни киселини, защото това 
е наименованието им, по някакъв 
начин имат влияние върху здраве-
то на човека и най-вече за сърдеч-
но-съдовите заболявания. В тази 
връзка през 2003 г. те излизат с едно 
предписание към производители-
те, което влиза в сила от 2006 г. От-
тогава производителите на храни в 
Америка са задължени да изписват 
като хранителна информация нали-
чието на трансмазнини в техните 
продукти, което в Европа все още ка-
то че ли се отхвърля. Интересно е 
какво се е случило тогава, след като 
се прие тази регулация. Ако в пери-
ода на 2006 г. се знае, че американ-
ците консумирали около 4,6 г на 
ден такива мазнини, то в 2010 г. кон-
сумацията на тези мазнини пада на 
1,3 г на ден. Това означава, че само 
на тази база самите американци 
близо 3 пъти са намалили консума-
цията на трансмазнини, без да се на-
маля самото им присъствие в хра-
ните, а само от това, че са обозначе-
ни на етикета. Това е много добър 
знак, че самият американец си е на-
правил сам избора. А спадането на 
консумацията на тези продукти во-
ди и до намаляване обемите на тях-
ното производство. 

Въпреки това чу се информа-
ция, че САЩ се готвят да забра-
нят производството на трансмаз-
нини.

Точно миналата година по това 
време в Америка се повдигна въп-
росът отново за дискусия по този 
въпрос и тяхната агенция по храни 
и лекарства написа едно станови-
ще, в което даде много точно и ясно 
виждането си за това как се получа-
ват тези храни, какво се случва след 
като се консумират, какво може да 
се направи и т.н. То беше обявено за 
дискусия до 7 януари т.г., но поради 
големия интерес към нея и откри-
тия ù характер – всеки може да си да-
ва мнението, удължиха този срок до 
8 март. Така че на 8 март дискусията 
по този проблем приключи. Инте-
ресното е, че не става въпрос за за-
брана на използването на транс-
мазнини, а за промяна в статута на 
тези компоненти. Това означава, че 
всеки, който иска да произвежда 
храни и да включва в състава им су-
ровини, които съдържат трансма-
стни киселини, трябва да иска раз-
решение от Агенцията. Досега тако-

ва не се искаше. С това разрешение се цели да бъде ог-
раничено използването им. А за да се даде разреше-
ние, този, който го иска, трябва да докаже, че е безвред-
но използването на този продукт, което е много труден 
процес.

А безвредни ли са трансмазнините?
Първо да кажем кои са трансмазнините. Като цяло, на-

туралните мазнини са най-малко 3 големи групи. Пър-
во, това са растителните мазнини – олио, било то слън-
чогледово, зехтин, соево и т.н. Те съдържат ненаситени 
мастни киселини и имат тази характеристика течли-
вост като консистенция. Другите са животинските маз-
нини – мас, която може да е от различни видове живот-
ни, и масло. Те са твърди или мажещи се като конси-
стенция и съдържат наситени мастни киселини в със-
тава си. И тук трябва да споменем рибните мазнини, ко-
ито през последните 10 години се дискутират много ши-
роко и са богати на Омега 3 и 6 мастни киселини, които 
са много полезни. Те се съдържат и в другите мазнини, 
но при рибното масло са в по-висока концентрация. 
Проблемът с трансмазнините се получава, когато теч-
ните, най-често растителни мазнини, се хидрогенират, 
с цел получаване на твърди, мажещи се мазнини. В тази 
връзка терминът, придобил гражданственост, е транс-
мазнини, а всъщност коректното наименование е 
трансмастни киселини. Те са нехарактерни за природа-
та, което означава, че са нехарактерни и за нас, като 
част от природата. Наистина има доста ясни и очевид-
ни изследвания, че при консумиране на по-висока доза 
от подобни продукти, се увеличава нивото на LDL-хо-
лестерола. Това е така нареченият лош холестерол, кой-
то пък от своя страна значително увеличава риска от 
сърдечно-съдови заболявания. В световен аспект само 
Дания и Канада имат регулации за наличие на по-малко 
от 2% трансмастни киселини в продуктите. А в Ню Йорк, 
само като град, е забранено използването на тези маз-
нини за пържене в ресторантите.

Индустрията създава тези трансмастни киселини 
вероятно, за да произвежда по-атрактивни про-
дукти.

Те са научно откритие, направено в началото на мина-

лия век, а реалното му приложение в промишлеността 
е станало през 30-40-те години. Оттогава датира полу-
чаването на маргарините, защото в техния вид самият 
продукт е по-лесен за употреба и транспортиране и по-
удобен за производителите. Тогава обаче не са били 
познати тези факти на неговото вредно действие. Зато-
ва казвам, че съобразно американските регламенти 
всички продукти, които преди 1958 г. са били използва-
ни в храните, се приемат като безопасни. Това, което на-
влиза след 1959 г., трябва да се докаже, че е безопасно и 
тогава да бъде използвано. Маргарините са били из-
ползвани от 40-те години, но в края на миналия век, ко-
гато започват проблемите и се констатира първия слу-
чай за влиянието на маргарините върху здравослов-
ния статус на човека, започват вече изследвания и това 
налага да се промени статута на тези маргарини – те да 
не бъдат разрешени за употреба безпрекословно, а да 
бъдат позволени за употреба с разрешение, при което 
също не се казва забранено е.

В тази връзка ЕС трябва ли да забрани трансмаст-
ните киселини, за да защити здравето на своите 
граждани? Нашият евродепутат Антония Първано-
ва предложи нещо такова.

Тя предложи само изписването на наличието им на 
етикета на продукта, което е било отхвърлено. Но ако 
се приеме само това предложение, неминуемо ще има 
ефект, както стана в Америка през 2006 г. Самият потре-
бител си прави сам извода и намалява консумацията на 
подобни продукти.

А на чисто национално ниво можем ли да ги за-
браним?

Можем, но съобразено с изискването на регламента. 
Не мисля, че извън нормалните изисквания ще е нару-
шение, ако в някоя от наредбите ни за етикетирането 
бъде посочено изискването наличието на трансмастни 
киселини и тяхната концентрация в продукта да се от-
белязва задължително на етикета. Това ще е само ин-
формация за трансмазнини, а не забрана за използва-
нето им в производството на продукта. Пример в това 
отношение е промяната в Закона за храните, като се 
промени размерът на шрифта и площта върху етикета, 
на която е отбелязано наличие на ГМО в състава на хра-
ната. Това беше национална регулация.

Кой ще поеме кръста на тежката дилема храни-
телна индустрия – човешко здраве?

Бих го определил не като дилема, а като една дина-
мична структура, среда, в която всеки трябва да поеме 
своята отговорност – и личността, и бранша, и държа-
вата, и Европа като Общност.

А вас, учените, можем ли приемем като техен 
арбитър?

Арбитър може, но не и съдия.

Част от престижните награди на проф. Ангелов за неговите 
научни изследвания в областта на функционалните 

ферментационни храни и напитки, генетика и физиология на 
дрожди, нанобиотехнология, качество и безопасност на 

храните
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Селекцията�на�ДЗИ,�гр.�Ген.�Тошево�–�отговор�на�потребностите�Селекцията�на�ДЗИ,�гр.�Ген.�Тошево�–�отговор�на�потребностите�

на�фермеритена�фермерите
Селекцията�на�ДЗИ,�гр.�Ген.�Тошево�–�отговор�на�потребностите�

на�фермерите Галина Недкова

Доц. д-р Галина Михова завежда отдела по 
по зърнено-житни култури в 

Добруджанския земеделски институт

Откритите дни в Института събират учени и производители от цялата страна

Доц. д-р Михова представя селекцията на ДЗИ по време на открит ден през юни

Доц. д-р Валентин Байчев е посветил 32 години от живота си 
на селекцията на тритикале
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На какво ухае Тайланд? 
Всяко кътче на страната е пропито от особените аро-

мати на джинджифил, кокосово мляко и куркума. Тай-
ландската кухня е пикантна, оригинална и приемливо 
екстравагантна. В нея доминират огънят и няколко ос-
новни вкуса: кисел, сладък, горчив, солен и най-вече лю-
тив, който доминира над останалите. Магията на тази 
екзотична кухня е именно в сливането на тези вкусове. 

Ястията в 4-те основни региона на страната са повли-
яни от кулинарните традиции на съседните държави, 
но тайландците не просто взимат назаем готови рецеп-
ти от „съседите“, а ги обогатяват със свои оригинални 
съставки и готварски техники, за да превърнат кухнята 
си в истинско кулинарно изкуство. За тях видът на хра-
ната е важен толкова, колкото и вкусът ù, затова деко-
рацията е издигната в култ. Ако вече сме възбудили лю-
бопитството ви към тази кулинарна екзотика, имаме за 
вас добра новина – не е нужно да ходите чак в Тайланд, 
за да проверите достойнствата и вкусовете на местната 
кухня. И в България вече има сръчни готвачи с добра 
подготовка и мотивация, които с удоволствие ще ви 
приготвят типични тайландски блюда. Чрез страниците 
на „АгроКомпас“ ще ви срещнем с младия готвач Кирил 
Великов, който от 3 години работи в тайландски ресто-
рант в София. Според него българите определено не са 
запознати с тайландската кухня, но с удоволствие я из-
пробват, когато им се отдаде възможност. „Опитват с до-
за недоверчивост, но след това я приемат като вкус, за-
щото им допада, приемат я.“ Тайландската кухня се ха-
рактеризира със своята пикантност, която се омекотя-

Другото основно ястие е ципура на грил. Рибата също 
е предварително маринована. Поднася се с манго сал-
ца, черен ориз, овкусен с Тарияки сос и листо нори. И за 
да е кулинарното ви преживяване наистина пълноцен-
но и тайландско, не пропускайте десерта! Препоръч-
вам ви традиционния тайландски чийзкейк, приготвен 
от сирене маскарпоне филаделфия, коренче пресен 
джинджифил, мента, фреш лайм, полят с домашно при-
готвено сладко от манго и джинджифил. 

И дори вкусът на тайландската кухня да се разминава 
с вашите предпочитания, то естетиката на поднесените 
ястия със сигурност ще ви остави траен спомен!

тариански, правят се от китайско зеле, бейби царевич-
ки, моркови и стъклени нудли, увити в оризова пала-
чинка.“ Следващото тайландско предястие, което ни 
предложи Кирил Великов, няма как да остави равно-
душни любителите на рибните специалитети – тайланд-
ски рибни кюфтенца, приговени с червена къри паста, 
кокосова сметана, джинджифил и фиш сос. След пред-
ястието бяхме изправени пред особено трудния избор 
на основно ястие. Сръчният готвач ни предложи да опи-
таме Лайм-мариновано пилешко филе. Месото предва-
рително е мариновано в кориандър, лимонова трева, 
фреш лайм и джинджифил, а след това се панира с два 
вида сусам – черен и бял, и се гарнира с картофено пю-
ре.

ва от вкуса на кокоса. Свежестта идва от лайма, от него-
вите листа, от лимоновата трева, разказа пред екипа ни 
Кирил Великов. С него се запознахме по време на три-
дневен Гурме салон, където той популяризираше тай-
ландската кухня, приготвяйки различни специалитети. 
„Представям типичната тайландска салата Сом Там. Тя 
се прави с печени ядки, стъклени нудли, манго и специ-
ален дресинг, който се приготвя от джинджифил, тай-
ландски соев сос – традиционен, гъст и сладък, и раз-
лични хрупкави зеленчуци – микс салати, рукола и ки-
тайско зеле.“ Салатата беше последвана от апетитни 
предястия. „Предлагам да опитате хрупкави пролетни 
рулца, поднесени със сладко-кисел чили сос. Те са веге-

Àêî ùå å êóëèíàðíî 
ïúòåøåñòâèå, 

íåêà å òàéëàíäñêî!
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Безспорно добрата храна е едно от основните удоволствия на съвременния човек. В някои екзотични кътчета 
на света, като Тайланд например, храненето е издигнато в култ. Там, преди Втората Световна война, хората 
дори се поздравявали с израза: „Kin khao reu yang“ (Не си ли ял още), който по-късно е заменен с: „Sawat dee“ (Да си 
добре). Друго любопитно за тайландската кухня е, че най-вкусно готвят на улицата, а не в ресторантите. Така че 
ако планирате да посетите скоро Тайланд, смело хапвайте от вкусотиите, които ще ви предложат уличните 
търговци. Там храните на клечка са особено популярни: хапки месо или риба, парчета яйца или панирани плодове и 
зеленчуци, набучени на бамбукови пръчици. Любопитен ще ви се стори и факта, че тайландците пият чай, кафе, 
сок и всички останали напитки в прозрачни пликчета.

От три години Кирил Великов се е посветил на тайландските 
специалитети

Салата Сом Там

Хрупкави 

пролетни рулца

Тайландски рибни кюфтенца

Лайм мариновано 

пилешко филе

Ципура на грил

Традиционния тайландски чийзкейк
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За последните 4 години СНЦ „Бъл-
гария Трейнинг”, което осъществя-
ва дейност в обществена полза, 
чрез прилагане на подхода ЛИДЕР в 
рамките на Ос 4 от Програмата за 
развитие на селските райони 
(ПРСР), организира над 20 обучи-
телни визити на български Местни 
инициативни групи (МИГ) в държа-
ви членки на ЕС. Осъществени бяха 
полезни контакти и обмен на добри 
практики, стартирали в страни, къ-
дето прилагането на подхода ЛИ-
ДЕР е отпреди повече от 15 години. 
Практическите насоки за успешна-
та реализация на Стратегията за ме-
стно развитие (СМР) и правилното 
прилагане на подхода ЛИДЕР са две-
те основни цели, които преследва-
ме при организиране на посещения 
и обучения по проекти към ПРСР за 
транснационално сътрудничество 
(мярка 421) и обучения (мярка 331).

Целта на обученията в чужбина е 
ние българите да се поучим от 

Чрез този проект се стимулира обмена на информа-
ция, икономическото развитие на местните предприе-
мачи и промотирането на територията като туристиче-
ска дестинация.

В предпроектната фаза екипът на МИГ Л'Алтра Рома-
ня е направил обстоен анализ на нуждите и потенциала 
на територията, с цел да се изберат местата за поставя-
не на антените за безжичен интернет. Общините и кмет-
ствата, включени в проекта, участват с 20% съфинанси-
ране, тъй като мярката предвижда субсидия в рамките 
на 80% от общата стойност на проекта. Като резултат от 
изпълнението на проекта бяха инсталирани 40 антени 
на места, където има най-голяма потребност хората да 
имат връзка с мрежата, например: площади, жп гари, 
автобусни спирки, училища, спортни площадки и фит-
нес-центрове, паркове и градини, хотели, барове и др. 
Местата, където има достъп до безжичен интернет, бя-
ха обозначени със специални указателни табели 
„Access Point” („Точка с достъп”) с логото на МИГ-а и на 
ПРСР.

стните забележителности с помощта на новите техно-
логии.

С проекта за достъп до безжичен интернет в селските 
райони се постига по-иновативен начин на прилагане-
то на стратегията за интегриран туризъм на територия-
та на МИГ Л'Алтра Романя. Развитието на новите ин-
формационни технологии е в състояние да повиши кон-
курентоспособността на селските региони и дестина-
цията „село” да стане по-атрактивна, както за туристите, 
така и за хората, населяващи селски райони.

Чрез обезпечаване на безжичен интернет на терито-
рията на МИГ-а всички местни жители и посетители на 
региона могат да се възползват от постиженията на но-
вите технологии и възможността да участват активно в 
промотирането на продукта „територия”. На практика в 
територията на МИГ Л'Алтра Романя всеки посетител 
има възможност чрез съответното приложение на мо-
билния си телефон да получи информация за всичко, 
което касае неговото пребиваване на територията. От 
друга страна, населението е облагодетелствано от въз-
можността да качва на сайтове в интернет информация 
за услугите и продуктите, които предлага на своята те-
ритория.

грешките на другите и да приложим 
утвърдените добри практики в при-
лагането на подхода ЛИДЕР. А доб-
рите практики могат да служат като 
източник за вдъхновение и да под-
скажат нови подходи за разрешава-
нето на съществуващи проблеми 
при изпълнението на СМР у нас.

Подходът ЛИДЕР е иновативен по 
отношение на всички прилагани 
преди него принципи и методи за 
развитие на селските райони, защо-
то предоставя на МИГ възможност 
да проявяват автономност, свобода 
и гъвкавост при вземането на ре-
шения за дейностите, които мест-
ните общности искат да развиват на 
своята територия. Разликата между 
него и останалите по-традиционни 
политически мерки за развитие на 
селските райони се състои в това, 
че той посочва „как“ да се действа, а 
не „какво“ да се направи. Убедени 
сме, че богатството на България се 
крие в разнообразната природна 

среда и значимото културно-исто-
рическо наследство. Затова тяхно-
то валоризиране чрез инструменти 
на ЛИДЕР ще даде възможност за 
развитие на неземеделски дейно-
сти в селските райони, намаляване 
на безработицата и повишаване ка-
чеството на живот. 

По време на организирани от нас 
посещения, в рамките на проекти 
към ПРСР за транснационално сът-
рудничество и обучение, на нашите 
МИГ Чирпан и МИГ Девня-Аксаково 
в Италия, беше представен инова-
тивен проект, осъществен от МИГ 
Л'Алтра Романя. Той илюстрира как 
местните фактори, работещи в мре-
жа и партньорство, могат да напра-
вят привлекателен и икономически 
стабилен региона, който населяват.

Проектът „CENTRI STORICI DIGITA-
LI” – „Цифрови исторически центро-
ве” е за „Мултимедийни приложе-
ния в общини от територията на 
МИГ Л'Алтра Романя за промоция 
на културно-историческото на-
следство на територията”. Той е по 
мярка 413 на ПРСР и обхваща тери-
торията на 22 населени места, 
включени в дейностите по изпълне-
нието на СМР. Насочен е към подо-
бряване качеството на живот в сел-
ските райони и повишаване на тях-
ната привлекателност. Чрез пости-
гане на тези две цели се решава и 
проблемът с обезлюдяването на 
селските райони, постига се устой-
чиво управление на територията и 
се насърчава промотирането на ме-

Ëþáà Éîíêîâà, óïðàâèòåë íà ÑÍÖ „Áúëãàðèÿ Òðåéíèíã”, ÷ëåí íà EARTH Academy Ëþáà Éîíêîâà, óïðàâèòåë íà ÑÍÖ „Áúëãàðèÿ Òðåéíèíã”, ÷ëåí íà EARTH Academy 
(„Åâðîïåéñêà Àêàäåìèÿ çà Ðàçâèòèå íà ñåëñêèòå òåðèòîðèè”) è åêñïåðò-êîîðäèíàòîð („Åâðîïåéñêà Àêàäåìèÿ çà Ðàçâèòèå íà ñåëñêèòå òåðèòîðèè”) è åêñïåðò-êîîðäèíàòîð 
â ïðîåêòè çà ñúçäàâàíåòî íà óñòîé÷èâè ïàðòíüîðñòâà è â ïðîåêòè çà ñúçäàâàíåòî íà óñòîé÷èâè ïàðòíüîðñòâà è 
îáìåí íà îïèò â òðàíñíàöèîíàëíè ñúòðóäíè÷åñòâàîáìåí íà îïèò â òðàíñíàöèîíàëíè ñúòðóäíè÷åñòâà

Ëþáà Éîíêîâà, óïðàâèòåë íà ÑÍÖ „Áúëãàðèÿ Òðåéíèíã”, ÷ëåí íà EARTH Academy 
(„Åâðîïåéñêà Àêàäåìèÿ çà Ðàçâèòèå íà ñåëñêèòå òåðèòîðèè”) è åêñïåðò-êîîðäèíàòîð 
â ïðîåêòè çà ñúçäàâàíåòî íà óñòîé÷èâè ïàðòíüîðñòâà è 
îáìåí íà îïèò â òðàíñíàöèîíàëíè ñúòðóäíè÷åñòâà

Ìåñòíà èíèöèàòèâà Ìåñòíà èíèöèàòèâà 
áåç ãðàíèöèáåç ãðàíèöè

Ìåñòíà èíèöèàòèâà 
áåç ãðàíèöè
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Завиден шанс имат жителите на Букурещ – само за ми-
нути те могат да се спасят от шума и забързаното еже-
дневие на столичния градски ритъм, и да се пренесат 
назад във времето, сред красив селски пейзаж, изпъст-
рен с чудновати къщи с характерна за различните обла-
сти на Румъния архитектура. Да, посещението на „Му-
зея на селото“ в Букурещ си е истинско преживяване. 

Той е разположен на открито, в централната част на 
града и е любимо място за отдих на туристите и жители-
те на столицата. Представлява етнографски парк, на чи-
ято територия са ситуирани реконструирани стари 
сгради от всички райони на Румъния. Разходката ви пре-
минава сред къщи в различни стилове, вятърни мелни-
ци, сламени колиби, дървени църкви, воденици, кла-
денци и какви ли още не причудливи сгради, които ви 
внушават усещането, че сте се върнали назад във вре-
мето в старо румънско селце. 

Повечето от къщичките са отворени за посещение и 
може да разгледате автентичния им интериор: мебели, 
камини, предмети от бита.

Силно е присъствието на занаятите – в много от стаи-
те има тъкачни станове и съоръжения за обработка на 
вълната и подготовка на преждата, а пъстри килими и 
постелки привличат погледа ви с невероятните си цве-
тови съчетания. 

Дворчетата на къщите са оградени с изкусно израбо-
тени плетове, а някои от дърворезбованите порти са ис-
тински шедьоври на приложното изкуство. 

Под някои навеси има подредени 
каруци и земеделски инвентар, кои-
то допълват впечатленията ви от ру-
мънския пасторал. 

Това е най-големият музей на от-
крито в Европа, с колекция от над 50 
сгради. Площта му се простира на 
30 акра по бреговете на езерото Хе-
растрау в едноименния парк. 

Идеята за създаването на Музея 
на селото е на известния румънски 
социолог Димитрие Густи, който по 
време на многобройните си експе-
диции из различните региони на Ру-
мъния бил впечатлен от стиловото 
разнообразие на селските къщи. Та-
ка му хрумва идеята за събирането 
на тези архитектурни образци на ед-
но място, където посетителите да 
могат да усетят духа на румънското 
село. 

След като Димитрие Густи споде-
лил идеята си пред управата на Бу-

курещ, от общината отпуснали терен за нейната реали-
зация. Музеят е открит през 1943 г. в присъствието на 
крал Карол Втори, чиято фондация оказва активно съ-
действие за неговото създаване. Някои от експонатите 
са получени като дарение, други са закупени. С голямо 
внимание къщите, църквите, колибите и всичко изло-
жено в музея било разглобявано и транспортирано до 
Букурещ с влакови композиции. Докарани на място, 
всички експонати са възстановени на принципа на 
сглобките, без нито един гвоздей. Почти всичко е от дър-
во, затова след няколко пожара в парка има абсолютна 
забрана да се пуши. 

Днес идеята на музея на селото е надградена с редица 
изяви. Вече е традиция в почивните дни малки произ-

Ñåëñêà èäèëèÿ ïî ðóìúíñêè
Етнографският�парк�„Димитрие�Густи’’�в�Букурещ�е�най-големият�Етнографският�парк�„Димитрие�Густи’’�в�Букурещ�е�най-големият�
музей�на�открито�в�Европамузей�на�открито�в�Европа
Етнографският�парк�„Димитрие�Густи’’�в�Букурещ�е�най-големият�
музей�на�открито�в�Европа Валери Станев
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водители на екологични и биоло-
гични храни да изнасят тук за про-
дан своя продукция – най-различни 
домашно приготвени сладка, козу-
наци, десерти и др., които се радват 
на голям интерес от страна на посе-
тителите.

Свои щандове подреждат и тър-
говци на сувенири, плетива, деко-
ративни тъкани, бижута.

Периодично в музея се организи-
рат концерти с изпълнения на фол-
клорни състави, провеждат се кур-
сове по грънчарство и други заная-
ти, по изобразително и приложно 
изкуство, рисуване на икони върху 
стъкло... 

В сградата на входа на музея има и 
магазин за сувенири и подаръци, в 
който може да намерите какво ли 

не – богато разнообразие от тради-
ционни и съвременни сувенири, тъ-
кани, рисувани яйца, самобитни кук-
ли от царевични листа, богато изве-
зани мъжки и дамски ризи, керами-
ка и какво ли още не, което да ви ос-
тави траен спомен за това чудно пъ-
тешествие.

w
w
w
.a
g
ro
c
o
m
p
a
ss
.b
g

43
àïðèë 2014

П
а

р
тн

ь
о

р
ст

в
о

НАЗ. Символиката е страхотна, защото означава, че България е част от голя-
мото европейско семейство. Освен всичко, това е и една оценка за българ-
ския земеделски производител, защото даването на доверие да се произ-
веждат семена е също една символика. Семената са израз на това, че живо-
тът продължава, че животът ще се развива, че животът ще се усъвършенст-
ва“, заяви аграрният министър.

Определени количества семена 
от ръж през 2012 г. биват засети на 
мястото на Берлинската стена. Про-
изведените от нея семена впослед-
ствие са разпределени между 12 
страни, в това число и България. 
Инициативата е на бившата мини-
стърка на земеделието на Германия 
Илзе Айгнер. „Идеята на проекта е 
25 години след обединението на 
Германия и Европа да се покаже сво-
бодното движение на хора и капи-
тали, единните цели и идеали“, каза 
Ангел Вукодинов, заместник-пред-
седател на НАЗ. Той обясни, че след 
като бъде прибрана реколтата, 
страните, отгледали ръжта, ще из-
пратят обратно в Германия опреде-
лени количества, от които ще бъде 
омесен хляб, който ще символизи-
ра обединението на страните. Цел-
та е да се покаже, че няма разделе-
ние между европейските страни и 
те са равнопоставени.

Министърът на земеделието и 
храните проф. Димитър Греков по-
сети терена, на който са засети се-
мената ръж. „МЗХ приветства ини-
циативата, която е подкрепена от 

Áúëãàðèÿ å ñðåä 12-òå ó÷àñòíèöè 
â ïðîåêòà „Õëÿá íà ìèðà“
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Лидерът в прецизното земеделие НИК  представя Лидерът в прецизното земеделие НИК  представя 
съвременна лаборатория за почвени и съвременна лаборатория за почвени и 

растителни анализи и интернет базираните растителни анализи и интернет базираните 
метеорологични станции iMetos и ползите им метеорологични станции iMetos и ползите им 

за лозарите у насза лозарите у нас

Лидерът в прецизното земеделие НИК  представя 
съвременна лаборатория за почвени и 

растителни анализи и интернет базираните 
метеорологични станции iMetos и ползите им 

за лозарите у нас

ВИНАРИЯ 2014: ВИНАРИЯ 2014: ВИНАРИЯ 2014: 
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ÄþÏîí Ïèîíåð – íîâèòå èäåè 
çà âèñîêè äîáèâè ïðè öàðåâèöà

На�семинар�фермери�се�запознаха�с�високоенергийни�хибриди�На�семинар�фермери�се�запознаха�с�високоенергийни�хибриди�
на�компанията�и�съвременни�начини�за�напояванена�компанията�и�съвременни�начини�за�напояване

На�семинар�фермери�се�запознаха�с�високоенергийни�хибриди�
на�компанията�и�съвременни�начини�за�напояване

Валери Станев

Иван Костадинов представи високодобивната селекция на ДюПон Пионер

Инж. Деян Кирязов, управител на Аквамат 2000

47





w
w
w
.a
g
ro
c
o
m
p
a
ss
.b
g

Ãî
ä

è
ø

í
è

í
à

50

А
гр

о
А

гр
о

К
о

м
па

с

51
àïðèë 2014

Г
о

д
и

ш
н

и
н

аДве години Titan Machinery Bulgaria Две години Titan Machinery Bulgaria 
на българския пазарна българския пазар

Две години Titan Machinery Bulgaria 
на българския пазар

Представителите на Kverneland Group с получената награда за 
иновация
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Тороразпръскваща машина Exacta TL Geo Spread на Kverneland 12-редовата сеялка за пролетници Vaderstad Tempo R 

Самоходна пръскачка 
Tecnoma 

модел Laser FC
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По-силна отвсякога е KWS Семена 
България навръх своя 10-годишен 
рожден ден. А екипът ù – по-уверен 
и ентусиазиран. Причината – селек-
цията на германската семенарска 
компания вече е утвърдена у нас, 
хибридите ù дават отлични резулта-
ти, затова и тя е сред фаворитите на 
родните зърнопроизводители. По 
повод юбилея агросървиз мени-
джърът на компанията Светослав 
Серафимов направи своеобразна 
равносметка: „Брандът ни е разпоз-
наваем и хората се убедиха, че едни 
от най-печелившите са семената на 
KWS. През тези 10 години показах-
ме, че сме стабилни партньори на 
българските земеделци.“ 

Все по-богато портфолио предла-
га KWS Семена България. Най-но-
вите хибриди бяха сред акцентите 

на изложението АГРА 2014 в Плов-
див. В най-ранната група по ФАО e 
царевичният хибрид Рикардиньо, а 
от тази година – и Карневалис, кой-
то съчетава предимствата на висо-
кия добив и бързото влагоотдава-
не. От него през 2013 г. на опитни по-
лета са получени над 1300 кг от де-
кар. Атрактивни са предложенията 
и в най-търсената група 300-400 по 
ФАО. Това са хибридите Касиус, Ки-
немас, Корнелиус и KWS 9361. 

Хибридите със силажна и енер-
гийна насоченост са сериозно за-
стъпени в портфолиото на фирма-
та. В късните групи за силаж са хиб-
ридите Калимнос, Кити и Микадо. 
За производство на биогориво е Аг-
рогаз.

През последните години интере-
сът към соргото става все по-отчет-

лив. За да отговори на търсенето, 
компанията предлага хибрида Тар-
зан за производство на биогаз. 

По отношение на слънчогледа 
през тази година KWS Семена Бъл-
гария ще акцентира на двата си но-
ви Clear�eld хибрида. 

Към момента сортовете пшеница 
и ечемик на KWS Семена България 
се развиват отлично – те са ниски, 
сеят се с ниска сеитбена норма, то-
лерантни са на основните болести, 
имат силно братене, устойчиви са 
на екстремни зимни условия. Ново-
то предложение през 2014 г. ще бъ-
де сортът пшеница Адхок. Посевите 
с рапица са в нормална фаза за пре-
зимуване. Новото предложение за 
2014 г. ще бъде хибридът KWS Фро-
до.

10 ãîäèíè 10 ãîäèíè 10 ãîäèíè 
KWS Ñåìåíà Áúëãàðèÿ
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ИНТЕРАГРИ България – с най-мащабно 
и впечатляващо участие на АГРА 2014

Даниел Минев се 
цели в 

постигането на 
значителен 

пазарен дял на 
бранда New 
Holland у нас

Франческо 
Вецали, мениджър 

продажби в New 
Holland

Федерико Белото, 
бизнес директор в 

New Holland

Лионел Глеру, 
маркетинг 
мениджър 

комбайни в New 
Holland

ИНТЕРАГРИ България вече е официален вносител на машините 
с марка Gregoire Besson
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За повече информация относно продуктите 
на New Holland потърсете официалния 
вносител ИНТЕРАГРИ България.

http://www.interagri.bg

Фредерико Белото – Бизнес директор на New Holland за 
Европа, Азия и Африка (крайният в ляво), Даниел Минев 
– изпълнителния директор на ИНТЕРАГРИ България АД 
(с наградата в ръце), Президента и Изпълнителния 
директор на CNH Андреас Клаузер (в средата), Лионел 
Глейру – Маркетинг мениджър на New Holland за Европа 
(втория от дясно) и Франческо Вецали – бизнес 
директор на New Holland за Източна Европа, Литва, 
Латви и Естония (крайният в дясно) позират с 
голямото отличие на АГРА 2014 – Златен медал

Екипа на ИНТЕРАГРИ България пред 
рекордьора CR9090
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На високодобивните слънчогле-
дови хибриди на MAY AGRO акцен-
тира Агробиосемена на АГРА 2014. 
Специално за изложението от Бур-
са пристигнаха представители на 
турската семенарска компания. 
„MAY AGRO е ключов играч на паза-
ра в съседните държави. Нашето на-
мерение е да бъдем глобален лидер 
в семенарската индустрия. Целта 
ни е да предлагаме висококачест-
вена селекция на конкурентна це-
на. Имаме 35-годишен опит, с две 
фабрики в Бурса и Адана, и изнася-
ме продукция за 35 страни. На бъл-
гарския пазар присъстваме повече 
от 10 години, заяви Салчук Сюлюч, 

международен мениджър по про-
дажбите. – Фокусираме се върху 
културата слънчоглед. Вече имаме 
регистрирани слънчогледови хиб-
риди в Европейската сортова лис-
та.“ 

„По отношение на слънчогледа 
България е четвъртият важен про-
изводител след Русия, Украйна и Ру-
мъния. Нашата компания инвести-
ра 7% от годишния си бюджет в на-
учно-изследователска дейност. Фо-
кусираме се върху Clear�eld техно-
логията и устойчивостта на хибри-
дите на синя китка и мана. Това е 
много важно за производителите 
на слънчоглед“, коментира Уфук 

Уяр, международен продуктов ме-
ниджър за слънчоглед в турската 
компания. Той обясни, че хибриди-
те Дует CL и Метеор CL са най-ран-
ните в портфолиото на компанията. 
Конвенционалният Макстор е с мно-
го висок потенциал за добив. Олива 
CL е високоолеинов, който заедно с 
Максимус CL и Армада CL са добре 
познати на българския пазар. „За 
различните райони на страната ние 
препоръчваме различни хибриди. 
Тези продукти са много подходящи 
за българския и за румънския па-
зар“, допълни Уфук Уяр.

Уфук Уяр (вляво) и Салчук Сюлюч са 
убедени в успеха на 

зърнопроизводителите, които 
изберат селекцията на MAY AGRO

Турската селекция при пролетните 
култури – конкурентна и все 

по-предпочитана у нас
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И пролетниците дочакаха момен-
та, в който всички ще отправим по-
глед към тях и ще започнат навре-
менни и интензивни грижи. За га-
рантиране на високи добиви клю-
чов момент е осигуряването на 
чист старт за развитие на културите 
или по-точно справянето с конку-
ренцията от плевели. За да се ели-
минират своевременно, на помощ 
идват почвените хербициди на 
БАСФ: Спектрум – наследникът на 
ацетохлорите, иновацията Стомп 
Аква – единственият почвен херби-
цид в микрокапсулна формулация 
за по-ефективен и продължителен 
контрол, и най-широкоспектърни-
ят Уинг-П – при смесено заплевеля-
ване. 

Промъкващите се твърдения, че 
на почвените хербициди в цареви-
цата и слънчогледа им е минало вре-
мето, са абсолютно безпочвени. 
Особено при настоящата влажна 
пролет очакванията на земеделски-
те производители са за изключи-
телно добро действие и повишена 
ефикасност. 

С обявяването на края на ацето-
хлорите, възникнаха много въпро-
си. Въпроси, на които специалисти-
те от БАСФ намериха отговорите в 
лицето на Спектрум. Спектрум се 
появява в точното време, на точно-
то място. След забраната на ацето-
хлорите, това е хербицидът, който 
ви дава контрол при преобладава-
що заплевеляване с едногодишни 
житни, с акцент видовете кощрява, 
кокоше и кръвно просо и други. 
Спектрум вече доказа силата си в 
реални условия през изминалата го-
дина. Спектрум е селективен поч-
вен хербицид, който след третира-
не се преразпределя равномерно 
върху повърхностния 2-3 см слой, 
създавайки хербициден слой. Хер-
бицидът се поема предимно чрез 
корените или колеоптила на поник-
ващите житни и някои широколист-
ни плевели, в резултат на което пле-
велите загиват преди или веднага 
след поникването си.

Освен Спектрум, у нас продъл-
жават да доказват безспорните си 

предимства и класиците при почве-
ните хербициди – Стомп Нов и 
Уинг П. Идеални варианти за при-
ложение след сеитба, преди поник-
ване, или до фаза втори лист на пле-
велите. Изборът на един от двата 
продукта е в зависимост от типа на 
очакваното заплевеляване.

Интересната възможност за из-
бор на почвен хербицид от листата 
на БАСФ е последната иновация в 
този сегмент – Стомп Аква. 

Стомп Аква е най-новата, уникал-
на формулация, разработена от 
БАСФ в областта на почвените хер-
бициди. Активното вещество е за-
творено в микрокапсули, които не 
позволяват деактивирането и раз-
рушаването му при сухи условия. 
При поява на оптимална почвена 
влага продуктът се активизира, кап-
сулите се разтварят и бавно и пое-
тапно освобождават активното ве-
щество в почвата. Разпределяйки 
се в повърхностния 2-3 см слой на 
почвата, Стомп Аква образува ста-
билен хербициден филм. Премина-
вайки през този филм, поникващи-
те плевели влизат в контакт с актив-
ната субстанция, абсорбират част 
от нея и загиват. 

Благодарение на специалната си 
формулация от микрокапсули, 
Стомп Аква осигурява добри ре-
зултати дори при по-лоша обработ-
ка на почвата и по-сухи условия и на-
личие на растителни остатъци. Кап-
сулите не позволяват загуби на ак-
тивното вещество при полепване 
по растителните остатъци и почве-
ни буци, което е характерно за дру-
ги почвени продукти и води до загу-
би на активни субстанции. 

Стомп Аква е с иновативна, висо-
кокачествена, лесна за работа фор-
мулация, която не отделя неприят-
на миризма и не оцветява техника-
та и работните съдове. Още по-доб-
рия ефект на Стомп срещу лобода, 
синап и щир сега ще получите от 
микрокапсулната формулация на 
Стомп Аква.

Уинг П е предпочитаният продукт 
за едновременен контрол на житни 
(кощрява, видове проса, балур от се-
ме) и широколистни (лобода, синап, 
щир) плевели. Приложен върху поч-
вената повърхност, той се разпре-
деля в повърхностния 2-3 см поч-
вен слой, образувайки стабилен 
хербициден екран. Поникващите 
плевели, преминавайки през този 
екран, влизат в контакт с хербици-
да, при което се инхибира техният 
растеж и постепенно загиват преди 
или скоро след поникването. Ак-
тивните вещества действат и върху 
вече поникнали плевели, в ранни 
фази от тяхното развитие (макси-
мум до 2-и лист).

Почвените хербициди на БАСФ са 
поредното доказателство, че ком-
панията работи в името на своята 
кауза. Те осигуряват чист старт на 
царевицата и слънчогледа, като ели-
минират конкуренцията на плеве-
лите. Високите качества на продук-
тите с марка БАСФ отключват креа-
тивност, комбинативност и конкре-
тика. Предлагат се перфектни ре-
шения за блестящи резултати в ре-
ално време срещу всякаква плевел-
на растителност в ранните моменти 
от вегетацията, когато културните 
растения са най-уязвими.

×èñò ñòàðò çà öàðåâèöàòà è ñëúí÷îãëåäà
 ñ ïî÷âåíèòå õåðáèöèäè íà ÁÀÑÔ

Стомп�АкваСтомп�АкваСтомп�Аква СпектрумСпектрумСпектрум
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Хранителните качества на сорго-
то са много близки до тези на царе-
вицата, което позволява включва-
нето му в различни рецепти при 
производството на фуражни смеси 
за селскостопански животни. Сор-
гото на Еуралис не съдържа танини, 
по-устойчиво е на гъбни болести, 
които произвеждат микотоксини, а 
процесът на преработка на царе-
вицата и соргото е един и същ. Всич-
ко това прави възможно използва-
нето му в различни рецепти за фу-
ражопроизводство. 

В търговската си листа за 2014 го-
дина Еуралис предлага хибриди 
сорго както за зърно, така и за си-
лаж и биомаса. Средно ранните хиб-
риди за зърно са АРСКИ, АРМИДА, 
АРКАНСИЕЛ, ЕС АЛИЗЕ, ЕС АКВИ-
ЛОН и АРАК, които се характеризи-
рат с изключителен потенциал за до-
бив, бързо отдаване на влага, устой-
чивост на полягане и на икономи-
чески важните болести. ЕС Армата-
ню, средно късен хибрид, е новото 
предложение сорго за 2014 година, 
подходящ за производство на си-
лаж. БИОМАС 150, подходящ както 
за биомаса, така и за силаж, е късен 
хибрид сорго, чието съдържание на 
захар (над 12%) го прави подходящ 
за захарната промишленост и за 
производство на спиртни напитки.

¦ По-ниски разходи за закупуване на семена
¦ Висока екологична пластичност (соргото е най-

сухоустойчива и топлоустойчива култура, невзискател-
на към почвата)
¦ По-ниски разходи за торове и средства за хими-

ческа защита

по-добре влагата и хранителните елементи от почвата.
¦ Разходите за отглеждане са по-малки в сравне-

ние с тези при другите култури.
¦ Соргото е топлолюбиво растение, което се засява 

по-късно от царевицата, а това е улеснение за ферме-
рите при планирането на пролетните обработки и сеит-
би.
¦ Тъй като е по-непретенциозно растение по отно-

шение на почва и климатични условия, соргото дава 
много добри добиви в зони, където царевицата не мо-
же да бъде отглеждана.

СОРГОТО В ХРАНЕНЕТО НА СЕЛСКОСТОПАНСКИ 
ЖИВОТНИ

Основният начин за увеличаване на печалбата при от-
глеждането на селскостопански животни е да се нама-
лят производствените разходи, без да намалява произ-
водителността на животните. Тъй като 70% от разходи-
те се падат на фуражите, намаляването на разходите за 
тях е едно от най-важните неща. Подмяната на скъпи 
компоненти в комбинираните фуражи с по-евтини е 
най-добрият метод за оптимизация.

Евтин фураж, на който трябва да обърнем внимание, 
е соргото. Неговото включване в комбинираните смес-
ки значително може да намали разходите.

СОРГОТО Е ПО-ЕВТИНО ПОРАДИ НЯКОЛКО ПРИ-
ЧИНИ
¦ Притежава висока добивност (над 650 до над 

1000 кг/дка)
¦ По-малка посевна норма

ÅÓÐÀËÈÑ ÑÅÌÅÍÀ Ñ ÍÀÉ-ÁÎÃÀÒÎ 
ÏÎÐÒÔÎËÈÎ ÑÎÐÃÎ 

Ñ 0% ÑÚÄÚÐÆÀÍÈÅ ÍÀ ÒÀÍÈÍÈ
Соргото�е�перфектен�заместител�на�царевицата�във�фуражните�смеси,�а�Соргото�е�перфектен�заместител�на�царевицата�във�фуражните�смеси,�а�

разходите�за�производството�му�са�в�пъти�по-малко�от�тези�на�царевицатаразходите�за�производството�му�са�в�пъти�по-малко�от�тези�на�царевицата
Соргото�е�перфектен�заместител�на�царевицата�във�фуражните�смеси,�а�

разходите�за�производството�му�са�в�пъти�по-малко�от�тези�на�царевицата

ЕВРОСОРГО е обединение на ЕУРАЛИС СЕМАНС и СЕМАНС ДЬО ПРОВАНС, която е най-голяма-
та компания в Европа, развиваща изследователска дейност при соргото, както и селекция и 
разпространение на нови хибриди. В търговската листа на ЕУРАЛИС СЕМАНС са включени 
високодобивни хибриди с различно предназначение – за зърно, силаж или биомаса.

Хибридът Армида е с бяло зърно и е много подходящ за фуражи

ни култури.
¦ Не се напада от по-голямата 

част от болестите и неприятелите, 
разпространени в Европа (диабро-
тика при царевицата).
¦ По-устойчиво на гъбни боле-

сти, които произвеждат микотокси-
ни.

СОРГОТО Е КУЛТУРА, КОЯТО 
ИЗИСКВА ПО-МАЛКИ РАЗХОДИ 
ЗА ПРОИЗВОДСТВО
¦ Благодарение на силната си и 

добре развита коренова система, 
соргото има капацитет да усвоява 

Всички хибриди на Еуралис са 
третирани с Концеп III – антидот, 
който предпазва семената от фи-
тотоксичност при третиране с 
хербицид на база металахлор и 
С-металахлор.

ПРЕДИМСТВА НА СОРГОТО
¦ По-голяма устойчивост на су-

ша и високи температури в сравне-
ние с царевицата.
¦ Реално предимство в сеитбо-

оборота – извлича хранителни ве-
щества от по-дълбокия почвен 
слой в сравнение с другите зърне-

Хибридът Аркансиел е топ продуктът от листата на 
ЕУРАЛИС

Силажиране на БИОМАС 150 в гр. Долна Митрополия, 
обл. Плевен, през септември 2013 г.
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Единственият�български�производител�на�продукти�за�растителна�Единственият�български�производител�на�продукти�за�растителна�
защита�–�Агрия,�отчете�ползотворно�участие�на�Международното�защита�–�Агрия,�отчете�ползотворно�участие�на�Международното�

изложение�АГРА�в�Пловдив.�Компанията�присъства�на�пазара�над�80�години�изложение�АГРА�в�Пловдив.�Компанията�присъства�на�пазара�над�80�години�
и�предлага�богата�гама�от�продукти.�На�добре�стилизирания�щанд�и�предлага�богата�гама�от�продукти.�На�добре�стилизирания�щанд�
на�фирмата�разговаряхме�с�търговския�мениджър�Невена�Петрова.на�фирмата�разговаряхме�с�търговския�мениджър�Невена�Петрова.

Единственият�български�производител�на�продукти�за�растителна�
защита�–�Агрия,�отчете�ползотворно�участие�на�Международното�

изложение�АГРА�в�Пловдив.�Компанията�присъства�на�пазара�над�80�години�
и�предлага�богата�гама�от�продукти.�На�добре�стилизирания�щанд�
на�фирмата�разговаряхме�с�търговския�мениджър�Невена�Петрова.

Невена Петрова (в средата) заедно със свои колеги по време на АГРА 2014

месеца 
гаранция60 
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последни технологии“, каза Веселин Иванов. 
„Строителството е много важен отрасъл и за икономиката, и за нашата 

компания. Стартираме много добре тази година. ОП Развитие на конкурен-
тоспособността на българската икономика е много ефективна и благопри-
ятна за нашите клиенти и им дава възможност да спестят средства“, комен-
тира Григор Статев. 

Titan Machinery Bulgaria разполага с изградена собствена мрежа от осем 
търговско-сервизни центъра и мобилни сервизи, както и голямо количест-
во налични оригинални резервни части за предлаганото строително обо-
рудване.

С шампанско и с пожелание за ус-
пешен бизнес Григор Статев, зам.-
изпълнителен директор на Titan Ma-
chinery Bulgaria, заедно с Веселин 
Иванов, мениджър строителна тех-
ника CASE CE, предадоха официал-
но ключовете на 8 строителни ма-
шини с марките CASE CE и Merlo на 
управителя на фирма „Интер-
транс–99” Пламен Тенев. Инвести-
цията се осъществява с помощта на 
програма Енергийна ефективност и 
зелена икономика на ОП Развитие 
на конкурентоспособността на бъл-
гарската икономика, като субсиди-
ята е 50%. 

Фирма „Интер-транс–99” се зани-
мава с рекултивация и възстановя-
ване на околната среда, има опит с 
тези машини, убедили са се в каче-
ството на сервиза. Закупената от 
„Интер-транс–99” техника се със-
тои от мини челни товарачи, комби-
нирани багер товарачи, телескопи-
чен ротиращ повдигач и булдозер. 

„Тези машини са от ново поколе-
ние, отличават се с икономия, ефек-
тивност и мощност“, заяви Пламен 
Тенев. „Те се характеризират с ни-
сък разход на гориво и с внедрени 

Строително оборудване CASE CE и Merlo – Строително оборудване CASE CE и Merlo – 
закупено с 50% субсидия чрез програма закупено с 50% субсидия чрез програма 

Енергийна ефективност Енергийна ефективност 
и зелена икономикаи зелена икономика

Строително оборудване CASE CE и Merlo – 
закупено с 50% субсидия чрез програма 

Енергийна ефективност 
и зелена икономика

(отдясно наляво) Григор Статев, Пламен Тенев и Веселин Иванов 
поливат с шампанско успешното бизнес партньорство
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Байер КропСайанс участва за поредна година на 
изложението АГРА 2014. С какво ново впечатлихте 
земеделските производители? 

Искам да се похваля, че тази година ние сме компани-
ята с най-много новорегистрирани препарати, продук-
ти за растителна защита. Това не са просто стари акти-
вни вещества с нови имена, а изключителни иновации, 
които в момента се използват в Западна Европа и носят 
допълнителни добиви. 

Какви са предложенията Ви към производители-
те на житни култури? 

През тази година пускаме на пазара два нови фунги-
цида – Сфера Макс и Зантара, с изключително действие 
срещу целия спектър от болести като мрежести петна, 
септория, брашнеста мана и ръжда. Двата продукта да-
ват т.нар. антистрес зелен ефект, което помага в усло-
вия на климатичен стрес като засушаване или суховеи. 
Използването на Сфера Макс и Зантара е инвестиция 

действие срещу наскоро поникнали едногодишни жит-
ни и широколистни плевели – кощрява, просо, бутрак. 
С него контролираме първата вълна от плевелите, до-
ри и при сухи условия, а след това имаме и почвеното 
последействие на продукта. След появата на Аденго не 
бива да забравяме и Мерлин Флекс, защото периодът, в 
който може да имаме това категорично действие срещу 
ранно поникналите плевели, е много кратък. Затова 
препоръката ни е и почвено приложение на една част 
от царевичните полета с Мерлин Флекс, който има 
реактивиращо действие при всеки дъжд и при благо-
приятни условия поддържа полето чисто до края на 
вегетацията.

Как най-изгодно земеделците могат да се възпол-
зват от новите ви предложения? 

Тази година наред със Секатор и Пума Супер, с без-
платен Фалкон, прибавяме два нови промоционални 
пакета. Първият включва Секатор, Фалкон и Зантара, а 
вторият – Секатор, Фалкон и Сфера Макс. С всичко това, 
което Байер КропСайанс предлага през тази година, 
съм убеден, че нашите земеделци ще бъдат много успе-
шни и ще изкарат страхотни резултати.

който съществено редуцира щетите върху добива от 
тези неблагоприятни фактори на средата! 

Нов продукт на Байер е Буктрил Универсал – изклю-
чителен хербицид, който идва точно навреме, защото в 
момента има съществен проблем с едни трудни плеве-
ли – ефемерните, които не се контролират добре от про-
дукти, съдържащи сулфонилуреи. Буктрил Универсал 
перфектно действа срещу тях, в това число срещу ве-
ликденче, врабчови чревца, мъртва коприва, теменуж-
ка. Той е най-мекият хербицид при житни култури от 
групата на хормоналните хербициди. Може да се из-
ползва до фаза вретенене на житните култури. Разбира 
се, ние не го препоръчваме чак до тази фаза, но ако се 
направи комбинация от 6-7 мл/дка Секатор с половин 
доза Буктрил Универсал, може да очакваме едно много 
добро действие с висока толерантност към културата, 
понеже антидотът на Секатор допълнително обезопа-
сява 2-4 Д в Буктрил Универсал. 

Байер КропСайанс традиционно предлага силни 
продукти и в царевица. Имате ли ново предложе-
ние за тази пролетна кампания?

Новият ни хербицид Аденго, чието най-ценно прило-
жение е ранно вегетационното, има много категорично 

със сигурна възвръщаемост, защото ако имаме добри 
условия за развитие на болестите, той ще ни опази пер-
фектно от всички тях. Ако пък условията са неподходя-
щи за развитие на болести, то това означава, че те са не-
благоприятни за развитието и на пшеницата, и на ече-
мика (суша и високи температури, суховеи) и тогава се 
задейства антистрес зеленият ефект на Сфера Макс, 

Жечо Мурзов, маркетинг мениджър в Байер КропСайанс

Áàéåð ÊðîïÑàéàíñ ñ íàé-ìíîãî 
íîâè ðåãèñòðàöèè è ïðîìîöèîíàëíè 
ïàêåòè ïðåç 
2014 ã.

„Байер КропСайанс излиза на пазара с изключителни 
фунгициди. В Европа земеделските производители 
пръскат с два фунгицида и аз, като агроном, и много 
мои колеги се замисляме по този въпрос. Ние задължи-
телно тази година ще направим три третирания заради 
тази нова болест мрежести петна. Зантара е перфектен 
в ечемик срещу мрежестите петна. Сфера Макс също 
много добре контролира тази болест, както и фузариум 
и септория при пшеницата. Това, което съм наблюдавал 
при двата продукта е, че дълго време държат посева зе-
лен, което благоприятства за много по-качествено ус-
вояване на хранителните вещества. Впечатлен съм и от 
промоциите на компанията, защото и трите им пакетни 
продукта са на много добра цена и вършат прекрасна 
работа.“

Äèìèòúð Ïåòêîâ, àãðîíîì â àãðîôèðìà, ãð. ÏëåâåíÄèìèòúð Ïåòêîâ, àãðîíîì â àãðîôèðìà, ãð. ÏëåâåíÄèìèòúð Ïåòêîâ, àãðîíîì â àãðîôèðìà, ãð. Ïëåâåí

Задължително�ще�пръскаме�Задължително�ще�пръскаме�
със�Зантара�и�Сфера�Макссъс�Зантара�и�Сфера�Макс
Задължително�ще�пръскаме�
със�Зантара�и�Сфера�Макс

„Аз съм един от многото фермери, които уважават 
продуктите на Байер КропСайанс. Това е доказала се, 
реномирана фирма, с много качествени продукти. Ос-
новно при есенните култури ползвам Секатор с Фал-
кон, при царевицата – главно Лаудис, един великоле-
пен хербицид, и през последните 1-2 години – Екип и 
Мерлин Флекс. Фирмата предлага много сериозен на-
бор от препарати и един фермер, който иска за прави 
сериозно земеделие, безспорно трябва да се довери на 
Байер КропСайанс.“

Който�иска�да�прави�сериозно�Който�иска�да�прави�сериозно�
земеделие,�да�се�довери�земеделие,�да�се�довери�
на�Байер�КропСайансна�Байер�КропСайанс

Който�иска�да�прави�сериозно�
земеделие,�да�се�довери�
на�Байер�КропСайанс

Ñòåôàí Ïåíåâ, àðåíäàòîð, îáë. Ðàçãðàä Ñòåôàí Ïåíåâ, àðåíäàòîð, îáë. Ðàçãðàä Ñòåôàí Ïåíåâ, àðåíäàòîð, îáë. Ðàçãðàä 
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Една от водещите френски селек-
ции, присъстваща на българския па-
зар – тази на Косад Семанс, заслу-
жено привлече интерес от страна 
на земеделските производители по 
време на участието си на изложени-
ето АГРА 2014 в Пловдив. Френска-
та семенарска компания отново ус-
пя да впечатли фермерите с инова-
тивните си предложения при всич-
ки култури. 

Селекционерите на Косад Семанс 
успяват всяка година да внесат по-
добрения в продуктовото портфо-
лио на компанията, като се стремят 
да намерят решение на все по-ши-
рока гама от проблеми, с които се 
сблъскват земеделците ежедневно. 
Всяка година биват изпитвани де-
сетки нови хибриди в експеримен-
талните центрове във Франция, а 
след това и в цяла Европа и ако ре-
зултатите са впечатляващи, се 
включват в продуктовата листа. Ка-
то решение на често срещаните 
през последните няколко години 
проблеми с многогодишните житни 
плевели (балур, пирей, троскот), 
френската компания предлага хиб-

хибриди на пазара, чиито родителски линии са устой-
чиви на имазамокс, потвърждават своята доходност 
към фермерите, в резултат на ниската (или нулева) фи-
тотоксичност при технологията. Ново предложение за 
пролет 2014 е ранният хибрид Хималия, който ще се 
бори за лидерство в своята група по ранозрелост при 
Clear�eld хибридите. Към познатите слънчогледи от 
конвенционалната технология, средно ранните Далия 
и Робия, тази година се присъединява ранният Дър-
бан – добре познат в цяла Европа и отлично предста-
вил се на демонстративните опити, изведени у нас.

Новост в портфолиото на Косад Семанс е и сортът лю-
церна Джулия, който според специалистите на фирма-
та бързо ще спечели доверието на много земеделски 
производители. Той се отличава с добре облистени ра-
стения, толерантност към суша и студ, добра възстано-
вителна способност след презимуване и отличен по-
тенциал за няколко откоса през годината. 

През тази пролет Косад Семанс предлага за пръв път 
и грах – ранния сорт Криста. Той се отличава със ста-
билност, устойчивост на болести и висок потенциал за 
добиви, с много високо протеиново съдържание.

Друга силна за Косад Семанс страна са пшениците, къ-
дето почетно място заемат сортовете Сориал и Собел, 
които през последните години отчитат стабилно висо-
ки добиви на висококачествена мека пшеница. Актив-
ната изследователска дейност на компанията предлага 
новите сортове Солвейг, Софру, SО 207. Ново предло-
жение при фуражния ечемик е Жуп. За тези, които избе-
рат да сеят тритикале, препоръката е Трисмарт – под-
ходящ за сенаж и зърно. 

Повече може да прочетете на 
www.caussade-semences.bg

лиото на френската семенарска компания към ферме-
рите-животновъди са разнообразни, но всички са ста-
билни и надеждни, както в отличното си фитосанитар-
но състояние през целия си период на развитие, така и 
във висококачествения силаж. Хибридът Троази – 
предпочитан за гушене на патици и гъски; Кастели – с 
много добра пластичност и толерантност към хидро-
стрес, препоръчан за едър рогат добитък за месо; както 
и Дуо Концепция за силаж – уникалната комбинация 
от два хибрида, разработена от селекционерите на Ко-
сад Семанс за добиване на оптимално количество лес-
но усвоим и висококачествен силаж, специално разра-
ботен за по-висок млеконадой. 

В портфолиото на Косад Семанс присъстват и хибри-
ди от най-ранната група – Туиди (190 ФАО) и Избери 
(230 ФАО), доказали се като чудесна възможност за вто-
ра култура. През 2013 г. фермерите, заложили на тях, по-
лучиха добив над 850 кг/дка. 

За районите с тежки почвено-климатични условия, 
където царевицата не е подходяща култура, френската 
семенарска компания дава решение за добри резулта-
ти на своите клиенти в лицето на соргото. Предложени-
ята за сорго за зърно в листата на компанията през тази 
пролет са ранното Капело и средно ранните Фуего и 
Бриз. Специално за животновъдите са утвърденият ве-
че силажен хибрид Супер Сил (с потенциал за добив на 
зелена маса 10-11 тона/дка) и новото предложение – 
Джъмбо Стар. 

Слънчогледът също е култура, при която Косад Се-
манс е надежден партньор. Компанията предлага както 
Clear�eld хибриди, така и конвенционални, като всички 
те са с висок потенциал за добив на масло и семе. Кла-
рика, Фушия и Имерия – познати и доказани Clear�eld риди царевица, устойчиви на цик-

локсидим. Изключителен в това на-
правление е хибридът Сейди Дуо с 
ФАО 300, който се отличава с висок 
добивен потенциал за групата си по 
ранозрелост и добро съотношение 
добив/хранителна стойност. През 
2013 г. средните добиви от него въз-
лизат на 1115 кг/дка. 

Все по-ограничените и неравно-
мерно разпределени валежи съз-
дават сериозни неприятности на 
производителите, отглеждащи ца-
ревица, затова и френската компа-
ния, при разработването на хибри-
дите, обръща сериозно внимание 
на толерантността им към суша за 
минимизиране на отражението ù 
върху добивния потенциал. Като ре-
зултат от работата на селекционе-
рите в това направление, през тази 
пролет Косад Семанс лансира на па-
зара хибрид от ново поколение – 
Пинки CS с 420 ФАО, както и дока-
залите се със своята толерантност 
при продължителни сухи периоди 
– добре познатите Парди CS (370 
ФАО) и Реали CS (380 ФАО), които 
за поредна година се представиха 

отлично и с отчетените резултати от 
1100-1200 кг/дка показаха, че са ли-
дери в добивите за своята група. 

Все повече земеделски произво-
дители се интересуват и от другите 
приложения на царевицата – за био-
гориво и за силаж. За производство 
на биогаз френската селекция под-
нася хибридите Астери, Крейзи, 
Корета. Те се отличават с дълбока 
коренова система, което им дава 
предимство при условия на суша. 

Косад Семанс има по-специално 
отношение към животновъдите и с 
предложенията си към тях винаги 
се е стремяла да оправдае и надми-
не техните очаквания. И тази про-
летна кампания не е изключение. 
„Основната насоченост е да снаб-
дим нашите клиенти с качествен фу-
раж, като при различните условия 
може да се постигне от 4 до 6 тона 
зелена маса, но идеята е това, което 
се прибере в силажните ями, да е с 
много добра хранителна стойност и 
от единица силаж да получат по-го-
лям млеконадой“, каза Петър Въл-
ков, агроном-консултант в Косад Се-
манс. Предложенията от портфо-
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На тракторите от М серията ак-
центира Агритрейд-БГ Русе, дилър 
на бранда за Североизточна Бълга-
рия, на изложението АГРА в Плов-
див. И неслучайно, защото това са 
най-търсените модели от японска-
та марка на българския пазар. Те са 
универсални и служат за разнооб-
разни земеделски операции: сеит-
ба, окопаване, култивиране, пръс-
кане, торене. Те са с дизелови дви-
гатели Kubota, световно известни 
със своето качество и надеждност. 
Основните предимства на тракто-
рите Kubota от М серията са изклю-
чителната им маневреност, иконо-
мичност, надеждност и дългата га-
ранция. Осигуряването на добър 
сервиз е още едно предимство за 
японските машини. 

На АГРА 2014 в Пловдив бяха 
представени общо три модела, най-
мощният от които е М 135 GX със 
140 к.с., подходящ за малки и сред-
ни фермери. Трансмисията му е пъ-
лен Power Shift, което прави маши-
ната много подходяща за всякакви 
видове земеделски обработки. 

Тракторът е снабден с електронна 
навесна система, която го прави 
адаптивен при по-тежките меро-
приятия като оран и дисковане. Уп-
равлението на машината е лесно, а 
комфортът на кабината е впечатля-
ващ – тя дава отлична видимост на 
оператора във всички посоки. Се-
далката с въздушно окачване га-
рантира голямо удобство на рабо-
та. И още едно предимство за фер-
мерите, които решат да инвестират 
в модела М 135 GX – три години или 
3000 моточаса гаранция.

Универсалният трактор Kubota, 
модел М 9960, е с мощност 106 к.с. 
Той е с механично превключване на 
скоростите чрез съединител. Ре-
версът напред-назад е под товар и 
има едно допълнително предим-
ство – диапазон под товар на всяка 
една скорост. При този модел също 
се предлага пневматично окачване 
на седалката за по-добър комфорт 
на оператора, в съчетание с много 
добра видимост. Допълнително пре-
димство на този трактор е високата 
маневреност поради специфичната 

конструкция на предния мост, коя-
то позволява на оператора да мане-
врира много лесно в ограничени 
пространства. Универсалният трак-
тор М 9960 може да се използва в 
животновъдни стопанства с челен 
товарач.

Много подходящ за лозари и ово-
щари е малкият по размери и с ви-
сока маневреност модел М 8540 с 
мощност 88 к.с. Това е напълно ме-
ханичен трактор, максимално оп-
ростен и в същото време много на-
дежден. Също се предлага с 3 годи-
ни или 3 000 моточаса гаранция.

 Посетителите видяха и мулти-
функционалното високопроходи-
мо превозно средство на Kubota – 
RTV 500. Машината е с мощност от 
16 к.с., 4 х 4, изключително иконо-
мична и маневрена. Тя има разно-
образно приложение – от транс-
порт, до работа във ферми, градин-
ски центрове, хотелски комплекси, 
ловни стопанства, голф игрища, до-
ри и за офроуд забавления.

Òðàêòîðèòå îò Ì ñåðèÿòà Òðàêòîðèòå îò Ì ñåðèÿòà 
íàíà  KubotaKubota
Òðàêòîðèòå îò Ì ñåðèÿòà 
íà Kubota
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вайки по-добра толерантност на растението при суша. 
Това е от съществено значение за неговото оцеляване 
и за достигане на по-висок добив. По-силните и здрави 
корени проникват през уплътнени почви и осигуряват 
по-добра възвръщаемост на вложените ресурси неза-
висимо от типа на обработка, осигуряват по-добро за-
крепване на растението и го предпазват от полягане. 
Кореновата система на ДЕКАЛБ дава по-добра стабил-
ност и пластичност, които са от особено значение за 
представянето на хибридите при различни условия на 
микроклимата.

Иновациите на компанията не свършват дотук. В на-
чалото на 2014 г. Монсанто лансира първия по рода си 
уеб портал за запазване на количества от желани хиб-
риди: . Порталът ще действа през вси-semena.dekalb.eu
чки кампании (царевица и рапица) и освен ранно за-
пазване на количества, ще позволява и генериране на 
ваучер за отстъпка. Така екипът на Монсанто ще прила-
га допълнителен мониторинг на наличностите на паза-
ра. 

7 хибрида рапица са включени в портфолиото на ком-
панията през тази година. В средно ранната група са DK 
Експауър, DK Екселиум (нов, високодобивен, с високо 
съдържание на масло), DK Ексторм и DK Екстек, който 
заменя Ексагон. 

Clear�eld хибридите са DK Имидо, DK Иминент и DK 
Импрешън. Рапичните хибриди ДЕКАЛБ се отличават с 
това, че шушулките им не се разпукват и по този начин 
добивът при тези хибриди е със значимо по-висок по-
тенциал от конкурентните генетики. 

В тази връзка на рапичните полета тази година ще бъ-
дат заложени камери, които ще заснемат шушулките на 
хибриди ДЕКАЛБ и конкурентни хибриди в период на 
зрялост. Ще бъдат заложени и допълнителни проекти, 
които ще бъдат наблюдавани и окачествявани от тър-
говските преставители на Монсанто и самите фермери. 
И тази година екипът на Монсанто ще заложи на инте-
ресни срещи с водещи специалисти в производството 
на рапица в Европа и споделянето на най-добрите 
практики с българските фермери.

За първа година Монсанто участва на изложението 
Агра 2014, което е свързано с разширяване на българ-
ския екип и предприемане на решителни стъпки в реа-
лизиране на амбициозни проекти. Единият от тях е по-
пуляризирането на HD царевичните хибриди на бъл-
гарския пазар. 

Един хибрид се характеризира като HD, когато е толе-
рантен на воден и температурен стрес, а получените ре-
зултати при оптимални условия на отглеждане са над 
средното ниво на най-добрите хибриди от същата гру-
па по зрялост. Това са хибриди, от които се жънат мак-
симални добиви за съответната група на зрялост, както 
при оптимални, така и при критични условия. 

„Това са хибридите, които дават максимален добив. Те 
са тествани при най-тежките условия на суша и високи 
температури. Съпоставени с която и да е друга конку-
рентна генетика, дават по-висок резултат“, обясни Три-
фон Василев, маркетинг и продуктов мениджър в Мон-
санто България. 

Тази година компанията предлага три нови хибрида 
ДЕКАЛБ на българския пазар. Новото попълнение в гру-
пата на HD хибридите е DKC 4608. Идеален хибрид за 
животновъди заради високото съдържание на протеи-
ни и изключително високия добивен потенциал. Хиб-
ридът е особено предпочитан от птицевъди заради за-
облената форма на зърното (не наранява хранопрово-
да на птиците). 

Другите два хибрида са от късната група на зрялост. 
Това са DKC 5542, насочен за производство на биогаз и 
силаж, и DKC 5632 – за производство на зърно и силаж.

Монсанто е водещата генетика в световен мащаб. За 
да запознае българските фермери отблизо с нейните 
предимства, екипът на Монсанто България ще заложи 
няколко проекта в България и Румъния, на които ще бъ-
дат тествани хибридите ДЕКАЛБ при различни усло-
вия. Един от най-мащабните проекти на Балканския по-
луостров е ФАРМ ПРОГРЕС – платформа на Монсанто в 
сътрудничество с BASF, Timak Agro, John Deerе и др. 
Мероприятието беше посетено от над 2400 фермери и 
дистрибутори от Румъния, Сърбия, България и Молдо-
ва през 2013 г., а през 2014 г. се очаква броят им да нара-
сне. Основен акцент в представянето на хибридите и 
тази година ще бъде мощната коренова система. Про-
ектът „Силни корени, максимални добиви“ ще бъде за-
ложен при всички демо жътви в България. Лансирането 
му е вследствие на проведени опити в Америка и За-
падна Европа, при които е доказано, че кореновата сис-
тема на ДЕКАЛБ е с поне 10% по-голяма от тази на кон-
курентните хибриди. Това съответно е свързано с по-
добро представяне на хибридите, както в сухи, така и в 
оптимални условия на отглеждане. При опити в гр. Кар-
нобат през 2013 г. в стопанството на фирма Асмаралд се 
демонстрираха корени на дълбочина 180 см.

Царевичните хибриди ДЕКАЛБ демонстрират по-
силно развита коренова система от останалите хибри-
ди на пазара. Силните корени набавят вода и хранител-
ни вещества от долните пластове на почвата, осигуря-
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При слънчогледа вече може да се 
похвалим, че предлагаме пълната 
гама продукти за производството 
на висококачествена продукция. 
Освен високодобивните конвенци-
онални и Clear�eld слънчогледови 
хибриди и пълната програма за ра-
стителна защита, включваща най-
наложения и използван в практика-
та почвен хербицид Гардоприм 
Плюс® голд, високоселективния ба-
лурицид Фузилад форте® и деси-
канта, който не „изсушава“ семената 
Реглон форте®, от този сезон Син-
джента вече предлага и вегетаци-
онния хербицид за контрол на вси-
чки раси синя китка, бутрак и пала-
мида Листего® (40 г/л имазамокс), 
както и фунгицида за сигурен кон-
трол на болестите при слънчогледа 
Амистар Екстра®. Освен че осигуря-
ват висок и качествен добив, про-
дуктите на Синджента при слънчо-
глед са атрактивни и с пакетните си 
предложения на по-изгодна цена. 

От 2014 година Синджента пред-
лага на земеделските производите-
ли и нов фунгицид за житни култури 
АМИСТАР Опти®: 
¦ за опазване на житните култу-

ри от болести при висока рен-
табилност;

¦ за икономически значимо по-
добряване на физиологията 
на житните растения и като ре-
зултат – повишаване качест-
вото на продукцията и увели-
чаване на добивите.

С въвеждането на изпитания и мо-
щен АМИСТАР Опти® Синджента 
предлага високонадеждна, високо-
ефективна и икономически изгодна 
фунгицидна програма за житни кул-
тури, която включва доказалия се 
фунгицид АРТЕА® – за първо трети-
ране срещу болести, последван от 
АМИСТАР Опти® – за второ третира-
не срещу болести, за подобряване 
физиологията на културата, удъл-
жаване на наливането и повишава-
не на качеството и хектолитровото 
тегло на зърното.

И двата фунгицида имат предпаз-
но, лечебно и изкореняващо дейст-
вие срещу болести по житните кул-
тури, дълго последействие и защи-
та на новия прираст, а АМИСТАР Оп-
ти® икономически значимо удължа-
ва наливането на зърното за пови-
шаване на добива.

В началото на тази година Син-
джента успя също така да предста-
ви на българския пазар три инсек-
тицида, които бяха оценени много 
високо от българските производи-
тели на плодове и зеленчуци.

Производството на висококаче-
ствен, изключително ефективен и 
пречистен абамектин е продължи-
телен и скъп процес, който позво-
лява на Синджента да предложи на 
българския производител уникал-
ния продукт Вертимек – акарацид 
№1 в света.

Волиам Тарго е най-новият инсек-
то-акарицид в портфолиото на Син-
джента за тази година. Уникален 
продукт с ново активно вещество, 
който се вписва много добре в схе-
мата за опазването на голям брой зе-
ленчукови и овощни култури. Воли-
ам Тарго също така е едно от основ-
ните решения срещу доматения ми-
ниращ молец (Tuta absoluta).

Инсектицидът с най-широк пери-
метър на действие срещу голям 
брой смучещи и гризещи неприяте-
ли е Ефория. Този продукт има мно-
го регистрации при зеленчукови и 
овощни култури. Ефория притежа-
ва много бърз инициален ефект и 
дълго последействие.

Нови продукти от Синджента 
България и през 2014 г.
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Три модела от марката Lambor-
ghini бяха достатъчни на Агрома-
шина Груп, за да демонстрира на Аг-
ра 2014 какво се влага в изразите съ-
вършенство, стилен дизайн и ком-
форт в земеделската техника. 

Моделът Lamborghini Nitro убе-
дително спечели приза за дизайн в 
конкурса за Трактор на 2014 г. в Ха-
новер, така че за външен вид и ди-
зайн няма смисъл да говорим, спо-
дели в началото на разговора ни Лю-
бомир Занев, търговски директор 
на Агромашина Груп. „Но освен с не-
сравним външен вид, тракторът 
Lamborghini Nitro впечатлява и със 
своите технически параметри: 3,6-
литров двигател от ново поколение 
Deutz, горивна система Common 
Rail, стандарт за вредни емисии Еu-
ro 4, постигнат само с катализатор 
без DPF филтри, без AdBlue, което е 
много съществено. Всички остана-
ли производители адаптират двига-
телите си към изискванията за ни-
вата на вредни емисии Еuro 4. Само 

наречем универсален трактор на добра цена.“
Тракторите Lamborghini бяха представени и от моде-

ла RS90. Серията RS са строго специализирани машини, 
сподели още Любомир Занев. „Тук много неща са събра-
ни успешно на малко място. Тракторите RS са изключи-
телно маневрени – това са едни от малкото машини, с 
които в лозята, примерно, може да се влиза от ред в 
ред, без допълнителни маневри. Това увеличава много 
производителността на трактора, без да се губи излиш-
но време и гориво.“

От Агромашина Груп обръщат сериозно внимание 
върху сервиза. „Нашите сервизни специалисти редов-
но са на обучения в заводите на Lamborghini с цел да се 
постигне максимално високо качество на обслужване-
то. Въпраки че здравината на тези машини е доказано 
висока, стараем се да поддържаме и задоволително ко-
личество резервни части, филтри, масла и др. Защото 
девизът на сервиза на Агромашина Груп е: „Решение на 
всеки един проблем в рамките на 24 часа“.

Освен трактори Lamborghini, на Агра 2014 от Агрома-
шина Груп бяха изложили и прикачен инвентар на Аg-
romaster: дискови пневматични сеялки и анкерни пнев-
матични сеялки за пролетни култури, окопни култива-
тори. 

С представената техника щандът на Агромашина Груп 
се радваше на голям интерес от страна на посетителите 
на Агра 2014, който беше затвърден с много успешни 
сделки.

ват на заден план. Красотата на Lamborghini Nitro на-
истина впечатлява.

Но освен най-красивият, това е и най-икономичният 
трактор в класа си. Успоредно с това предлага ненад-
минат комфорт, а това не е за подценяване. Защото 
един оператор, който не се изморява, работи много по-
продуктивно и съответно постига много по-добри ре-
зултати.“

На щанда на Агромашина Груп бяха изложени и други 
атрактивни трактори на Lamborghini. Като модела R3 
105, с мощност 105 к.с. Той е добре познат на българ-
ския пазар, най-продаваният за миналата година. Ха-
рактерни за него са доста високото ниво на оборудва-
не, комфортът на оператора и не на последно място – 
функционалността на машината. „Тя се постига от това, 
че не спестяваме броя на хидравличните изводи и пла-
ващо положение, благодарение на което тракторът мо-
же да се коплира към всяка една прикачна машина. На-
весът е с автоматични долни и горни точки на окачване, 
за да може бързо да се подменя инвентарът, с който се 
работи. Това също е голям плюс за оператора. По отно-
шение на комфорта – като базово оборудване ние 
включваме пневматично окачване на седалката, което 
при 8 часа работа на пресечен терен не позволява виб-
рациите да се предават на тялото на водача и това чув-
ствително намалява неговата умора. Задължително е 
включен климатик, за да може микроклиматът в каби-
ната да е подходящ за работа без значение дали е зима 
или лято. Като прибавим към това много голям брой 
предавки и предавки под товар, наистина можем да го 

Same Deutz-Fahr произвежда нов 
двигател, който постига този стан-
дарт само с един катализатор, който 
няма нужда от обслужване и не се 
подменя. Може да се каже, че живо-
тът на машината е равен на живота 
на катализатора. Тъй като това е Pre-
mium серията на Lamborghini, мо-
делът Nitro предлага много високо 
ниво на оборудване: активно окач-
ване на кабината, пневматично 
окачване на седалките, до пет двой-
ки хидравлични изводи с плаващо 
положение, Power Beyond, три пре-
давки под товар. Моделите от Pre-
mium серията имат опция да бъдат 
с безстепенна трансмисия или с Po-
wershift трансмисия, с много богат 
избор от скорости, за да могат ма-
шините да покриват различните из-
исквания на фермерите. В същото 
време транспортната скорост на 
трактора достига до 50 км/ч. 

И понеже моделът е отличен с на-
града за дизайн, няма как да не ка-
жем няколко думи и за външния му 

вид, за естетическото му решение. С 
моделите от Premium серията Lam-
borghini се насочва към по-специа-
лен сегмент клиенти, потребители с 
по-високи изисквания, които се ин-
тересуват не само от вече доказана-
та здравина на машината, а и от ней-
ния дизайн и комфорт. За отговор-
ната мисия по разработването на ат-
рактивен външен вид на модела 
Lamborghini Nitro е привлечен све-
товноизвестният автомобилен ди-
зайнер Джорджето Джуджаро, чие-
то творчество през 2002 г. става 
част от „Залата на славата на авто-
мобилостроенето“. Идеята е да се 
направи аналогия между автомоби-
лите Lamborghini, които са светов-
ноизвестни, и тракторите. „Сами 
виждате, че ефектът наистина е го-
лям и това си личи от интереса на 
клиентите, подчерта Любомир За-
нев. – Но това има и своята лоша 
страна, пошегува се той. – Всички 
посетители са запленени от модела 
Nitro и всички други машини оста-

По пътя на съвършенството По пътя на съвършенството 
с тракторите Lamborghiniс тракторите Lamborghini
По пътя на съвършенството 
с тракторите Lamborghini

Красавецът�Lamborghini�Nitro�предизвика�силен�фермерски�Красавецът�Lamborghini�Nitro�предизвика�силен�фермерски�
интерес�на�Агра�2014интерес�на�Агра�2014

Красавецът�Lamborghini�Nitro�предизвика�силен�фермерски�
интерес�на�Агра�2014 Валери Станев

Любомир Занев, търговски 
директор на Агромашина Груп



w
w
w
.a
g
ro
c
o
m
p
a
ss
.b
g

Ï
àð

òí
üî

ð
ñ

òâ
î

80

А
гр

о
А

гр
о

К
о

м
па

с

81
àïðèë 2014

П
а

р
тн

ь
о

р
ст

в
о

В периода от 01.02. до 01.03.2014 г. Агромашина Груп, 
съвместно с Елтрак България, беше изложител в Нацио-
налния Демонстрационен център за нови технологии в 
земеделието в Аграрния университет в гр. Пловдив. Из-
граждането на Центъра е съвместна инициатива на Фа-
култета по агрономство „Св. Димитър Солунски“ към Аг-
рарния университет и Фондация „Америка за Бълга-
рия“. Откриването му през октомври 2013 г. сложи на-
чалото на единственото постоянно действащо изложе-
ние на земеделска техника у нас. Ежедневно над 3000 
студенти от 18 специалности в бакалавърска и над 30 
специалности в магистърска степен провеждат заня-
тия в Аграрния университет – Пловдив. Те са новото 
поколение специалисти, което в следващите години ще 
взема важните решения в областта на селското стопан-
ство. За всички студенти запознаването с най-новите 
постижения в земеделието е начин да преценят техни-
те качества от първа ръка и да бъдат подготвени да ги 
прилагат в практиката. И тук идва ролята на фирмите, 
предлагащи земеделска техника, които имат възмож-
ността да презентират най-новите си технологични по-
стижения пред възможно най-широка публика. „От ли-
чен опит мога да кажа, че за учащите е изключително 
важно да разполагат с техника, която наистина реално 
се използва в съответната област. Например, когато аз 
следвах в Техническия университет, единственият съв-
ременен експонат беше един неработещ двигател на 
BMW, но въпреки че не работеше, беше истинско щас-
тие за нас, студентите“, сподели Любомир Занев, тър-
говски директор на Агромашина Груп.

Наред с тракторите Lamborghini и инвентара с марка-
та AgroMaster, чийто представител за България е Агро-
машина Груп, посетителите на Демонстрационния цен-
тър имаха възможността да видят и телескопичния ма-
нипулатор CAT TH336 и мини челния товарач CAT 272D, 
които Елтрак България предостави за целта. И двете 
машини са широко застъпени в земеделието и живот-
новъдството, като разнообразието от работни съоръ-
жения, с които могат да бъдат окомплектовани, ги пра-
ви незаменими помощници за всеки вид селскостопан-
ска работа.

Телескопичният манипулатор ТН336 е с двигател Ca-
terpillar C4.4 DITAAC с мощност 101 к.с., с номинална 
товароподемност 3300 кг и максимална височина на из-
дигане 6100 мм. Задвижването му е перманентно на 4-
те колела, а хидравличната му система се захранва от 
аксиално-бутална помпа с променлив работен обем, 
осигуряваща налягане от 250 бара и дебит от 113 л/мин. 
Така нареченият компенсиращ цилиндър поддържа па-
летните вилици/работния инструмент паралелно на 
земната повърхност при издигане и спускане на стре-
лата. Намаленият радиус на завой на машината улесня-
ва маневрирането ù в тесни пространства. 

Новият мини челен товарач Cat 272D XHP е най-голе-
мият, най-мощен компактен челен товарач, който 
Caterpillar са произвеждали някога. Номиналната мощ-
ност от 106 к.с. на двигателя с електронно управление 
Cat C3.8 е с 18% увеличение спрямо предишната серия. 
По-големите повдигащи цилиндри на 272D предоста-
вят 19% увеличение на повдигащата му сила, а бързите 
връзки с автоматично освобождаване на налягането 

ЕЛТРАК БЪЛГАРИЯ в подкрепа на 
образованието

позволяват смените на работните приспособления да 
стават безпроблемно и лесно. Електронното изравня-
ване на работното приспособление в две посоки изра-
внява товара при издигане и спускане. Автоматичното 
спускане на повдигащите рамене връща работния 
инструмент на определен ъгъл в изходно положение, с 
което се увеличава производителността и се намалява 
времето на работния цикъл.
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Г-н Вълков, представете се на 
читателите на „АгроКомпас“.

Казвам се Петър Вълков и съм 
част от сплотения екип на Косад Се-
манс България. За мен е удоволст-
вие да поздравя всички настоящи и 
бъдещи партньори на Косад от 
страниците на авторитетно списа-
ние като „АгроКомпас“.

Завършил съм Лесотехническия 
университет, специалност „Агро-
номство“, профил Полевъдство. С 
помощта на Косад Семанс завър-
ших магистърска степен във Фран-
ция, в ISA Лил, специалност „Управ-
ление в селското стопанство и хра-
нително-вкусовата промишленост.“ 
На крачка съм и от успешно, надя-
вам се, дипломиране в специалност 
„Растителна защита“, отново в Лесо-
техническия университет. 

Професионалният ми път започ-
на като полеви агроном в едно от 
най-големите стопанства в Бълга-
рия, което обработва около 70 хил. 
дка в района на Враца. Опитът, на-
трупан там, ми е изключително по-
лезен и до ден-днешен, затова съм 
изключително благодарен на ръко-
водния екип на Агро-КП ЕООД, в ли-
цето на г-н Хаджийски. Първият ми 
досег до търговията в агросектора 
беше като част от екипа на Екофол, а 
сега вече почти три години имам 
удоволствието да представям про-
дуктите на Косад Семанс. 

Какво Ви накара да изберете 
професия, тясно специализира-
на в агросектора, и какво мисли-
те за земеделието като цяло и 
най-вече за хората, които рабо-
тят в него?

Изборът ми на професия беше 
първото ми важно и добре премис-
лено решение в живота. Когато кан-
дидатствах в университета, Бълга-
рия беше кандидат за членство в Ев-
ропейския съюз и аз си дадох смет-
ка, че от създаването на Съюза, 
включително и в момента, най-го-

гирахме с пускането на пазара на Астери Дуо и Сеиди 
Дуо, които са устойчиви на циклоксидим.

Другата група култури, които помогнаха за по-добро 
позициониране в земеделския сектор на Косад Семанс, 
са есенниците в лицето на пшениците Собел и Сориал, 
които се отличават с много добро фитосанитарно със-
тояние и отлична продуктивност, дължаща се на подо-
брената братимост. Не само заради високите добиви, 
но и заради високото съдържание на глутен и изключи-
телни хлебопекарни качества, все повече земеделци 
търсят нашите сортове. Използвайки такива сортове и 
у нас, ще можем да променим наложилото се мнение, 
че в България се произвежда предимно пшеница с фу-
ражни параметри. Разбира се, в нашето портфолио има-
ме и фуражна пшеница в лицето на сорта SO 207, с която 
фермерите гонят много високи добиви, а новите ни 
предложения са осилестата пшеница Софру и безоси-
лестата Солвейг. Все по-голям интерес забелязваме и 
към ечемика Жуп, а производителите, опитали нашето 
тритикале, сорта Трисмарт, всяка година увеличават 
площите си с него заради лесното овършаване на зър-
ното и в същото време добрата устойчивост на поляга-
не и окапване. 

През есента на 2013 г. бяха реализирани много посе-
ви с различните ни житни куртури. До момента разви-
тието им е отлично и очакваме високи добиви, а дано и 
добри цени на стоковата продукция за производители-
те.

Много добре се представят и рапичните ни хибриди 
Трипти, Нодари, Шелни и CSZ 107.15, а новото ни пред-
ложение за идната стопанска година ще бъде хибридът 
Базалти.

Вие сте търговски представител за Югоизточна 
България. Как се развива този район и какво препо-
ръчвате на хората, с които работите, а и на тези, на 
които предстои тепърва да изпитат селекцията на 
Косад Семанс?

Радостното за мен е, че срещам истински професио-
налисти, обикаляйки района. Хора, които умеят да пла-
нуват, които са отворени да изпитат нови продукти и 
които се доверяват на знанията и труда на нашите се-
лекционери. Съветът ми към производителите е да раз-
пределят риска на полето, залагайки различни култу-
ри, например, сорго – там, където условията не са под-
ходящи за отглеждане на царевица, и на различни по 
ранозрелост сортове и хибриди. На тези, които тепър-
ва ще се запознават с предимствата на нашите продук-
ти, мога да кажа, че сортовете и хибридите на Косад Се-
манс са доказано адаптирани и достатъчно пластични 
за условията на България. Нашият екип винаги ще е на-
среща, за да изберем заедно продукт, който да удовлет-
вори очакванията им.

Успешна и плодородна година на всички! 

другия. Подхождайки по същия начин към нашите кон-
трагенти, Косад изгради здраво, стабилно партньорст-
во и приятелство с най-уважаваните дистрибуторски 
фирми в България, нашите продукти достигнаха до все 
по-широк кръг земеделски производители, разширих-
ме обхвата на предлаганите от нас видове култури, към 
екипа ни се присъединиха още няколко добри специа-
листи, доказахме, че продуктите, които предлагаме, са 
добре адаптирани към условията в България и при пра-
вилен избор на хибрид или сорт виждаме все повече ус-
мивки и пълни хамбари. Растем и се развиваме заедно! 

Кажете ни кои са силните страни на компанията и 
какви са целите и перспективите ù по отношение на 
селекцията, свързана с българския пазар.

Тук ключовите думи са разнообразие и внимание към 
детайла. Благодарение на активната селекционна дей-
ност на колегите от Франция, ние можем да предложим 
на българските производители широк набор от култу-
ри. Освен традиционно застъпените на полето слънчо-
глед, царевица, рапица, пшеница, ечемик и тритикале, 
ние внасяме също сорго и люцерна, а от тази година – и 
грах.

Особено атрактивни и полезни сме на животновъди-
те. На тяхното внимание предлагаме хибриди цареви-
ца, от които да направят качествен силаж, с по-добра ус-
вояемост и смилаемост на хранителните вещества и по 
този начин да получат по-голяма хранителна стойност 
от единица силаж. Можем да реагираме адекватно на 
нуждите на производителите на биогаз с подходящи 
хибриди царевица и сорго, както и на производители-
те, които обработват сертифицирани биополета. 

Посочете продуктите, които са емблематични за 
зърнопроизводството и с какво те превъзхождат 
конкурентните.

Безспорно продуктите, които помогнаха на Косад Се-
манс да се наложи на българския пазар, са Имерия и 
Кларика. Това са нашите топ предложения при отглеж-
дането на слънчоглед по Clear�eld технологията. При 
тях и двете родителски линии (и майчината, и бащина-
та), използвани при създаването им, са устойчиви на 
Имазамокс, което дава допълнителна сигурност при 
прилагането на хербицида. В същото време продължа-
ваме развитието и на слънчогледи, които се отглеждат 
по т.нар. конвенционална технология. Далия и Дърбан 
показват отлични резултати всяка година. Всички слън-
чогледи носят ген за масленост, което се цени високо от 
производителите на олио и изкупвачите на стокова про-
дукция.

При царевицата това са хибриди, които попадат в 
средно раната група на ранозрелост, с малки разлики 
помежду си по отношение на периода на цъфтеж. Фер-
мерите, които отглеждат царевица за зърно, залагат ос-
новно на Парди и Реали, но в типично царевичарски ра-
йони като Тутракан, Силистра, Велико Търново, Добрич 
отлични добиви се получават и от Герзи, Маги, Гасти, 
Проми. Имаме клиенти, които от години залагат Туиди 
(FAO 190) и Избери (FAO 230) като втора култура. 

Естествено, не бягаме и от новите предизвикателст-
ва. В последните години се намножиха трудно контро-
лирани житни плевели в царевичните посеви и ние реа-

ляма част бюджета се отделя за суб-
сидиране на селското стопанство. 
Другата причина, която наклони 
везните в полза на агрономството, е 
любовта ми към природата, интен-
зивното ежедневие, сменящите се 
гледки – неща, които ми се предо-
ставят в изобилие, като част от ра-
ботата ми. 

Като пряко ангажиран в земеде-
лието, смея да твърдя, че това е 
един от малкото отрасли на нашата 
икономика, който работи успешно 
и е в постоянен ръст през послед-
ните години. Що се отнася до хора-
та, ангажирани в този сектор, пър-
вата дума, която ми идва наум, е ува-
жение! Това са хора, които са едно-
временно управители на фирми, 
снабдители на резервни части, ме-
ханизатори, монтьори и какво ли 
още не. Хора, които трудно падат ду-
хом и неуспехът е стимул за тях, а не 
причина за отказване, а успехът – 
винаги споделен на голяма софра с 
добри приятели. Друга радостна 
тенденция е, че все повече млади хо-
ра са ангажирани в земеделието. 

Разкажете ни за Косад Семанс. 

Кога бяха първите Ви стъпки и 
какво се промени оттогава до 
днес? 

От първия ми досег с Косад Се-
манс до днес имам възможност за 
постоянно развитие и усъвършен-
стване. Като стипендиант на фирма-
та за обучението ми във Франция, 
попаднах в мултинационална сре-
да, нов тип на преподаване, научих 
още един европейски език. Изуча-
вахме дисциплини, които донякъде 
промениха мирогледа ми и ми да-
доха насоки как се случва бизнеса в 
Западна Европа и на кои ценности 
трябва да акцентирам при работата 
ми в България. След като взех ак-
тивно участие в дейността на Косад 
Семанс България от лятото на 2011 
г., останах приятно изненадан от ат-
мосферата и екипа, сред които по-
паднах. Търговският екип се радва 
на пълната подкрепа и доверие на 
управителя – г-жа Гандева, а ние, от 
своя страна, се стараем и стремим 
да го оправдаем. Помежду си изгра-
дихме приятелски отношения, рес-
пект и уважение, и станахме близки 
– всеки знае, че може да разчита на 

Ïåòúð Âúëêîâ, òúðãîâñêè ïðåäñòàâèòåë çà Þãîèçòî÷íà Áúëãàðèÿ â Êîñàä Ñåìàíñ:Ïåòúð Âúëêîâ, òúðãîâñêè ïðåäñòàâèòåë çà Þãîèçòî÷íà Áúëãàðèÿ â Êîñàä Ñåìàíñ:Ïåòúð Âúëêîâ, òúðãîâñêè ïðåäñòàâèòåë çà Þãîèçòî÷íà Áúëãàðèÿ â Êîñàä Ñåìàíñ:

Ñîðòîâåòå è õèáðèäèòå íà Êîñàä Ñåìàíñ ñà 
äîêàçàíî àäàïòèðàíè è äîñòàòú÷íî ïëàñòè÷íè 
çà óñëîâèÿòà íà Áúëãàðèÿ
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лемите ферми в България – в Поповица, е оборудвана с 
такива четки. Въобще клиентите са много доволни от 
този иновативен продукт, който представяме.“ 

За ръководството на Фарм Технолоджи получената 
награда за иновация, освен своеобразно признание, 
има и голяма емоционална стойност. „Вечерта, когато 
на официалната вечеря получихме наградата на Аграр-
ния факултет на Тракийския университет, това беше 
чест и голямо вълнение за нас, защото аз и колегата ми, 
с когото управляваме фирмата, сме завършили Зооин-
женерния факултет в Стара Загора. Тепърва смятаме да 
разчитаме на кадри, завършили в този университет. 
Ние сме горди с получената награда и за нас беше удо-
волствие, че сме се реализирали точно в това, което 
сме учили.“

Според Христо Гъчев българските фермери вече са 
„узрели“ за нововъведенията, които периодично се 
внедряват в сектора. „Голяма част от животновъдите ве-
че са се убедили, че новите, модерните неща могат да 
им бъдат само от полза. Въпросът е, че всички масово 
очакват бъдещия програмен период и аз смятам, че точ-
но по него ще бъдат реализирани много от новите ни 
продукти. Ненапразно и девизът ни е: „С грижа за фер-
мата“. Ние се грижим фермерът да е доволен и като сер-
виз, и като обслужване, и като отношение.“

За четвърта поредна година една от водещите фирми 
у нас, специализирана в областта на млечното говедо-
въдство – Фарм Технолоджи, привлече интереса на по-
сетителите на Агра 2014. Компанията е основана през 
2009 г. с основна дейност предлагане на техническо 
оборудване за животновъдни ферми. „Можем да из-
пълним всяко едно желание на фермерите – от обора, 
до крайните решения в него. Основните продукти са 
производство на немски фирми, с които работим: ре-
зервоари за съхранение на тор във фермите, различни 
съоръжения към тях, помпи за транспортиране на тор, 
бъркалки, също така и оборудване за обори на немския 
концерн GEA Farm Technologies, на които сме официал-
ни партньори и дилъри: всички видове доилни зали, съ-
оръжения за охлаждане на млякото. Работим и с нем-
ската фирма Urban, чиито продукти се продават доста 
добре в България и особено млечни таксита за поене на 
теленцата“, заяви управителят на Фарм Технолоджи 
Христо Гъчев. Той е горд от получената награда за ино-
вация за новата система за измиване на вимето на кра-
вите преди доене, която до момента няма аналог в стра-
ната ни. „Тази система се приема много добре, защото 
спестява време и други манипулации преди доенето, 
като почистване с кърпи, спестява и вода. Освен това из-
мива и подсушава много добре вимето. Една от най-го-

Фарм Технолоджи с награда Фарм Технолоджи с награда 
за нова система за измиване за нова система за измиване 

на вимето на кравите преди доенена вимето на кравите преди доене

Фарм Технолоджи с награда 
за нова система за измиване 

на вимето на кравите преди доене
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В повечето части на страната зим-
ните житни култури са в добро фи-
зиологично състояние, като по-го-
лямата част от тях са подхранени с 
азотен тор. Специфичните условия 
на отминаващата зима предопре-
делят напреднали фази от развитие 
на културата + развитие на ефемер-
ни плевели + останала зимуваща за-
раза по пшеницата и ечемика от сеп-
тория (Septoria sp.) и мрежести пет-
на (Drechslera sp.). Наред с тази сло-
жна картина наблюдаваме силно ва-
риращи температури през деня и 
нощта, които са допълнителен стре-
сов фактор. Осигуряването на бла-
гоприятни условия за по-нататъш-
но развитие на зимните житни кул-
тури е ключов момент за постигане 
на отлични резултати по време на 
жътва, защото в тази ранна възраст 
се залага високият потенциал на 
културата и ако в този етап допус-
нем конкуренцията на плевели или 
болести да вземе превес, по-късно 
дори да дадем всичко необходимо, 
няма да постигнем желаните висо-
ки резултати. От изключителна важ-
ност са средствата, които ще изпол-
зваме за предпазване на културите 
от плевели и болести, защото в тази 
усложнена обстановка се нуждаем 
както от високоефективни, така и от 
максимално щадящи културното ра-
стение продукти. През 2014 г. фир-
ма Байер предлага на българските 
земеделци оптимални решения до-
ри при най-комплексната ситуация. 
Доказано е, че най-щадящ зимните 
житни при стресови условия и на-
преднали фази от развитие е херби-
цидът Секатор® заради наличието 
на антидот. За справяне с налични-
те и за превенция от идващите бо-
лести по житните култури е много 
удачно да се ползва Фалкон® – 

един изключително комплексен 
фунгицид, който освен широкия си 
спектър на контролирани болести, 
предоставя на земеделците защит-
но, лечебно и изкореняващо дейст-
вие. Най-подходящата доза на Фал-
кон® в тази фаза е 50 мл/дка, поне-
же растенията все още не са достиг-
нали своя пълен размер и ефектът 
от тази доза е максимален. Прила-
гайки Секатор® и Фалкон®, дава-
ме чист старт на културата! 

През последните години силно се 
спекулира с ефективното после-
действие на фунгицидите в житни 
култури. Световният опит, а и резул-
татите от проведените експеримен-
ти у нас показват, че ефективното 
100% последействие на един добър 
фунгицид е в рамките на 20-22 дни. 
Този показател може да варира в за-
висимост от толерантността на сор-
та към съответната болест и от това 
доколко условията са благоприят-
ни за развитието ù. Ето защо е въз-
можно третирайки с един добър 
фунгицид, житните да останат чисти 
от болести в рамките и на повече от 
20-22 дни, но това не се дължи на 
фунгицида, а както описахме по-го-
ре на много други фактори. Ето за-
що, най-често последващото при-
ложение на фунгицид се налага във 
фаза флагов лист. Това третиране е с 
най-голяма икономическа важност, 
защото то има пряко отражение 
върху добива. През този период за-
почва изкарването на генеративни-
те органи (класа) и всеки стрес – на-
падение от болести и неприятели 
или неблагоприятни климатични ус-
ловия, като екстремално високи 
температури, суховеи и общо засу-
шаване, водят до редукция на доби-
ва, като усилията и инвестициите, 
които сме направили до момента, 

могат да се окажат напразни. С два-
та нови фунгицида Сфера Макс® и 
Зантара® фирма Байер предлага на 
професионалните земеделци въз-
можност да защитят в максимална 
степен посевите си от всички боле-
сти, дори трудните, като септория, 
мрежести петна, видове ръжди, 
брашнеста мана и др. 

Сфера Макс® е двукомпонентен 
фунгицид, съдържащ стробилурин, 
а Зантара® съдържа две активни ве-
щества, като едното – Биксафен, е от 
последната група химични вещест-
ва. 

Използването на Сфера Макс® 
или Зантара® е инвестиция със си-
гурна възвръщаемост, защото 
ако имаме добри условия за раз-
витие на болестите, той ще ни опа-
зи перфектно от всички тях, ако 
пък условията са неподходящи 
за развитие на болести, то това 
означава, че те са неблагоприят-
ни за развитието и на пшеницата 
и ечемика (суша и високи темпе-
ратури, суховеи), тогава се за-
действа антистрес зеленият 
ефект на Сфера Макс® и Зантара®, 
който съществено редуцира ще-
тите върху добива от тези небла-
гоприятни фактори на средата! 

За трета поредна година фирма 
Байер предлага Секатор® и Фал-
кон® в пакет на много по-добра 
цена. Освен този пакет, през 2014 
г. фирма Байер предлага и други 
два вида тройни пакети на пре-
ференциални цени:

1. Секатор-Фалкон-Сфера Макс 
2. Секатор-Фалкон-Зантара
За да са още по-успешни и да 

реализират още по-рентабилно 
производство българските земе-
делци!

Правилният�избор�на�хербицид�и�фунгицид�в�житни�–�ключов�
момент�за�успешно�и�високодобивно�зърнопроизводство
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Социална кампания в помощ на 
земеделските производители стар-
тира ДюПон България – Растителна 
защита. Първата от поредицата ини-
циативи започна в град Кнежа с лек-
тори от „Службата за съвети в земе-
делието“ в Плевен. Основен акцент 
на всяка една от срещите беше Об-
щата селскостопанска политика. 
Идеята на ДюПон е да подобрява 
продуктивността в земеделието, а 
основната мисия на компанията се 
осъществява чрез поддържането 
на постоянна връзка с фермерите 
за постигане на дългосрочен про-
сперитет. 

„Мисията на ДюПон по целия свят 
е да работи в тясно сътрудничество 
с правителства, организации и уни-
верситети за развитието на устой-
чиво земеделие. Теми като интегри-
рана растителна защита, борба с ре-
зистентността и устойчиво земеде-
лие стават все по-наболели. В Бъл-
гария все още няма достатъчно по-
знания в тази посока. Затова и земе-
делските производителите се нуж-
даят от допълнителна информа-
ция“, заяви Боряна Боянова, марке-
тинг специалист в ДюПон България.

Именно затова компанията рабо-
ти в посока създаване на нови про-
дукти и молекули, които са с разли-
чен механизъм на действие. Във 
връзка с това ДюПон лансира ин-
сектицида Авант, най-новото мощ-
но оръжие за борба с рапичния цве-
тояд. „Той е с ниска доза на прило-
жение, което е характерно за всич-
ки наши продукти. Препоръчваме 
да бъде използван в комбинация с 
новия подобрител на работния раз-
твор Кодасайт, който удължава дей-
ствието на препарата. Моментът на 
пръскане е преди цъфтеж“, подчер-
та Явор Параланов, регионален 
представител на ДюПон за Цен-
трална, Северна и Северозападна 
България. Авант осигурява дълга за-
щита от бутонизация и по време на 
цъфтеж с едно третиране. Той е с ви-
сока устойчивост на дъжд.

Друга алтернатива в РЗ е инсекти-

ентите и почвено-климатичните условия у нас. Второто условие е всяка но-
ва конструкция да бъде изключително здрава и надеждна. Иновацията е 
силата, която ни движи напред“, подчерта инж. Узунов.

Награда за иновация по време на 
изложението АГРА 2014 получи Ра-
ломекс АД за шесткорпусен плуг с 
устройство за раздробяване на бу-
ците. Технологията замества класи-
ческата обработка от предсеитбена 
оран и две дискования. Разработка-
та вече е с патент. Чрез нея се улес-
нява работата на полето, като се спе-
стяват време и средства, съобщи 
инж. Рашид Узунов, зам.-изпълните-
лен директор на Раломекс АД. По ду-
мите му, замествайки класическата 
технология, с този плуг се постига 
икономия между 700 г и 1 л гориво 
на декар. Машината е създадена по 
желание на клиент, който имал ясна 
и точна задача – улеснена предсе-
итбена подготовка на площите. Еки-
път на фирмата планира да покаже 
новата разработка и на изложение-
то в Хановер. 

Нов за българските производите-
ли е и усилен плуг, предназначен за 
тежки операции при трудни почви 
и условия. Характерното за него е, 
че конструкцията му е изключител-
но здрава, като са използвани мате-
риали от по-висок клас. Плугът е 
разработен за земеделски произ-
водители, на които предстои усвоя-
ване на необработваеми площи, 
както и за рекултивация на стари ло-
зя и овощни градини. 

Поредната иновация от Раломекс, 
представена на Международното 
изложение в Пловдив, е култива-
тор-компактор с 8 метра работна 
ширина, подходящ за трактори от 
180 до 220 к.с. С него се осигурява 
перфектна и бърза почвена обра-
ботка благодарение на двойка ро-
тори с различна конструкция. 

За първи път на изложението бе-
ше показан и окопен култиватор, 
снабден с пружинни работни орга-
ни с цел предпазването им от нали-
чие на камъни. Друго предимство 
на машината е, че перфектно разру-
шава почвената кора, получена 
след дъжд. 

„При създаването на нови техно-
логии инженерният екип на Рало-
мекс се води от желанието на кли-

цидът Кораген, който се използва 
при зеленчукови и овощни насаж-
дения, а отскоро и в царевица сре-
щу царевичен стъблопробивач и но-
щенки. С него се третира в ранни 
стадии от развитието на неприяте-
лите. Продуктът е уникален, без ана-
лог на пазара. Той предлага нов 

стандарт в РЗ при царевицата и е 
предназначен за професионалис-
ти, категоричен е Явор Параланов. 

Двата нови продукта на Дюпон – и 
Авант, и Кораген, са перфектен пар-
тньор в програмите за интегрирана 
растителна защита и за борба с ре-
зистентността.

Ðàëîìåêñ ñ íàãðàäà 
çà èíîâàöèè çà íîâ ïëóã

Инж. Рашид Узунов с наградата от Международния панаир в Пловдив

С фолклорна програма екипът на Раломекс посрещна посетителите на щанда си

Ñîöèàëíà êàìïàíèÿ íà ÄþÏîí 
â ïîìîù íà àãðîñåêòîðà

Поредицата�инициативи�стартира�в�град�КнежаПоредицата�инициативи�стартира�в�град�КнежаПоредицата�инициативи�стартира�в�град�Кнежа

Регионалният представител на ДюПон Явор Параланов представи мисията на 
компанията пред участниците в срещата

По думите на Боряна Боянова, маркетинг специалист в ДюПон България, продуктите 
на компанията гарантират на фермерите устойчиво земеделие
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Природните аномалии в Добруд-
жа през последните години поста-
вят на изпитание земеделските кул-
тури. Да отговори на предизвика-
телствата на климата – тази цел си е 
поставила фирма ДюПон Пионер с 
уникалната продуктова линия Opti-
mum® AQUAmax®. Царевиците от 
тази линия дават сигурност и гаран-
ция за високи добиви както при 
сухи, така и при оптимални условия 
на отглеждане, изтъкна Иван Коста-
динов пред фермери от Североиз-
точна България по време на семи-

нар край Варна. 
При по-голямо засушаване тези 

хибриди използват много по-ефек-
тивно наличната почвена влага, 
имат т.нар. зелен ефект и при нива 
на добив от 400-450 кг/дка разлика-
та между Optimum® AQUAmax® хиб-
ридите и конвенционалните хибри-
ди е от порядъка на 80-90 кг от дка. В 
същото време опитите показват, че 
хибридите от тази продуктова ли-
ния дават от 15 до 18% по-високи до-
биви в сравнение с конвенционал-
ните хибриди, подчерта още Иван 

Костадинов. 
Компанията предлага у нас от ран-

ната група 200 по ФАО хибрида 
P8523 – 260 по ФАО, Р9175 в група 
300, Р0216 – 480 по ФАО, Р9915 – 430 
по ФАО и в група 500 – Р0412 за про-
изводство на зърно, силаж и биогаз. 

Нараства търсенето на специфич-
ни хибриди, предназначени за про-
изводство на царевичен силаж за 
биогаз, подчерта Иван Костадинов. 
Компанията отговаря на търсенето 
с конкретни предложения. Единият 
от хибридите е в група 700 по ФАО. 

Íîâî ïîêîëåíèå öàðåâè÷íè 
õèáðèäè ãàðàíòèðàò âèñîêè 

äîáèâè â Äîáðóäæà
Продуктовата�линия�Optimum®�AQUAmax®�на�ДюПон�Пионер�Продуктовата�линия�Optimum®�AQUAmax®�на�ДюПон�Пионер�

се�налага�на�пазара�като�най-търсена�от�фермерите,�се�налага�на�пазара�като�най-търсена�от�фермерите,�
защото�изпреварва�по�добив�и�печалба�останалите�хибридизащото�изпреварва�по�добив�и�печалба�останалите�хибриди

Продуктовата�линия�Optimum®�AQUAmax®�на�ДюПон�Пионер�
се�налага�на�пазара�като�най-търсена�от�фермерите,�

защото�изпреварва�по�добив�и�печалба�останалите�хибриди

Галина Недкова

Това е Р1921 с висок потенциал за 
добив, за зърно и листностъблена 
маса за силаж. В група 550 по ФАО 
има две предложения – 34Y02 и 
34Р23.

Два хибрида от линията Opti-
mum® AQUAmax® е изпробвал по 
полетата си Николай Алексиев, кой-
то обработва 30 000 дка в землище-
то на село Красен. Тези хибриди се 
представят много добре – с много 
добра коренова система, тръгват 
бързо през пролетта, с едър и доб-
ре озърнен кочан, разказва произ-
водителят. Растенията се развиват 
видимо по-добре от останалите хиб-
риди. Николай Алексиев ще ги за-
ложи на полетата си за втора годи-
на. 70% от семената ще са от тези 
хибриди. В стопанството му пред-
стои да се засеят общо 5600 дка с ца-
ревица. Изминалата година е била 
добра за царевичната реколта, при-
ключила е с много добри резултати. 
Хибридите от продуктовата линия 
Optimum® AQUAmax® са дали чув-
ствително по-добри добиви от ос-
таналите и това определя решение-
то му отново да се спре на тях. 

Кристиян Петков обработва 20 
000 дка в община Ген. Тошево. От де-
сет години залага на селекцията, 
предлагана от ДюПон Пионер у нас. 
През последните две години ползва 
продукти от линията Optimum® 
AQUAmax® и хибрида Р9578. Фер-
мерът отчита около 100 килограма 

Според Николай Алексиев Optimum® AQUAmax® хибридите 
са гаранция, че рискът при неблагоприятни условия се 

свежда до минимум

Кристиян 
Петков смята, 
че при по-
продължително 
засушаване 
Optimum® 
AQUAmax® 
хибридите се 
справят по-
добре спрямо 
останалите 
хибриди

разлика между хибридите от линията Optimum® 
AQUAmax® и останалите царевични хибриди в 
стопанството си. Все още тези продукти са нови и 
трябва да минат още няколко години, за да се 
разкрие пълният потенциал на селекцията, смята 
Кристиян Петков. 

Сигурност при суша и добри стопански резул-
тати дори и при екстремни условия – това е най-
голямото предимство на царевичните хибриди от 
линията Optimum® AQUAmax®.

91
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Над 600 компании от цял свят, раз-
2положени на площ от 60 000 м , и по-

вече от 60 000 посетители присъст-
ваха на двадесетото издание на 
Международното селскостопанско 
изложение АГРОТЕХ 2014, което се 
състоя в Киелца, Полша, от 7 до 9 
март 2014 г. Това е вторият най-го-
лям Централно и Източноевропей-
ски селскостопански панаир с голе-
ми перспективи за представянето 
на продукти и иновации в сектора.

Престижни награди
За пореден път New Holland за-

твърдиха позицията си на лидер в 
бизнеса и производството на сел-
скостопански машини и техника и 
поради този факт получиха две пре-
стижни награди за техните продук-
ти – доказателство не само за каче-
ството на продуктите им, но и за 
професионализма, с който работят, 
надеждността и атрактивните им 
щандове. Първата награда, която се 
връчва от Европейския парламент 
за иновации, отиде при трактора T8 

TMAuto Command  и Златния медал от 
панаира АГРОТЕХ – за най-атрак-

тракторите TD4020F и TD4030F. Овощарският сектор 
беше представен от тракторите T3040, T4.65V и T4.75V. 

Феновете на тракторите успяха да видят отблизо мо-
TMдела New Holland T8.420 Auto Command  Blue Power, 

който е подходящ за широк спектър от задачи и пред-
лага надеждност, производителност и комфорт. В този 
сектор също бяха изложени и моделите T4, T5 и T6 Auto 

TMCommand . 
Новият CX8090 комбайн и сламопресата Roll Belt 150 

представиха сектора за комбайни и сламопреси, като 
тези два модела видяха бял свят точно на изложението 
АГРОТЕХ 2014. Освен най-новите си продукти, от New 
Holland също представиха многобройни технологични 
иновации при комбайните от CR серията като Dynamic 

TM TM TMFeed Roll , Twin Pitch Rotor  и IntelliView  IV цветния 
тъчскрийн монитор. Посетителите на щанда на New 
Holland показаха изключително голям интерес към 

TMPrecision Land Management  дисплеите, на които те 
можеха да проверят за направления и решения за 
всяка една задача, като по този начин могат да увеличат 
продуктивността си. 

Отдадени да помагат на своите клиенти ден след ден 
и сезон след сезон, от New Holland винаги предлагат 
най-добрите решения.

тивни и иновативни решения.

Посещението на министъра на 
земеделието и 

пресконференция с негово 
участие

Станислав Калемба удостои с при-
съствието си щанда на New Holland 
на изложението, който беше избран 

за провеждането на пресконферен-
ция. При посещението си министъ-
рът представи най-важните точки 
за съвременното земеделие – раз-
витието на селското стопанство в 
селските райони, възобновяеми 
енергийни източници и субсидии, 
отпуснати от Европейския съюз.

Изложени продукти и специални 
забавления на щанда на New 

Holland 
На щанда на New Holland бяха ор-

ганизирани развлекателни дейнос-
ти, като това допринесе за още по-
голям интерес и посещаемост. Това 
бяха интерактивни игри с посетите-
ли и клиенти, както и специално ор-
ганизирано танцувално шоу с про-
фесионални танцьори, което също 
беше излъчено на огромен екран с 

2размер 20 м .
Щандът беше разделен на раз-

лични сектори, всеки от които 
представяше най-добрите в своя 
клас продукти според тяхното 
предназначение. В сектора за гри-
жа за почвата бяха показани най-
атрактивните модели пръскачки. В 
общинския сектор бяха изложени 

Добре дошли в новия свят на New Holland 
на изложението АГРОТЕХ в Полша
Световният�лидер�в�агроиндустрията�с�престижни�наградиСветовният�лидер�в�агроиндустрията�с�престижни�наградиСветовният�лидер�в�агроиндустрията�с�престижни�награди
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инската фирма Червона зирка – сеялки за пролетни и 
есенни култури, както и на италианските брани и сеял-
ки Maschio Gaspardo.

През 2014 г. Кооперация Китка навършва 20 години 
от основаването си. Освен с много нови продукти, фир-
мата отбелязва годишнината си с ново лого и приятни 
изненади за клиентите си. „Планираме да проведем дни 
на откритите врати на местата, където се намират реги-
оналните ни офиси. В тях земеделските производители 
ще имат непосредствен достъп до техниката и ще могат 
да се възползват от промоционални цени и награди“, 
разкри в аванс Светослав Дамянов.

Много новости представи тазгодишната АГРА в Плов-
див. Начело на машините, които дебютираха на българ-
ския пазар, беше моделът Armatrac 1104 на турската 
компания Erkunt Traktor, чийто официален представи-
тел у нас е Кооперация Китка. Машината е оборудвана с 
двигател Deutz с мощност 110 к.с. и с хидравлична ско-
ростна кутия на немския производител ZF. Armatrac 
1104 отговаря на еконормите за вредни емисии етап III 
B, съобразно европейското законодателство. „Това е 
един съвременен трактор, който ще удовлетвори из-
искванията на земеделските стопани в България“, каза 
Светослав Дамянов, директор Продажби в Коопе-
рация Китка.

Посетителите на международното изложе-
ние се запознаха още със зърнокомбайните 
Laverda, почвообработващите машини на 
гръцката фирма Zamidis, предназначе-
ни за подготовка на почвата преди се-
итба – брана с независими дискове 
с гумени амортисьори, и 9-мет-
ров полунавесен култиватор 
за слята повърхност. Спе-
циално място на щанда 
беше отделено на поч-
вообработващата 
техника на укра-

Дебют на Armatrac 1104 
на изложението АГРА 2014
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